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ARVERES| FELTETELEK

1. A Kieselbach Galéria Kereskedelmi Kft.(1055 Budapest, Szent Istvan krt. 5.) -
tovabbiakban: Aukcidshaz - a jelen katalogusban szerepld elére meghirdetett iddpontban
¢s helyszinen az arveresi targyak - tovabbiakban drverési tételek - tulajdonosai, vagy
eladasra jogosultjai, - tovabbiakban: Arverezteték - megbizasa alapjan arverést rendez és
vezet. Az Aukcioshaz az drverést az Arverezteték megbizasabol mint kereskedelmi képviseld
szervezi, rendezi és vezeti.

2. Az Aukcidshdz kataldgust ad ki az aukcios tételekrél, melyek az

arverés el6tti kiallitdson megtekintheték. A katalogus leirasai és az illusztraciok kizarolag
azonositasként szolgalnak, igy a vevéknek sajat maguknak kell - az arverést megel6z6en -
meggy6zédnitk az arverési tételek allapotardl, és arrdl, hogy azok megfelelnek-e

a katalogus leirdsanak. Az Aukcioshaz arverési kataldgusai rendelkezésre dlinak a kidllitas
idejére a kiallitas helyszinén, illetve az arverés idejére az arverés helyszinén.

Az Aukcidéshaz fenntartja a jogot, hogy a katalogusban szerepld egyes

tételek arverésre bocsatasat mellézze.

3. Arverezni kizarolag - az aukcio megkezdése el6tt név, lakcim és telefonszam szerint
regisztralt - licitdlo tarcsaval lehet. A vevok a tarcsa atvételével, mint ramutaté maga-
tartassal kifejezik, hogy az Arverési Feltételeket magukra nézve kotelezének fogadjak el.

4. Az arverés az angol-szdsz becsaras szisztéma szerint kerll megrendezésre. Az arverés
vezetOje az arverési tételeket a kataldgusban megjelélt sorrendben él6szoval roviden
bemutatja és kihirdeti a kikialtasi arat - mely nem lehet magasabb az also becsértéknél -,
az arverési vevék pedig a szamozott licitdld tarcsa feltartasaval teszik meg ajanlatukat.

Ha a kikialtasi arra tobb vételi ajanlat érkezik, az arverésvezetd a licitlépesdnek megfe-
leléen emeli az drat mindaddig, amig csak egy licitalé marad és a leiitéssel Iétre nem jon az
adas-vétel. igy a targy vételi jogat leiitéssel az az arverési vevd szerzi meg, aki a legmaga-
sabb érvényes drajanlatot teszi, kivéve, ha védett targy esetében a 2001. évi LXIV. Tv.-ben
biztositott el6vasarlasi jogat a magyar allam érvényesiti. A tételek a kikidltasi ar alatt nem
vasarolhatok meg.

5. Tilos mindenféle dsszebeszélés vagy vallalkozas, amely arra irdnyul, hogy harmadik
személyeket, a piaci drat lényegesen meghalado vételar kinalatara ravegyen, illetve igy
megkarositson.

6. Az els6 vételi ajanlat a kikialtasi ar 6sszege, minden tovabbi ajanlat pedig az utolsd
arajanlat szerint novelt 6sszeg( arajanlatot jelenti.

7. Ha a vevé személye az arverés soran valamilyen okbol nem allapithaté meg, akkor az
aukcids tétel arverezését Ujra lehet kezdeni. A vevék azonban az arverés végén az el nem
kelt tételek ujradrverezését kérhetik.

8. A vevd az drverési tétel tulajdonjogat akkor szerzi meg, ha a vételarat maradéktalanul
megfizette és az arverési tételt az Aukcioshaztdl atvette.

9. A vételdr dsszege a lelitési ar, és a kozvetitdi dij egylittes dsszegébdl tevédik dssze.

10. A vevo valasztasa szerint vagy a teljes vételdrat, vagy annak legaldbb 20 szazalékat,
mint foglalot az arverésen azonnal tartozik kifizetni készpénzben vagy bankkartyaval.
Ha a teljes vételdr egy 6sszegben az arverésen kifizetésre kerll, Ugy a targy a helyszinen
atveheto.

11. Az Aukcioshaz biztositja annak lehet6ségét, hogy az arverési vevéd a foglalot meghala-
do vételdrrészt az drverés idopontjatdl szamitott 7 napon belll egyenlitse ki az Aukcioshaz
székhelyén, a 1055 Budapest Szent Istvan krt. 5. sz. alatt. Ez esetben az arverési vevo

a targyat csak akkor veheti at, ha az arveréstdl szamitott 7 napon belll kiegyenlitette a
teljes vételarat. A vételdrba a foglalo dsszege - hataridében térténd teljesités esetén-
beleszamit.

12. Amennyiben a megadott hatdrid6ig a vevé a targy atvételére nem
jelentkezik, ugy az Aukcidshaz fenntartja maganak azon jogat, hogy az arverési
vevé ajanlatat érvénytelennek tekintse és a foglald 6sszegét megtartsa.

13. A vevé kozvetitoi dijat tartozik fizetni, melynek dsszege alapesetben a leiitési
ar 23 szazaléka, mely tartalmazza a kozvetitéi dijat is.

14. A vevo a vételar kiegyenlitését kdvetden kdteles gondoskodni a megvett targy
elszallitdsarol sajat koltségére és feleldsségére. Ennek elmulasztasa esetén az Aukcidshaz
nem felel a targy sérliléséért, vagy elvesztéséért, és az arverést kovetd 20. naptol a
vételdrra szdmitott havi 5 % tdrolasi dijat szamol fel. Ha az arverési vevo az arverést ko-
vetéen 6 honapon belll nem széllitja el a targyat, ugy azt az Aukcidshaz - felszdlitas utan
- szabadon értékesitheti és koltségei levondsa utan a fennmaradt dsszeget a vevd javara
letétként 6rzi.
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15. Az arverési katalogusban ,VEDETT", vagy ,NO EXPORT" jelzéssel szerepld targyakat
Magyarorszagrol véglegesen kivinni nem lehet [2001. évi LXIV. Tv. 59. § (1) bek. b. [pont/.
A VEDETT" jelzésii targyak tulajdonosat a Kulturalis Orokségvédelmi

Hivatal nyilvantartasba veszi a tulajdonos valtozas pedig bejelentési

kotelezettség ala esik /2001, évi LXIV. Tv. 52. & (3) bek./

Amennyiben a targyat az arverési vev exportalni szeretné, akkor az Aukcioshaz a kiviteli
engedely koltségét - exportkdltseg - tovabbszamlazza az rverési vevore.

Arverési vevo a kiviteli engedély elkésziiltét kovetéen koteles gondoskodni a megvett targy
elszallitasardl sajat koltségére és felelésségére.

A kulturalis javak kulfoldre vitelérdl a 2001. évi LXIV. Tv. rendelkezik.

A kulturalis javak véglegesen csak az e térvényben meghatarozott modon viheték ki az
orszaghol. Kérjik, hogy exportalasi szandékukat fizetés elétt elére jelezzék.

16. Amennyiben az arverési vevd személyesen nem kivan részt venni az arverésen, Ugy az
altala adott vételi megbizas alapjan helyette az Aukcioshaz - a megbizasnak megfeleléen -
teszi meg a vételi ajanlatokat. Vételi megbizast a kiallitas ideje alatt fogadunk el.

Kérjuik, hogy vételi megbizasaikat az arverést megelézéen 24 oraval

eljuttatni, vagy 00-36-1-269-2219 faxszamra elkildeni sziveskedjenek.

17. A vételi megbizas elfogadasahoz 20 % el6leg befizetése sziikséges, amely sikertelen
licitalas esetén visszajar. Ha a vételi megbizas sikeres, az el6leg teljes 6sszegét foglalonak
kell tekinteni, egyebekben pedig a személyesen jelenlevd vevére vonatkozd szabalyokat
kell alkalmazni.

Ha ugyanarra a tételre harmadik személy magasabb 6sszegli megbizast ad,

vagy az arverési vevok magasabb vételi ajanlatot tesznek, a tavollevd

arverési vevo az arverés utdn az eléleget minden levonas nélkil visszakapja.

Lehetdség van telefon keresztiili arverezésre is. Ebben az esetben bankgarancia szlikséges.
Telefonos vételi megbizas esetén, ha a hivott fél barmilyen oknal fogva nem elérhetd,

a megbizas kikialtasi aron vald vételi szandéknak tekintendé. Az esetlegesen felmerilé
telekommunikacids problémakeért feleldsséget nem vallalunk.

Azonos dsszegU vételi megbizasok esetén a kordbban érkezd vételi megbizast részesitjlik
elényben.

18. Amennyiben az arverési vevo a foglalo vagy a vételar 6sszegét banki utalasal egyenliti
ki, az a S.W.LF.T.: UBRTHUHB Raiffeisen Bank Rt-nél vezetett

(1133 Budapest Vaci ut 116-118.) 12001008-00214850-00100003 sz. / IBAN
HU05120010080021485000100003/ bankszamlara utalando. Az esetleges arfolyam-
kiilonbségekbdl adodo problémak elkerllése végett keérjlik kiilfoldi utalas esetén

a vételdr 6sszegét forintban megadni.

19. A vételdr az arverési vevék nyilvanos vételi ajanlatai alapjan alakul ki, ezért a vételarért
az Aukcioshaz nem tartozik felelésséggel, és nem kdtelezhetd arra, hogy az arverési tételt
ugyanazon aron egy késébbi arverésre bocsassa.

20. Abban az esetben, ha az arvereztetd és a nyertes ajanlattevé azonos személy,
addas-vételi szerz6dés nem jon létre, a foglalo visszajar, az ajanlattevé azonban koteles az
el6bbiekben meghatarozott kdzvetitéi dijat az Aukcioshaznak megfizetni.

21. Az arverési tételek szavatossag nélkil, minden hibajukkal és hianyossagukkal egytitt
abban az éllapotukban keriilnek eladasra, amelyben az arverés idején vannak.

22. Az Aukciéshaz valamennyi arverésre keriilé targy eredetiségéért szavatossagot vallal.
A lelités utan kifogasnak, vagy felszdlamlasnak nincsen helye kivéve, ha a targy hamis -
bar a kataldégusban eredetinek van feltlintetve. Ebben az esetben az arverési vevo irasban,
a tdrgy szarmazasaval, vagy eredetiségével kapcsolatban felmerilt els6 kételyétdl
szamitott 3 hdnapon belil, de legkés6bb az drverés napjatol szamitott 5 éven belll
felszolamlassal élhet.

23. Az Aukcioshdz vallalja, hogy az adas-vételi szerz6dés megkotésétol szamitott 5 éven
belil a felszolamlotdl az értékesitett targyat a leditési ar, valamint az arverési kdzvetitéi dij
Osszegének ellenében visszaveszi, amennyiben arrél fliggetlen igazsagligyi szakérté hitelt
érdemléen megallapitja, hogy nem eredeti.

24, A katalogusban jelzett euro arak kizarolag informacios céllal szerepelnek
a katalogusban. Az elszamolds alapja minden esetben a vételar kiegyenlitése napjan
érvényes valutaarfolyam.

25. Jelen feltételek pontjaiban nem szabalyozott kérdésekben a Ptk.
paragrafusai az irdnyaddak, vitas kérdések esetén a felek alavetik
magukat a Févarosi Birosag illetékességének.

CONDITIONS OF SALE

1. Kieselbach Gallery Trade Ltd.(H-1055 Budapest, 5 Szent Istvan krt.) (hereinafter referred
as "Auction House") organizes and conducts an auction on the commission of the owners
of the objects to be auctioned and listed in this catalogue (hereinafter referred as “Lots") -
or those who have the right to sell them - (hereinafter referred as “Vendors").

The time and the venue of the auction was previously announced and published in this
catalogue. The auction is organized, handled and conducted by the Auction House, acting
as a trading agent on behalf of the Vendor.

2. The Auction House publishes a catalogue of the lots to be auctioned, which can be
viewed during the exhibit prior to the sale. Descriptions and illustrations in the catalogue
are for identification only, therefore buyers shall carefully inspect the conditions of each
lot prior to the sale and shall decide whether the lot is in accordance with its description.
The catalogues of the Auction House are available at the exhibition and at the venue

of the auction during the sale. The Auction House reserves the right not to auction certain
lots published in the catalogue.

3. Itis only possible to participate in the bidding with a numbered bidding paddle.

The paddles shall be registered by name, address and phone number before the auction.
Buyers acknowledge to accept the conditions of the sale by receiving the paddle, conside-
red as implied conduct.

4. The auction is conducted according to the international practice by giving estimates

to each lot. According to their order of appearance in the catalogue, the auctioneer briefly
describes each lot and announces the starting price, which cannot be higher than the low
estimate. Buyers indicate their wish to place a bid by raising their numbered paddles.

In case there is more than one bid for the starting price, the auctioneer increases the bid
by increments until only one bidder remains and the purchase is made by the lot being
knocked down. The highest bidder acknowledged by the auctioneer shall be the buyer at
the hammer price, thus getting the right to purchase the lot unless, in case of protected
objects, the Hungarian State exercises its preemptive right given by the Law of 2001./ LXIV.
The lots are not allowed to be purchased below the starting price.

5. It is forbidden to collude or attempt to make any third parties offer a price, which consi-
derably exceeds the market price therefore causing damage to these parties.

6. The first offer is the amount of the starting price, all the further offers mean
the increased amount according to the last offer.

7. The item may be reauctioned provided for any reason the identity of the buyer remains
unknown during the auction. Unsold lots may be reauctioned at the end of the sale upon
buyers' request.

8. The possession of the item purchased can be handed over to the buyer on condition
that the total purchase price is fully paid up and the buyer receives the lot from
the Auction House.

9. The purchase price consists of the amounts of the hammer price and the agency fee.

10. The buyer shall pay the full purchase price in cash or by credit card immediately after
the sale or a minimum of 20% of the purchase price as a deposit.

In case the total purchase price is paid at the sale, the lot purchased is handed over to the
buyer on the spot.

11. The Auction House allows a 7-day grace period after the auction to pay the remaining
amount above the deposit at the Auction House. (Address: H-1055 Budapest, 5 Szent
Istvan krt.) In such cases the buyer may only enter into possession of the lot when the full
purchase price has been paid within 7 days from the auction. The amount of the deposit
is included in the purchase price paid within the deadline.

12. The Auction House reserves the right to void the bid of the purchaser and keep the
deposit if the buyer fails to take over the item until the deadline given.

13. The buyer shall pay an agency fee, which as default is 23% of the hammer
price. The agency fee contains the resale royalty as well.

14. The buyer shall transport the item purchased at his own risk and cost immediately
after the purchase price has been paid. In case of failure to do so, the Auction House will
not be liable for any loss or damage. Furthermore, the Auction House will charge a 5%
monthly storage fee starting from the 20th day after the auction. If the buyer fails to take
away the items within 6 months after the auction, the Auction House will send a notice
to the buyer. In case of non-compliance the Auction House will have the right to sell

the item, and after deducting its costs and expenses keep the remaining amount to be
handed over to the buyer.

15. No item marked ,VEDETT" (protected) or ,NO EXPORT" may be taken outside Hungary
permanently (2001./ LXIV. /§59./1./b.). Owners of protected lots will be registered by the
National Office of Cultural Heritage (Kulturalis Orokségvédelmi Hivatal). In case of any
change in ownership, the Office must be notified immediately (2001./ LXIV. [§59./3.).

If the buyer would like the item to be exported, a certain amount will be charged

by the Auction House for obtaining the export licence.

After the export licence is prepared, the buyer shall make the necessary arrangements

to transport the item purchased at his own costs and responsibility.

The rules of the export of cultural goods are determined in the Law of 2001./LXIV.
Cultural goods are only allowed to be taken outside Hungary permanently according to
this regulation. Please indicate your intention to export the items before making payment.

16. For absentee bids - when the bidder do not wish to attend an auction - the Auction
House may be commissioned by the buyer to bid on his /her behalf. We accept orders
during the exhibit before the auction. It is strongly recommended that you submit your
bids at least 24 hours prior to the auction via fax at: +36-1-2692219.

17.To accept the order for an absentee bid, an advance payment of 20% of the bid shall
be transferred which will be refunded if the bid fails to succeed. If the bid is successful,
the total amount of the advance payment will be accepted as a deposit, otherwise the
rules for personal bidding shall be applied.

If a third party places a higher bid for the same lot, or the bidders at the auction place

a higher bid, the absentee bidder's advance payment will be refunded without

any deduction.

You may also bid over the phone, which requires a bank guarantee to be attached.

In this case if the bidder cannot be reached for any reasons, the order shall be considered
as the intention to buy the item at the starting price. We do not take any responsibility
for problems which may occur related to telecommunications. In case of identical bids
the earlier will take precedence.

18. You are kindly requested to transfer the amount of your deposit or purchase price to
our bank account Nr.: 12001008-00214850-00100003
/IBANHU05120010080021485000100003, S.W. I. F. T.: UBRTHUHB Raiffeisen
Bank Rt. (Address: Hungary 1133 Budapest 116-118. Vaci ut)

With the transfer, please indicate the amount in HUF in order to avoid problems arising
from possible exchange rate differences.

19. As the purchase price is formed on the basis of the bids offered publicly, the Auction
House will not bear any liability in respect of the purchase price paid. The Auction House
may not be compelled to reauction the same item at the same price at a later time.

20. In case the identity of the buyer and the vendor is the same, the contract of the sale
shall not be concluded and the deposit shall be refunded. However, the bidder shall pay
the agency fee to the Auction House determined above.

21. All items are sold without any guarantee, as is", meaning in the condition they are
in at the time of the sale with all existing faults and imperfections.

22. The Auction House does guarantee the genuineness of all the items at the auction.
The Auction House will not accept any complaints after the lot has been knocked down
unless the item is not genuine despite being declared so in the catalogue. In such case
the buyer may contest the sale in writing within three months of his/her initial doubt
to the origins or the genuineness of the item, but no later than five years after the date
of the auction.

23. The Auction House undertakes to re-purchase the item from the buyer for a price
including the hammer price and the agency fee, provided an independent expert gives
a reliable opinion proving that the item is not genuine.

24, The prices indicated in EUR in the catalogue are for information purposes.
The basis of the account shall always be the exchange rate on the date of the payment
of the purchase price.

25. Matters not covered in present Terms and Conditions shall be governed by and inter-

preted in accordance with the Civil Law of Hungary. In case of any disputes parties agree
that the Metropolitan Court of Budapest is to have jurisdiction.

KIESELBACH GALERIA



1 | Amos Imre (Nagykallo, 1907-1944, Ohrruf) 2 | Hajnal Janos (Budapest, 1913-2010, Roma)

Harsonaszo (Hirnok), 1943 Achtung! (Macska), 1933

Trombone (Messenger), 1943 Achtung! (Cat), 1933

18x12 cm 21x26 cm

Tus, ceruza, papir | Indian ink, pencil on paper Tus, papir | Indian ink on paper

Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Amos I. 1943 Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Hajnal Roma 1933
Kikialtasi ar: 320 000 Ft [ 914 EUR Kikialtasi ar: 480 000 Ft / 1 371 EUR

Becsérték: 400 000 - 650 000 Ft Becsérték: 600 000 - 1 000 000 Ft

Estimated price: 1 143 - 1 857 EUR Estimated price: 1 714 - 2 857 EUR

Otto Dix: Macska, 1959, magantulajdon
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3 | Komaromi-Kacz Endre (Komarom, 1880-1969, Balatonalmadi)

Délutani pihend a kertben
Afternoon Rest in the Garden

81x61 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Komaromi Kacz E.

Kikialtasi ar: 360 000 Ft / 1 028 EUR
Becsérték: 460 000 - 650 000 Ft
Estimated price: 1 314 - 1 857 EUR

4 | Schonberger Armand (Galgoc, 1885-1974, Budapest)

Olvaso lany
Reading Girl

35x24 cm
Pasztell, papir | Pastel on paper
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Schénberger

Kikialtasi ar: 650 000 Ft / 1 857 EUR
Becsérték: 800 000 - 1 200 000 Ft
Estimated price: 2 286 - 3 428 EUR

KIESELBACH GALERIA
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5 | Mednyanszky Laszl6 (Beczkd, 1852-1919, Bécs)

Tengerszem a Tatraban
Tarn in the High Tatras

34x42 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Mednyanszky

Kikialtasi ar: 2 000 000 Ft / 5 714 EUR
Becsérték: 3 000 000 - 4 500 000 Ft
Estimated price: 8 571 - 12 857 EUR

Mednyanszky ,6szinte baratjaként" ismert, regényes életrajzat is lejegyzé Malonyay Dezsé vetette
papirra: ,Hosszu évek ota koszalja be ilyen modon a foldeket és évek ota ajandékozza nekiink a
tiszta viziokat, amik lelkében az elemi kérnyezetbdl Gsszeszovodtek. Sosem vettiik észre, hogy si-
kereivel t6r6datt volna. O egészen elmeriil az 6 k6dos, opalos, szinek tlizétdl zoméncos vilagaba,
amelyben nincs semmi kidllitds, sem vevd, sem kritika, sem elismerés, hanem csupa nagy sziklas
hegy, kopar antidiluvidlis [6z6nviz elétti] gorgetegekkel, a légnyomastdl reszketd, biborban ragyo-
g6 vizekkel, sét, majdnem tragikusan rét perjével, a hegyderékba kapaszkodd borzas fakisértetek-
kel, alkonyodd naptanyérral, amely foszladozo follegeken at szineziistté sapad, mig lenn a kihalt
odvak, megroppant sziklaszerkezetek aljan lebeg a csdnd, mint egykoron az Ur a nagy vizek folott.”

Mednyanszky Laszlo: Itatas a Tatrdban, 1900 és 1905 kozott, magantulajdon

g
=

Mednyanszky Laszlo: Tengerszem a Tatraban, magantulajdon




6 | Gergely Imre (Pest, 1868-1957, Budapest)

Dél-olasz tengerpart (Napolyi 6bol)
South-Italian Beach (Gulf of Naples)

60x80 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve balra lent | Signed lower left: Gergely Imre

Kikialtasi ar: 280 000 Ft / 800 EUR
Becsérték: 360 000 - 550 000 Ft
Estimated price: 1 028 - 1 571 EUR
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7 | Csejtei Joachim Ferenc (Szeged, 1882-1964, Gyula)

Velencei kikotd (Vitorlasok), 1920-as évek
Port of Venice (Sailboats), 1920s

65,5x52 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Cs. Joachim F. Venezia

Kikigltasi ar: 460 000 Ft / 1 314 EUR
Becsérték: 600 000 - 800 000 Ft
Estimated price: 1 714 - 2 286 EUR

JORLHIF
P WVENERIA
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8 | Monostori Moller Pal (Szolnok, 1894-1978, Budapest)

Parizsi vendéglék (Montmarte)
Restaurants in Paris (Montmarte)

50x60 cm
Olaj, farost | Oil on fibre board
Jelezve balra lent | Signed lower left: Moller Pal

Kikialtasi ar: 260 000 Ft / 743 EUR
Becsérték: 300 000 - 500 000 Ft
Estimated price: 857 - 1 428 EUR

9 | Z. Gacs Gyorgy (Budapest, 1914-1978, Budapest)

Tenisz a szabadban
Tennis in Open Air

47,5x73,5 cm
Vegyes technika, papir | Mixed technique on paper
Jelezve balra lent | Signed lower left: Z. Gacs

Kikialtasi ar: 320 000 Ft / 914 EUR
Becsérték: 460 000 - 650 000 Ft
Estimated price: 1 314 - 1 857 EUR
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10 | Scheiber Hugo (Budapest, 1873-1950, Budapest)

Parkban, 1930-as évek
In the Park, 1930s

21x61 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve balra lent | Signed lower left: Scheiber H.

Kikialtasi ar: 3 600 000 Ft / 10 286 EUR
Becsérték: 4 600 000 - 8 500 000 Ft
Estimated price: 13 143 - 24 286 EUR

e oo e Y

Scheiber Hugo: Parkban, 1920-23, magantulajdon




11 | Molnar C. Pal (Battonya, 1894-1981, Budapest)

Menekiilés Egyiptomba, 1930-as évek
Escape to Egypt, 1930s

16x23,5 cm
Tempera, falemez | Tempera on panel
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: MCP

Kikialtasi ar: 380 000 Ft / 1 086 EUR
Becsérték: 440 000 - 700 000 Ft
Estimated price: 1 257 - 2 000 EUR

12 | Vaszary Janos (Kaposvar, 1867-1939, Budapest)

Dunakorzo, 1935 koriil
Danube Promenade, c. 1935

34x49 cm
Szinezett litografia, papir | Coloured lithography on paper
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Vaszary Janos

Kikialtasi ar: 440 000 Ft / 1 257 EUR
Becsérték: 700 000 - 1 400 000 Ft
Estimated price: 2 000 - 4 000 EUR



13 | Scheiber Hugo (Budapest, 1868-1945, Budapest)

Barhdlgy cigarettaval, 1930 koriil
Lady in the Bar, c. 1930

68x48 cm
Vegyes technika, papir | Mixed technique on paper
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Scheiber H.

Kikialtasi ar: 2 600 000 Ft / 7 428 EUR
Becsérték: 3 000 000 - 6 000 000 Ft
Estimated price: 8 571 - 17 143 EUR

PROVENIENCIA | PROVENANCE
- Egykor német magangy(jteményben

MODIANO

Berény Rabert: Modiano plakatterv, 1929, magantulajdon Irving Penn: Lisa Fonssagrives, 1949
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14 | Guzsik Odon (Budapest, 1902-1954, Budapest) 15 | Szentgydrgyi Kornél (Budapest, 1916-2006, Budapest)
Villamosok az egykori Erzsébet-hidon, 1935 koriil Szentharomsag tér a Budai varban, 1970 koriil

Trams on the old Elizabeth Bridge, c. 1935 Szentharomsag Square in the Buda Castle, c. 1970

44 5x62,5 cm 70x80 cm

Olaj, karton | Oil on cardboard Olaj, farost | Oil on fibre board

Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Guzsik Jelezve jobbra fent | Signed upper right: Szentgyérgyi

Kikialtasi ar: 400 000 Ft / 1 143 EUR Kikialtasi ar: 280 000 Ft / 800 EUR

Becsérték: 600 000 - 900 000 Ft Becsérték: 400 000 - 650 000 Ft

Estimated price: 1 714 - 2 571 EUR Estimated price: 1 143 - 1 857 EUR

A budavari Szentharomsag-szobor, hattérben a volt
Pénzligyminisztérium épiiletével, 1970
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16 | Mészaros Jend (1883-7?)

A Badacsony Fonydd felél, 1931
View of Lake Balaton from Fonydd, 1931

57x107 ¢cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Mészaros Jené 1931

Kikialtasi ar: 360 000 Ft / 1 028 EUR
Becsérték: 440 000 - 650 000 Ft
Estimated price: 1 257 - 1 857 EUR

17 | Boldizsar Istvan (Oroshaza,1897-1984, Budapest)

Balatoni hajokikotd (Balatonfoldvar)
Lake Balaton with Boats (Balatonfdldvar)

70x90 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Boldizsar

Kikialtasi ar: 260 000 Ft / 743 EUR
Becsérték: 340 000 - 480 000 Ft
Estimated price: 971 - 1 371 EUR

KIESELBACH GALERIA
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18 | Kosztolanyi Kann Gyula (Budapest, 1868-1945, Budapest)

Késo délutan (Szentendre), 1910 koriil
Afternoon (Szentendre), ¢. 1910

56,5x69 cm

Olaj, vaszon | Oil on canvas

Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Kosztolanyi

Hatoldalon a vakrdman piros krétaval felirat | Reverse inscription with red chalk on the strecher:
Kosztolanyi Késé délutan

Kikialtasi ar: 2 600 000 Ft [ 7 428 EUR
Becsértek: 3 600 000 - 5 500 000 Ft
Estimated price: 10 286 - 15 714 EUR

'.' g{f_.gf - ','

Perlrot't Cs?ba Vilmos: Ve’réfén_ves udvar Ziffer Sandor: Napfényes nagybanyai udvar
Nagybanyan, 1907, magantulajdon (Kilatas a kertiinkre), 1910, magéantulajdon




19 | Scholz Erik (Budapest, 1926-1995, Budapest)

Akt materemben pafranyok kozott, 1960-as évek
Woman Nude in th Studio among Ferns, 1960s

80x102 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve balra lent | Signed lower left: Scholz

Kikialtasi ar: 460 000 Ft / 1 314 EUR
Becsérték: 650 000 - 1 000 000 Ft
Estimated price: 1 857 - 2 857 EUR
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20 | Breznay Jozsef (Budapest, 1916-2012, Budapest)

Saint-Tropez-i kikot6, 1960-as évek
Port by Saint-Tropez, 1960s

100x70 cm

Olaj, vaszon | Oil on canvas

Jelezve balra lent | Signed lower left: Breznay

Hatoldalon | Reverse: Képesarnok Vallalat raglapjan: Saint-Tropez

Kikialtasi ar: 460 000 Ft / 1 314 EUR
Becsértek: 600 000 - 1 100 000 Ft
Estimated price: 1 714 - 3 143 EUR
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21 | Czene Béla (Isaszeg, 1911-1999, Budapest)

Piacon (Turai vasar), 1974
On the Market (Market in Tura), 1974

120x60 cm

Akril, farost | Acrylic on fibre board

Jelezve balra lent | Signed lower left: Czene Béla 1974
Hatoldalon | Reverse: Képesarnok Vallalat kidllitasi cimkéje

Kikialtasi ar: 1 600 000 Ft [ 4 571 EUR
Becsérték: 2 400 000 - 3 800 000 Ft
Estimated price: 6 857 - 10 857 EUR

A Rudnay Gyula mellett t6lt6tt harom féiskolds év, majd az 1938-ban elnyert
romai 6sztondij utdn Czene Béla szinte berobbant a magyar képzémuvészeti
életbe. Ezekben az években szerzett nyilvanos elismeréseit szinte még felsorolni
is nehéz: 1940 tavaszan elnyerte a KépzémUveészeti Tarsulat 700 pengds em-
Iékdijat, a Fovarosi Képtar és a Szépmlvészeti Mlzeum is megvasarolta egy-
egy mlvét, megkapta a Benzur Tarsasag kitiintetd elismerését, majd a Kézok-
tatasi Miniszter altal adomanyozott, 2000 pengés Ball6 Ede-dijat is
kierdemelte. Az 1950-es évek kdtelezd szocredl kitéréjét kdvetden, a politikai
enyhuléssel parhuzamosan alakitotta ki dsszetéveszthetetlenil egyéni stilusat.
Festdi vildaganak kozéppontjaba a modern vérosi ember hétkdznapjai, jellegze-
tes szinterei és szerepldi, a klasszikus eredetd, mégis modernizalt néi szépség
kerGlt. Nala érzékletesebben senki sem ragadta meg az 1970-es és 80-as évek
hangulatat, képei eszencidlisan stritik magukba azt az életérzést és vizualis
kulturat, amit manapsag a retro széval szokas jel6Ini.

Renato Guttuso: Piac, 1974, Palazzo Steri, Palermo

A hétkdznapok kavargo valtozasait, a modern varosi élet folyamatosan dtala-
kuld kulisszait figyeld karaktere rokon volt Manet, Renoir, vagy éppen Tou-
louse-Lautrec mivészi attitGdjével. O sema mitoldgia, a torténelem és a Biblia
idétlen hoseit, vagy éppen a szinek és formak absztrakt térvényeit akarta vasz-
nain abrazolni, hanem sajat kortarsait, ott és ugy, azokban a helyzetekben és
azokban a ruhakban, amelyekben megjelentek eldtte: a modern pesti nét a
mulo pillanat valtozo reflexei kozott. Czene egész életmivébdl sugarzik a ki-
tiintetd figyelem a fogyasztdi kultura, az 61tdzkddés és a divat, a ndi szépségi-
dedl és az életet atitato érzékiség irant. Ebben a tekintetoen vérbeli pop art
maveésznek tnik. Anogy a most bemutatott kép is bizonyitja, szenvedélye volt
a szezonrdl szezonra megujulo divat nyomon kovetése, hiszen jol tudta, hogy
ez a gyorsan valtozd modern vilag szimbdélumava valt, igy dbrazoldsa sokkal
tobbet jelent, mint a képen szerepl6k ruhdzatanak mechanikus megjelenitése:
a pillanatot, az id6 és a hely szellemét dntdtte formaba és Orizte meg a kévet-
kez6 generaciok szamara.

Madcsai Istvan: Pesti utca, 1961, Magyar Nemzeti Galéria, Budapest
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22 | Sovanka Karoly (Zajugroc,1883-1961, Németorszag)

Szarvas az 6szi Tatraban
Deer in the Autumn Tatras

50x60 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve balra lent | Signed lower left: K. Sovanka

Kikialtasi ar: 500 000 Ft / 1 428 EUR
Becsérték: 700 000 - 900 000 Ft
Estimated price: 2 000 - 2 571 EUR
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23 | Hans Zatska (Bécs, 1859-1945, Bécs)

Velencei viragarus lany
Venetian Florist Girl

53x31 cm

Olaj, fa | Oil on panel

Jelezve jobbra lent | Signed lower right: H. Zatska

Hatoldalon autograf felirat | Autograph inscription on reverse

Kikialtasi ar: 900 000 Ft / 2 571 EUR
Becsérték: 1 500 000 - 2 000 000 Ft
Estimated price: 4 286 - 5 714 EUR




24 | Chiovini Ferenc (Besenyszog, 1899-1981, Szolnok)

Hlvosvolgyi részlet, 1918
Detail of Hiivosvolgy, 1918

69x55,5 cm

Olaj, vaszon | Oil on canvas

Jelezve balra lent | Signed lower left: Chiovini 918
Hatoldalon a vakraman autograf felirat | Reverse autograph
inscription on the strecher: Hlvosvolgyi részlet

Kikialtasi ar: 420 000 Ft / 1 200 EUR
Becsérték: 650 000 - 800 000 Ft
Estimated price: 1 857 - 2 286 EUR

25 | Mednyanszky Laszl6 (Beczko, 1852-1919, Bécs)

Csavarg6 az erd6ben
Vagabond in the Forest

22x27 cm

Olaj, vaszon | Oil on canvas

Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Mednyanszky
Hatoldalon | Reverse: Mednyanszky hagyatéki pecsét

Kikialtasi ar: 1 600 000 Ft [ 4 571 EUR
Becsérték: 2 000 000 - 3 600 000 Ft
Estimated price: 5 714 - 10 286 EUR




26 | Egry Jozsef (Ujlak, 1883-1951, Badacsonytomaj) T A
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REPRODUKALVA | REPRODUCED

- Egry Jozsef arcképe. Egry Jozsef irasai. irasok Egry Jozsefrol.
Magyar Helikon, Budapest, 1980. 98 o. 14. kép.

- Lancz Sandor: Egry Jozsef. KépzomUvészeti Alap Kiaddvallalata,
Budapest, 1994. 93 0. 16. kép.



27 | Scheiber Hugo (Budapest, 1873-1950, Budapest)

A tanc apoteozisa, 1910-es évek
The Apotheosis of Dance, 1910s

52x37 cm
Olaj, papir | Oil on paper
Jelezve balra lent | Signed lower left: Scheiber Hugo

Kikialtasi ar: 2 600 000 Ft / 7 428 EUR
Becsérték: 4 000 000 - 6 500 000 Ft
Estimated price: 11 428 - 18 571 EUR

PROVENIENCIA | PROVENANCE
- Egykor Keresztes Laszl6 gyljteményében

REPRODUKALVA | REPRODUCED

- Molnos Péter: Scheiber Hugd. Festészet a jazz ritmusaban.
Kieselbach Galéria Kereskedelmi Kft. 266 o.,

- Kolozsvary Marianna: Mednyanszkytol Barcsayig. Modern magyar mivészet
a Keresztes-gyUjteményben. Keresztes Kiadds, 2010, Budapest. 80 o.

Keresztes LaszIé nappalijaban (jelen képpel a falon)

- - ! . =T 8
i & 5 ._--

Szanto Gyorgy: Orém, 1921, Magyar Nemzeti Galéria, Budapest

Henri Matisse: Tanc (I1.), 1910, Ermitazs, Szentpétervar




28 | Jambor Lajos (Nagyvarad, 1884-1954, New York)

Lany virdgesokorral
Girl with Bouquet of Flowers

63,5x49,5 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve balra lent | Signed lower left: JAmbor

Kikialtasi ar: 380 000 Ft / 1 086 EUR
Becsérték: 400 000 - 650 000 Ft
Estimated price: 1 142 - 1 857 EUR
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29 | Ivanyi Griinwald Béla (Somogysom, 1867-1940, Budapest)

Tavasziinnep, 1910-es évek
Spring Feast, 1910s

50,5x32,5 cm

Olaj, karton | Oil on cardboard

Jelezve jobbra lent | Signed lower right: I. Griinwald B.

Hatoldalon | Reverse: Magyar Nemzeti Galéria biralati szima: 1065/968

Kikialtasi ar: 1 200 000 Ft / 3 428 EUR
Becsérték: 1 800 000 - 2 600 000 Ft
Estimated price: 5 143 - 7 428 EUR




30 | Manyai Jozsef (Székesfehérvar, 1875-7)

Délutani szieszta a fak alatt a kertben, 1910 kordil
Afternoon Rest in the Garden under the Trees, ¢. 1910

76x84 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Manyai J.

Kikialtasi ar: 850 000 Ft / 2 428 EUR
Becsérték: 1 600 000 - 2 600 000 Ft
Estimated price: 4 571 - 7 428 EUR

Claude Monet: Ebéd a szabadban, 1873, Musée d'Orsay, Paris




31 | Glatz Oszkar (Pest, 1872-1958, Budapest) 32 | Benkhard Agost (Budapest, 1882-1961, Budapest)

Déli pihend (Rézsehordo), 1928 Kertben, 1929
Leisure Time (Brushwood Gatherer). 1928 In the Garden, 1929

37x50 cm 80x70 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas Olaj, vaszon | Oil on canvas )
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Glatz 1928 Jelezve balra lent | Signed lower left: Benkhard A. 1929 Miskolc

Kikialtasi ar: 750 000 Ft / 2 143 EUR Kikialtasi ar: 750 000 Ft / 2 143 EUR
Becsérték: 1 000 000 - 1 800 000 Ft Becsérték: 1 100 000 - 1 700 000 Ft
Estimated price: 2 857 - 5 143 EUR Estimated price: 3 143 - 4 857 EUR

PROVENIENCIA | PROVENANCE

- Egykor a mUvész csaladjanak tulajdonaban .4

Anders Zorn: Flird6zé lany az erd6ben,
1880-as évek, magantulajdon
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33 | Kadar Géza (Maramarossziget, 1878-1952, Nagybanya)

Téli utca Nagybanyan, 1912
Winter Street in Baia Mare, 1912

71x74 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Kadar Géza NB 1912

Kikialtasi ar: 3 000 000 Ft / 8 571 EUR
Becsérték: 4 000 000 - 6 000 000 Ft
Estimated price: 11 428 - 17 143 EUR

A kép festéje a nagybanyai muvészkolonia egyik ismert képviseléje, Kadar Géza. Kadar Hollosy
Simon tanitvanyaként (és foldijeként) 1908 és 1916 kozott élt el6sz6r Nagybanyan, végig kbvetve
a fiatal neosok modern lazadasat. Czdbel, Perlrott és Boromisza is gyakran megfordult hazaban.
Az & szinhaszndlatuk, nyers koloritjuk is meg-megérintette posztimpresszionista iskoldzottsagu
festészetét. 1923-t61 végleg letelepedett a varosban, halaldig ott lakott, t6sgydkeres nagybanya-

iva valva.

Ziffer Sandor: Nagybdnyai részlet a liget felél, 1913, magantulajdon

Kadar Géza festés kozben




34 | Tagyosi Ratz Péter 35 | Banati Sverak Jozsef
(Csaszlo, 1879-1945, Nagypeleske) (Temesvar, 1897-1951, Szentendre)

Oszi kert Nagybanyan, 1906 Szentendrei részlet, 1935 kordl
Autumn Garden in Baia Mare, 1906 Detail of Szentendre, c. 1935

63x52 ¢cm 45x54 ¢cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve balra lent | Signed lower left: TR monogram Nagybanya 906 Jelezve jobbra lent | Signed lower right: B. Sverak

Kikialtasi ar: 650 000 Ft / 1 857 EUR Kikialtasi ar: 650 000 Ft / 1 857 EUR
Becsérték: 800 000 - 1 400 000 Ft Becsérték: 700 000 - 1 300 000 Ft
Estimated price: 2 286 - 4 000 EUR Estimated price: 2 000 - 3 714 EUR

PROVENIENCIA | PROVENANCE PROVENIENCIA | PROVENANCE Jelen kép hatoldala (felteheten Eméd
- Egykor a mUvész csalddjanak tulajdondban - Egykor a Bindoffer gyGjteményben Aurél)
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36 | Nadler Robert (Pest, 1858-1938, Budapest)

Gesztenyefak arnyékaban, 1907 koriil
In the Shade of Chestnut Trees, c. 1907

32,5x50,5 cm

Olaj, karton | Oil on cardboard
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Nadler Robert

Kikialtasi ar: 1 200 000 Ft / 3 428 EUR
Becsérték: 1 400 000 - 2 200 000 Ft
Estimated price: 4 000 - 6 286 EUR

A LATHATO K
VisigLE Tr

A Lathato Kincs - Az MKB Bank Képzémuvészeti
gyljteményének albumboritéja

Nadler Robert: Mardnifak arnyékaban, 1907, MKB Bank gyudjtemény
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37 | Boemm Ritta (L6cse, 1868-1948, Budapest)

Napfényes mezé (LOcse, Levoca, Leutschau), 1910-es évek
Sunny Field (Lécse, Levoca, Leutschau), 1910s

80x90,5 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Boemm Ritta

Kikialtasi ar: 320 000 Ft / 914 EUR
Becsérték: 400 000 - 700 000 Ft
Estimated price: 1 143 - 2 000 EUR

Boemm Ritta dnarcképe

38 | Burghart Rezs6 (Zsombolya, 1884-1963, Budapest)

Holgyek napernydvel a szabadban
Ladies with Umbrella in the Open Air

56x70 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelzés nélkil | Unsigned

Kikialtasi ar: 420 000 Ft / 1 200 EUR
Becsérték: 500 000 - 700 000 Ft
Estimated price: 1 428 - 2 000 EUR

KIESELBACH GALERIA
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39 | Duray Tibor (Budapest, 1912-1988, Budapest)

Eva, 1935
Eve, 1935

115,5x64,5 cm

Olaj, vaszon | Oil on canvas

Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Duray T. 935

Hatoldalon autograf felirat | Autograph inscription on reverse: Duray Tibor Eva 1934"

Kikialtasi ar: 44 000 000 Ft / 125 714 EUR
Becsérték: 50 000 000 - 75 000 000 Ft
Estimated price: 142 857 - 214 286 EUR

PROVENIENCIA | PROVENANCE
- Egykor a miivész csalddjanak tulajdonaban

KIALLITVA | EXHIBITED
- 2003-2004: Duray Tibor emlékkiallités, Aulich Art Galéria

REPRODUKALVA | REPRODUCED

- Hungarian Modernism 1900-1950. Selection from the Kieselbach Collection. Szerk.: Szlics
Gyorgy, Kieselbach Tamas, Budapest, 1999, 267.

- Modern magyar festészet 1919-1964. Kieselbach Tamas, Budapest, 2004, 865. kép

- Molnos Péter: Duray Tibor. BDO Magyarorszag Vagyonkezel6 és Szolgaltato Kft.,, Budapest,
2013, cimlap és 21.

IRODALOM | BIBLIOGRAPHY

- Molnos Péter: Duray Tibor. BDO Magyarorszag Vagyonkezel6 és Szolgaltato Kft.,
Budapest, 2013.

- Kallai Erné: Uj magyar piktura. 1900-1925. Amicus, Budapest, 1925.

Duray
y

Molnos Péter Duray monografiajanak cimlapja




BUDAPESTI EVA

A fiatal Duray Tibor a magyar neoklasszikus festészet egyik legmegkapobb
ikonjat festette meg 1935-ben. Az aszimmetrikusan komponalt kép bal oldalat
az el6térbe allitott néi akt foglalja el, mig jobb oldalat egy belvarosi gangos
udvar tagas tere. A hlivds marvanyszobrok elegéans sziirkéjével modellalt mez-
telen n6i figura id6n kivili jelenség: tobb szaz év mivészettérténetét fogja at,
sematizalt sziirke idomaiban ott kisért a kubizmus 6roksége, megbillentett feje
és csip6vonala a gotikus Madonnékat idézi, de Michelangelo és a manierizmus
elnyujtott, gyertyalangként imbolygod alakjainak éroksége is tetten érhetd ben-
ne. A jo és rossz tudas almajat kinald, lehunyt szemd, idétlen Evat Duray a le-
hetd leghétkdznapibb pesti valosagba helyezte: egy gangos bérhaz belsd tera-
szara. A meleg sziirkékkel és csontfehérrel arnyékolt, hangsulyosan harom
dimenzids akttal szemben a mesterien szerkesztett dobozteret geometrizald,
egyszind, de jatékosan komponalt feliiletek alakitjak. Duray a ,Budapesti Fva-
hoz" a neoklasszicizmus hiivos, letisztult ecsetkezelését tarsitotta.

Duray Tibor: N6vérek, 1933, magantulajdon

ABA-NOVAK SZARNYAI ALATT

A magat iparostanonc sorbol felkiizdd Duray elébb a tépel6dd, francias moder-
nizmust képvisel6 Gaddnyi Jenénél, majd a monumentalizmus tinnepelt sztar-
janal, Aba-Novak Vilmosnal tanult. Kiléndsen az utobbi gyakorolt ra nagy
hatast (Duray tehetséges didkként még pannoin is segédkezett). Fiatalkori ba-
ratja, Redd Ferenc elevenitette igy fel Aba-Novak iskolai tanitasat: ,A modell
tomegekbdl, térformakbol all, elészor ezeket kell helyesen felismerni a rajuk
esd fény segitségével. Meg kell tanulni a kubizmustol azt, hogy hogyan lehet
egy emberi testet egyszer( formakra, hengerekre stb. felbontani. Ezeket az
egyszer( tomegeket kell sommasan rogziteni." Egy masik tanitvany visszaem-
|ékezése szerint a mester azt varta maganiskoldja tanitvanyaitol, hogy ,szobrot
lehessen késziteni a rajzrol". Az avantgard formatanulmanyok tanulsagait
megemésztd Aba-Novék-i tanitas értd fulekre talalt Duraynal. 1933-1935 ké-
z0tti képeit - még mieldtt megérintette volna Derkovits festészete - a hivés
marvanyszobrok tékéletessége hatarozta meg.

Patko Karoly: Adam és Eva, 1920, magantulajdon

RETOUR A L'ORDRE!

A meghatérozd, karizmatikus kisugarzasu Aba-Novakon tul a pélyakezdd
Durayra erésen hatott a két vildghaboru kozotti neoklasszicista korszellem, ami
szembe ment a szazad eleji izmusok forradalmi természetével. A leglatvanyo-
sabb valtast az ezerarcu Picasso produkalta, aki az 1920-as években a kubiz-
musbdl Ingres klasszicista aktjainak hivés monumentalizmuséhoz tért meg.
A messze hangzo jelszot egy masik parizsi mlivész, Jean Cocteau fogalmazta,
aki 1926-0s Le rappel a l'ordre cim(i esszékotetében kiadta a parancsot: ,vissza
a rendhez"l A ,retour a l'ordre!" felszdlitasa egész Eurdpaban kovetékre talalt,
Osszecsengve az elsé vildaghaboru utén altaldanossa valo rendvaggyal. Ugyanez
a korszellem sziilte a magyar Szényi-kér arkadiai festészetét, a francia art
decdt, az itdliai pittura metafisicat és a németes Neue Sachlichkeitet, majd ez
vezetett el az 1930-as évek uUjklasszicista mlvészetéhez vagy akar a magyar
Romai Iskoldhoz (aminek késdbb Duray is 8sztondijasava valt). A fiatal Duray
Evdja ennek a széles, nemzetkozi stilustendencidnak az egyik legkivalobb ma-
gyar képviseldje, vitathatatlan fémave.

Kontuly Béla: Pihené modell, 1934, Magyar Nemzeti Galéria, Budapest




Kontuly Béla: Akt pitypanggal, 1934, Laszlé Karoly gydjtemény

Duray Tibor: Vak fiu, 1935, lappang

AZ UJ EVA

A rendhez valo visszatérés a mlvészettorténet leghiresebb ikonografiai tipusainak
felelevenitését is magaval hozta, kéztiik olyan klasszikus motivumokét, mint Adam
és Eva bibliai parosa. A Szényi-kérén beltl Patko Karoly hiivos kékekre komponalt,
1920-as Addm és Evdja a korszak egyik kulcsfestmeénye, de az avantgard mivészek
hasonlémadon az Uj Ember megfogalmazasat tiizték ki maguk elé célként. A vilag-
felforgatd modernista lazbol valo kiabrandulas teremtette meg Bortnyik Uj Evdjat
(1924), aki a gépkorszak elidegenedett, geometrikus idomokbdl felépitett robotasz-
szonya egy lebegd konstruktivista szinpadon. Ahogy Kallai Erné irta: ,Bortnyikhoz
hasonléan a valamikor forradalmi torekvési mivészek egész serege tért meg az
Ujklasszicizmushoz. A polgari individualizmus elszigeteltségébél kollektiv, sét kozmi-
kus életperspektivak utan vagyakozo entellektlielek patoszat, manifesztumos, vildg-
nézetes taglejtéseit az Eurdpa-szerte elényomuld tarsadalmi és politikai reakcio
alaposan lehtotte.”

CHEF D'OEUVRE

Duray monografusa, Molnos Péter az induld periddus fémiiveként méltatta az Evat:
Erezziik rajta Aba-Novak huiszas évek kizepén késziilt vaskos, telivér aktjainak tavo-
li emlékét, de mar ez a kép is sokkal kozelebb all a novecento italiano vagy akar a
francia art deco ¢és a német neue sachlichkeit kortars példaihoz, ahhoz az internaci-
ondlis, hangsulyosan figurativ dramlathoz, amely 1930 kérl oly sok fiatal magyar
festdt elesabitott Martyn Ferenctdl Vaszké Odonig, Medveczkytdl Kontulyig vagy
éppen A. Toth Sandortdl Molnar C. Palig. A test szoborszer(i alakitasa, az élesen
metszett formak, a sziluetthatas hangsulyozasa és a kékre hangolt kolorit eleganci-
ajaa N6vérek cimi képrdl mar ismert, azonban a fényfoltokkal és vetett arnyékokkal
szabdalt, egymasba nyil6 és hatd terek dinamikus jatéka mar a jovo remekmuveit

idézi." A ,Budapesti Eva" nem véletlen keriilt a nagymonografia cimlapjdra, hiszen a

nemzetkézi neoklasszicizmus mesterien szerkesztett magyar remekmve.

Tamara de Lempicka: Adam és Eva, 1932,
Barbara Streisand gydjteményében




40 | Rippl-Ronai Jozsef (Kaposvar, 1861-1927, Kaposvar)

NGi portré (Zorka), 1920-as évek
Woman Portrait (Zorka), 1920s

30x23,5¢cm

Pasztell, papir | Pastel on paper

Jelzés nélkil | Unsigned

Hatoldalon | Reverse: Perlrott Csaba Vilmos 1946-0s restauralasi igazolasa

Kikialtasi ar: 3 400 000 Ft /9 714 EUR
Becsérték: 3 800 000 - 4 800 000 Ft
Estimated price: 10 857 - 13 714 EUR

A festmény héatoldalan Perlrott Csaba Vilmos 1946-0s
restauralasi igazoldsa

Rippl-Ronai Jozsef: Zorka, 1926, Magyar Nemzeti Galéria, Budapest

Bl - b LV
) --’1rvﬂ;~ I -1‘.5%15;



41 | Marffy Odon (Budapest, 1878-1959, Budapest)

Csinszka gyongysorral, 1947
Csinszka with String of Pearls, 1947

28x17 cm
Akvarell, papir | Watercolour on paper
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Marffy

Hatoldalon autograf felirat | Autograph inscription on reverse:

Dénesnek és Lilinek szeretettel Marffy Odon 947 .

Kikialtasi ar: 340 000 Ft / 971 EUR
Becsérték: 550 000 - 850 000 Ft
Estimated price: 1 571 - 2 428 EUR

42 | Tihanyi Lajos (Budapest, 1885-1938, Parizs)

Akt széken, 1912 korul
Woman Nude in Chair, c. 1912

42x27 cm
Tus, papir | Indian ink on paper
J.n.| Unsigned

Kikialtasi 4r: 650 000 Ft / 1 857 EUR
Becsérték: 1 000 000 - 1 800 000 Ft
Estimated price: 2 857 - 5 143 EUR

Tihanyi Lajos: Néi akt, 1912 kérdl,
MTAK Kézirattar

77
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44 | Czobel Béla

43 | Munkacsy Mihaly (Munkacs, 1844-1900, Endenich)
(Budapest, 1883-1976, Szentendre)

Vazlat a Tigrishez

Sketch for the Tiger Mitermi virdgcsendélet

Studio Flower Still-Life

21x26 cm
Ceruza, papir | Pencil on paper
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Munkacsy

59x49 cm
Vegyes technika, papir | Mixed technique on paper
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Czdbel

Kikialtasi ar: 280 000 Ft / 800 EUR S ERSAT  LNT
Becsérték: 380 000 - 500 000 Ft Munkacsy Mihaly: A tigris, 1887, magantulajdon Kikialtasi ar: 480 000 Ft / 1 371 EUR
Estimated price: 1 086 - 1 428 EUR Becsérték: 600 000 - 900 000 Ft

Estimated price: 1 714 - 2 571 EUR

Boros Judit angol nyelv(i szakvéleményével,
2003. junius 24.







45 | Balazs Janos (Alsokubin, 1905-1977, Salgotarjan)

Sorsok, emberek, 1972 koriil
Destinies, People, c. 1972

60x81 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve balra lent | Signed lower left: Baldzs Janos

Kikialtasi ar: 2 600 000 Ft / 7 428 EUR
Becsérték: 3 600 000 - 6 500 000 Ft
Estimated price: 10 286 - 18 571 EUR

KIALLITVA | EXHIBITED
- Baldzs Janos képei a Kieselbach Galéridban. 2005. marcius 1.- 2005. marcius 23.

REPRODUKALVA | REPRODUCED
- Baldzs Janos - Cigany méltdsaggal. Szerk. Kolozsvary Marianna, 2009. 40. kép

Balazs Janos haza el6tt festményeivel (jelen képpel), 1975 koril
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46 | Orvos Andras (Békéscsaba, 1939-,)

Piros virag, 1974
Red Flower, 1974

90x90 cm
Akril, olaj, vaszon | Acrylic, oil on canvas

Jelezve a hatoldalon | Signed on the reverse: Orvos Andras 1974 ,Piros virag"

Kikialtasi ar: 850 000 Ft / 2 428 EUR
Becsérték: 1 200 000 - 1 800 000 Ft
Estimated price: 3 428 - 5 143 EUR

47 | Foldi Péter (Somoskéujfalu, 1949-)

Madar és ember, 1980-as évek
Bird and Man, 1980s

60x58,5 cm
Olaj, vaszon, falemez | Oil, canvas on panel
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Foldi

Kikialtasi ar: 750 000 Ft / 2 143 EUR
Becsérték: 900 000 - 1 400 000 Ft
Estimated price: 2 571 - 4 000 EUR
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48 | Kovér Gyula (Verpelét, 1883-1950, Helsinki)

Lampa, 1909 koriil
Lamp, c. 1909

75x60 cm

Olaj, vaszon | Oil on canvas

Jelezve balra lent | Signed lower left: Kévér Gyula Eger 09
Hatoldalon | Reverse: Pozsonyi kiallitas raglapjanak toredéke

Kikialtasi ar: 1 600 000 Ft [ 4 571 EUR
Becsérték: 1 800 000 - 2 600 000 Ft
Estimated price: 5 143 - 7 428 EUR

Giacomo Balla: Utcai lampa, 1909, Museum of Modern Bortnyik Sandor: Kompozicio petroleumlampaval, vazaval és konyvvel,
Art, New York magantulajdon




49 | Poll Hugo (Pest, 1867-1931, Budapest)

Folyoparti taj
Riverside

39x43 cm
Pasztell, papir | Pastel on paper
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Poll H.

Kikialtasi ar: 460 000 Ft / 1 314 EUR
Becsérték: 600 000 - 900 000 Ft
Estimated price: 1 714 - 2 571 EUR

50 | Poll Hugo (Pest, 1867-1931, Budapest)

Hajok a kikotoben
Boats in the Port

84,6x60,5 cm

Pasztell, papir | Pastel on paper
Jelzés nélkiil | Unsigned

Hatoldalon | Reverse: cimketoredék

Kikialtasi ar: 650 000 Ft / 1 857 EUR
Becsérték: 750 000 - 1 000 000 Ft
Estimated price: 2 143 - 2 857 EUR




51 | Nagy Istvan (Csikmindszent, 1873-1937, Baja)

Viragesendélet, 1920-as évek masodik fele
Flower Still-Life, the second half of 1920s

50,5x69 cm
Pasztell, papir | Pastel on paper
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Nagy Istvan

Kikialtasi ar: 1 500 000 Ft / 4 286 EUR
Becsérték: 1 700 000 - 2 400 000 Ft
Estimated price: 4 857 - 6 857 EUR

REPRODUKALVA | REPRODUCED
- Nagy Istvan (Tisztasag | Témorség | Transzcendencia)
Szerk.: Kieselbach Tamas, Kiadd: Kieselbach Galéria, Budapest, 2019. 272 o.

Nagy Istvan: Petunias csendélet, 1920-as évek masodik fele, magantulajdon




52 | Erdélyi Béla (Kelenfalva, 1891-1955, Ungvar)

Viragesendélet, 1930-as évek
Flower Still-Life, 1930s

57x43 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Erdélyi

Kikialtasi ar: 3 800 000 Ft / 10 857 EUR
Becsérték: 4 600 000 - 7 500 000 Ft
Estimated price: 13 143 - 21 428 EUR

Erdélyi Béla: Csendélet, Magyar Nemzeti Galéria, Budapest Erdélyi Béla: Avantgard csendélet, 1920-as évek,
Magyar Nemzeti Galéria, Budapest




53 | Kohan Gyorgy (Gyulavari, 1910-1966, Gyula)

Muatermi csendélet tiikdrrel, 1940 koriil
Studio Still-Life with Mirror, c. 1940

76x92 cm

Olaj, vaszon | Oil on canvas

Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Kohan

Hatoldalon | Reverse: kiallitasi raglap (Tornyai Janos Muzeum)

Kikialtasi ar: 2 400 000 Ft / 6 858 EUR
Becsérték: 2 800 000 - 4 600 000 Ft
Estimated price: 8 000 - 13 143 EUR

KIALLITVA | EXHIBITED
- 1967: Kohdn Gyérgy emlékkiallitas, Tornyai Janos Muzeum,
Hodmezdvasarhely

IRODALOM | BIBLIOGRAPHY

- Supka Magdolna: Kohan Gyérgy. Gyula Varos Onkormanyzata,
Gyula, 2001.
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SZINPOMPAS EXPRESSZIONIZMUS

Igazi meglepetés a magyar festészet még fel nem tart multjabol: az alféldi
festészet zsiros, féldszagu, nehéz formakkal fogalmazo kifejezésmddjanak ta-
lalkozasa a francids expresszionizmus virtuozitasaval. A Parizsban - 1930 koril
- festmények masolasabol €16 Kohan Gyorgy ecsetje alatt kiilonleges zamatu
csendélet sziletett valamikor az 1940-es években. A dupla tikrozédés kozott
bontakoznak ki a targyak, a z6éld boritdju konyv, az olesé art deco disziivegek
¢s a vazaba helyezett szinpompas virdgesokor. A falnak dontétt, vastag, becsil-
land rdmaju tiikérben valdszeritlen térhatast keltve ismétlddnek meg a sze-
replék. A nézd kdnnyen elvész a tikorlabirintusban, kiiléndsen azért, mert az
asztalra helyezett liveglap a vizszintes tengely mentén is megismétli a csendé-
let elemeit. Mindehhez izes, vastag, pasztozus ecsettel traktalt olajfesték jarul,
amit Kohdn helyenként elkent, mashol egymasba mosott vagy egyenesen fél-
behagyott (mint a bal felsé sarokban). Brutalis erejl, szinpompas expresszio-
nizmus.

MOSTOHA UTOKOR

Kohan Gyérggyel mostohan bant a miivészettorténet. 1dds mesterként még
éppen megérte, hogy az 6t kériilvevo alfoldi festék megprobaltak megujitani a
szocialista realizmus nyelvezetét, elinditva a Vasarhelyi Iskola diadalmenetét az

1960-as években. Elete utolso esztendejében a Magyar Nemzeti Galéria rende-

zett miveibdl életmu-kidllitast (ez volt elsé gylijteményes bemutatdjal), majd
a Kossuth-dijat is megkapta 1966-0s haldla évében. Emlékét remekiil feldjitott
muzeum - Kohdn Képtar - viseli Gyulan. De a divatbol menthetetlenil kikopo
vasarhelyiekkel és a szocialista kdnonnal egylitt Kohan muvészete is kikeriilt a
fokuszbol. Monografusa, Supka Magdolna fogalmazta meg, hogy ez mennyire
igazsagtalan: ,ecsetének ez az »abrazoloi«, realista nyelvezete, a maga kubiz-
musbdl inditott klasszikus stilizaltsagaban olyan tavolt all az tvenes években
hirhedtté valt, vulgarizald - szocialistanak nevezett - realizmustol, hogy az,
ami az 6 képiradsanak olvashatosagaban egy-két évtizede még konzervativnak
tinhetett, ma egyre vildgosabban mutatja meg modernségét".

FELOLDALAS ELETMU

Az életm( féloldalas értelmezéséhez maga a konok 6reg mivész is hozzjarult.
Mikor Supka ravette moivei kiallitdsara az 1960-as évek derekan, az addig teljes
elfeledettségben €16 festd ragaszkodott ahhoz, hogy csak a szdraz, szalkds ha-
tasu, viasztemperaval készitett maveit allitsdk ki (ami jol 6sszecsengett a kor
szocmodern esztétikajaval), mig élénk olajképeit ne. Persze jo oka volt ra, hogy
csak a sajat feje utdn menjen, hiszen, mint 1963-as levelében irta, megszen-
vedte az el6z6 éveket, hol a kritika dorongolta le, hol tul magasra akasztottak
alkotasat: ,Kiallitast nem csindlok - soha! 1949-ben 16 db. falnagysagu freskd-
tervet allitottam ki - egyedil Fenyd A. Endre irt rola két és fél sort a sarga
foldig, hogy tévelygd misztikus vagyok. 1959-ben a friz a kamarateremben
[MUcsarnokban], hiilye rendezd feltette a verebeknek. Semmi! Most Manna
[Supka Magdolna] diadalra vitte miel6tt - eskiiszom - az egerek elvégezték
volna méltd munkajukat - asztalnyit leragtak beldle.”

A KOLYOKZSENI MAGANYOS OREGSEGE

Kohan Gyulavariban szliletett, paraszti sorba, egy uradalmi kovacs fiaként. Ti-
zenévesen mar sikereket aratott rajzaival, igy szilei beleegyeztek a rendhagyo
palyavalasztasba. A budapesti muvelt k6z6nség mint az uj kolyokzsenit tinne-
pelte a ,kovacsinast". Az 1920-as években Glatz Oszkarnal tanult a Féiskoldn,
de eredendden robusztus, szinteséghez ragaszkodd alkatéhoz nem illeszke-
dett mestere édeskés, népies vilaga, igy kicsapta. Maganiskoldk utan megjarta
Parizst, ahol a ,forroszivii torreador”, Picasso és Van Gogh muvészete blvolte
el. A modern monumentalitasra és archaikus iddtlenségre fogékony kifejezés-
madja az 1930-as években forrt ki. ,Neki egyszertien nem volt kora. Olyan volt,
mint aki kilépett a multbol, - volt benne valami 6si szellemiség, keleti iz{i titok-
zatossag" - jellemezte késobbi felesége, Balld Margit. Monumentalis, szilard
etikai alapra épitett pikturaja Vasarhelyen bontakozott ki a kdvetkezd évtize-
dekben, sulyos nélkiilézések és elutasitottsag kozepette. A szarazabb, szerkeze-
tes viasztempera-képek mellett mindvégig készitett olajfestményeket is, a
most vizsgalt csendéletet is jellemzd, pasztozus, érzéki expresszivitassal.




54 | Basch Andor (Budapest, 1885-1944, Budapest)

Asztali csendélet gylimolccsel és viraggal, 1930
Table Still-Life with Fruits and Flowers, 1930

60x73 cm
Olaj, falemez | Oil on panel
Jelezve balra lent | Signed lower left: Basch 30

Kikialtasi ar: 850 000 Ft / 2 429 EUR
Becsérték: 1 500 000 - 2 400 000 Ft
Estimated price: 4 286 - 6 858 EUR

REPRODUKALVA | REPRODUCED

- Modern magyar festészet 1919-1964. Szerk.: Kieselbach Tamas.
Budapest, 2004. 311 o. 530. kép.

- Modern Hungarian Painting 1919-1964. Szerk.: Kieselbach Tamas.
Budapest, 2004. p.311, 530. kép.

100 KIESELBACH GALERIA




LTI e
s

55 | Nagy Istvan (Csikmindszent, 1873-1937, Baja)

Fak a folyoparton
Trees by the River

34,5x47 cm
Pasztell, papir | Pastel on paper
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Nagy Istvan

Kikialtasi ar: 750 000 Ft / 2 143 EUR
Becsérték: 1 000 000 - 1 600 000 Ft
Estimated price: 2 857 - 4 571 EUR
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56 | Egry Jozsef (Ujlak, 1883-1951, Badacsonytomaj)

Oszi taj
Autumn Landscape

42x33 cm

Vegyes technika, papir | Mixed technique on paper

Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Egry Jozsef

Jelezve a hatoldalon | Signed on the reverse: Szeretettel Nagy Pistanak
Ozv. Dr. Radnai Bélané

Kikialtasi ar: 2 800 000 Ft / 8 000 EUR
Becsérték: 3 800 000 - 5 000 000 Ft
Estimated price: 10 857 - 14 286 EUR

PROVENIENCIA | PROVENANCE
- Egykor a Radnai, majd a Keresztes gy(ijteményben

REPRODUKALVA | REPRODUCED
- Kolozsvary Marianna: Mednyanszkytol Barcsayig. Modern magyar mUvészet a
Keresztes-gyljteményben. Keresztes Kiadas, 2010, Budapest. 130 o.
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57 | Ferenczy Noémi (Szentendre, 1890-1957, Budapest)

Betakaritas (Gereblyézdk), 1940 koriil | | ' | | i | [ \ ! | ) i | | WA | 0 | '..'..|'|!5. '.""."r.*fuilli
Harvest (Rakes), c. 1940 \ i | { i

127x150 cm
Gyapju, gobelin technikaval szévott falikarpit | Crochet
Jelezve a hatoldalon | Signed on the reverse: FN monogram

Kikialtasi ar: 24 000 000 Ft / 68 571 EUR
Becsérték: 28 000 000 - 38 000 000 Ft
Estimated price: 80 000 - 108 571 EUR

IRODALOM | BIBLIOGRAPHY

- Tolnai Karoly: Ferenczy Noémi. Bisztrai Farkas Ferencz,
Budapest, 1934.

- Jankovich Julia: Ferenczy Noémi. Corvina, Budapest, 1983.

- Palosi Judit: Ferenczy Noémi. FUGA, Budapest, 1998.

- Bodonyi Eméke: Teremtés. Ferenczy Noémi mUvészete.
Ferenczy Muzeumi Centrum, Szentendre, 2020.

André Kertész: Ferenczy Noémi,. Parizs, 1928

A szentendrei Ferenczy Muzeum kidllitasa Ferenczy Béni és Noémi munkaival
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KORSZAKALKOTO POZICIO

WA l€élek uj valosagat ismeri, Uj hitnek a birtokaban van. Mlvészi problémaja
csak ez: hogyan 6lthet testet a mlvészetben az Uj valosag. Mlvészete levetet-
te az eurdpai szubjektivizmus dnkényességét, mlvei egyetemes formajuk és
tartalmuk altal ismét mindenkihez szdlnak" - kezdte egész himnikus hang-
nemben Tolnay Kéroly 1934-es Ferenczy Noémi monografiajat. Tolnayt
(Charles de Tolnay) a szakma az egyik legnagyobb karriert befutd magyar ma-
vészettorténészként tartja szamon, aki Amerikaban és Olaszorszagban kutatta
és oktatta a reneszansz korszakat, szamos alapmivel gazdagitva a nemzetkozi
tudomanyos szakirodalmat. Nem lehet tulhangsulyozni annak jelent6ségét,
hogy 1934-ben egy kortars magyar képzdm(ivészrél irt monografiat. Rdadasul,
értékelése szerint Ferenczy Noémi nemcsak a hazai, hanem az egyetemes m-
vészet torténetében is korszaknyitonak szamit: ,A magyar mUvészet éltala ka-
pott el6szdr a szo szoros értelmében »korszakot alkoto« szerepet az egyetemes
kulturfejlédésben.”

MUVESZDINASZTIA

A kézépkorbol ismeriink olyan nagy festédinasztidkat, amelyeknek tobb nem-
zedékeébdl is kerlltek ki elsérangu alkotok. De a Ferenczy csaldadhoz hasonlo
nemcsak a hazai, hanem az egyetemes muvészettorténetben sem akad. Az apa,
Ferenczy Karoly a nagybanyai modern magyar festészet nagy hatdsu alapitdja,
akinek esztétikummal atitatott szellemiségét gyermekei is 6rokolték. Bar az
idésebb fiu, Ferenczy Valér nem tudott apja szintjéhez felndni tehetségben, a
fiatalabb ikerpar, a szobrasz Béni és gobelinszové Noémi megujitottak a sajat
maguk altal valasztott képzémUvészeti agat. Ugyan Ferenczy Noémi nem ré-
szesUlt formalis mivészeti képzésben, de a csalad szellemi korében a legkifino-
multabb mveltséghez jutott hozza. Nemcsak a nagybanyai festéket ismerte
jol, hanem a nyugati utazasok soran eljutott a legrangosabb eurépai muzeu-
mokba is, Bécsbe, Firenzébe és Parizsba. Az els6 vildghaboru vége felé pedig
kapcsolatba keriilt a Vasarnapi Kor tarsasagaval is, ahol a kor legmuveltebb
koponydi gydltek 6ssze. (Itt ismerkedett meg - tobbek kozétt - a fiatal Tolnay
Kérollyal.)

!

Fialka Olga, Valér, Béni, Noémi 1894.
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Noémi és Béni Nagybanyan, 1900-as évek, Ferenczy Csalad Mlvészeti
Alapitvany

SZOTTES ES UVEGABLAK

A Nagybanyan felcseperedd Ferenczy Noémit a kézzel szétt anyagok vildga a
falusi kornyezetben varazsolta el el6szor. (Edesanyja, Fialka Olga is lelkesedett
a népi szOttesekert, Ferenczy Karoly Oktdberének asztalan is egy altala gylijtott
roman terité lathatd.) A papa tandcsolta, hogy ha mar széni szeretne a ldnya,
akkor latogassa meg a sz6nyegszovés tradicionalis kdzpontjat, a franciaorszagi
Manufacture des Gobelins-t. A miincheni és bécsi varrodakban eltdltott rovi-
debb id6 utan Ferenczy Noémi beiratkozott a neves parizsi miintézménybe. De
a tobb szaz éves karpitszové gyakorlat nem tudta magéval ragadni. Az igazi
elementaris mulvészeti éIményt nem a gobelinek, hanem a katedralisivegek
jelentették a szamara. ,Anyammal nagyon sokat utaztunk. (...) gy jutottunk el
Chartres-ba, a hires XIII. szazadbeli tivegfestmények katedralisaba. (...) A fény-
kéveéktél ragyogo, gyonydri, mavészi lvegfestmények lebilincseld hatdssal
voltak ram. Itt éreztem legel6szor az alkotds vagyanak azt a lebirhatatlanul
6sztbnzé erejét, amely azota sem hagyott el engem egész palyam folyaman”
- nyilatkozta a mivészi palyafutasa kulcséIményérél 1926-ban.

Ferenczy Noémi, 1904-ben

Ferenczy Kéroly: Noémi kibontott hajjal, 1903, Ferenczy Karoly: Harmas arckép (Valér, Noémi, Béni) 1911, Magyar Nemzeti Galéria, Budapest

magantulajdon

GRAND ART

A hagyomanyos gobelin a klasszikus - és rendszerint nagy méret(i - festészeti
remekmiivek karpitba vald atiiltetésérdl szolt. A festok készitették a mintaként
szolgalo kartonokat, bejel6lve a formdkat és a szineket, de a kivitelezést a sz6-
vémesterek végezték. Ferenczy Noéminak a csalad kibérelt 1912-ben egy mu-
termet Parizsban, ahol sajat szovészéken kisérletezhetett. A gobelinmanufak-
turabdl mellé felvett, idés mester teljesen megrokdnyddott, mikor a fiatal lany
nem sorrol sorra haladt gépiesen, hanem egyben megszétte a virag- és madar-
motivumokat. De nem csak ebben ujitott Ferenczy Noémi, hanem sajat maga
tervezte és készitette el karpitjait, mint a kdzépkori mesterek vagy az 6 nyo-
mukban jaro, 19. szazadi angol preraffaelitak. gy emelte fel a gobelint a képal-
kotds magasmuvészeti rangjara, és ennek készonhetd, hogy értéi (valamint
gy(jtoi) a festészettel teljesen egyenrangu alkotasokként viszonyultak mun-
kdssagahoz.

;g—-:_

André Kertész: Ferenczy Noémi

ATERMESZET OLEN

Korai formavildga és motivumkére - ahogy a legfrissebb, 2020-as kidllitdsahoz
irt kataldgusban monografusa, Bodonyi Eméke megallapitotta - ,a késé ko-
zépkori és kora reneszansz millefleurs karpitok, illetve a 16. szazadtdl divatos
verd(rok szellemiségét igyekezett ujraértelmezni a sir(i vegetacioval telitett
kompozicioin, amelyeken apro viragok és névények ezrei pompaznak”. A mito-
l6giai és biblikus témak mellett a kovetkezo évtizedekben megjelentek gobelin-
jein a természettel harménidban él6, fizikai munkat végzd paraszti figurak,
egyetemes emberi képmadsokka stilizalva: favagok, kapalok vagy éppen gereb-
lyézék. A most vizsgalt kdrpiton a jellegzetes nagybanyai tajban két ndalak
hajladozik gereblyéjével, azzal a megnemesitett monotonitassal, ami az alkoto
munkamodszerét is jellemezte. (A megel6z6 munkafazisra, a fii lekaszalasara a
bordirt diszitd kaszak utalnak.) Bar a kardm és a tavoli lombok a nagybanyai
plein air festményeket idézik, Ferenczy Noémi a harsogd-csillogé olajfesték
helyett a Iélekhez sz616 szintdnusok halk szdlamaival jatszik.

Ferenczy Noémi (Foto: Kertész Csaba
gylijteményébdl)
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Ferenczy Noémi: Erd6ben, 1929, magantulajdon

MUVESZETNEK SZENTELT ELET

Ferenczy Noémi - édesapjahoz hason-
|6an - a befelé forduld, csak a lélek fi-
nom rezduléseivel és szépségeivel to-
r6dé muvészeszménynek élt. Amikor
csak tehette, mar kora reggel ledlt
szOvészéke vagy munkaasztala elé, és
egész késé délutanig dolgozott, csak
egy rovid ebéddel megszakitva. Kizart
minden ,zavaro" tényezot belsé vila-
gabol, hogy csak a muvészi alkotasra
tudjon koncentralni: férjétél par év
hazassadg utan elvalt, gyereket nem
vallalt. Zardai apacakra jellemzé, teljes

szellemi ¢és fizikai odaaddssal szentelte
életét a mavészetnek. ,Teljes magany-
ban szeretnék élni. Sok drdga energiat

Ferencz y Béni: Noémi. 1917,
Magyar Nemzeti Galéria, Budapest. pazarlok arra, hogy siker(ljon megériz-

nem maganyomat. Az életem ugy ki

van téltve, hogy semmi sem fér mar bele..." - mondta a Magyarorszag Ujsag-
irojanak 1937-ben. A szigori munkamoral ellenére tevékeny részévé valt a
magyar miivészeti kézéletnek, tinnepelt képzémivéssze, aki hosszu palyafu-
tasa soran minden rangos dijat elnyert. (S6t, rdla nevezték el az allami ipar-
mivészeti dijat!)

KOZEPKORI AHITAT

A kdzépkori alkotokhoz hasonlithatd mivészi életfilozofiat Ferenczy Noémi
értd kortarsa, Oltvanyi-Artinger Imre fogalmazta meg a legszemléletesebben
1934-es tanulmanydban: ,Az a m(idg - a gobelin-sz6vés -, amelyet maganak
valasztott, mert csak benne tudja kifejezni az életrél vald felfogasat, a kép-
zOmlivészetek barmely mas fajanal fokozottabb mértékben veszi igénybe a
miivész teljes erejét és idejét, nemcsak ihletett perceit. Csupan az foglalkoz-
hatik vele, aki a mivészi alkotderd olyan foku és tartalmu koncentraciojara
képes, amely eleve kizar minden ernyedést, és aki az élet legnagyobb jutalma-
nak tekinti az 6ncélunak latszo, de a megnyilatkozasban egyetemes értelma
¢és érvény(, kiilsé behatasok dltal meg nem zavarhato munkaallanddsagot.
Ferenczy Noémi lelki alkata a kozépkori egyenvonalusag és az dhitat alkotdi-
nak ereddje. Ertetleniil all mindennel szemben, ami feliiletes, vagy napi célu."
Ennek a tokélyre torekvé mlgondnak kdszonhetd, hogy kevesebb mint szaz
karpitot készitett élete soran. A most felbukkant alkotdsa a kevés, magantu-
lajdonban 6rzott, kivald kvalitadsu remekmiveinek egyike.

erenczy Noémi: Erdd, 1942-1943, Ferenczy Muzeumi Centrum, Szentendre

erenczy Noémi: Pasztor baranyokkal, 1931, magantulajdon

Ferenczy Noémi: Kis vandor, 1940, Ferenczy Muzeumi Centrum, Szentendre

L




Csernus Tibor: Tengeralattjaro, 1999, magantulajdon
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58 | Bernath Aurél (Marcali, 1895-1982, Budapest)

Francia kikoté (A piros zaszlo)
Harbour in France (The Red Flag)

27x41 cm
Vegyes technika, papir | Mixed technique on paper
Jelezve balra lent | Signed lower left: BA.

Kikialtasi ar: 440 000 Ft / 1 257 EUR
Becsérték: 500 000 - 750 000 Ft
Estimated price: 1 428 - 2 143 EUR

59 | Macsai Istvan (Budapest, 1922-2005, Budapest)

Tihany latképe
View of Tihany

30x40 cm
Olaj, farost | Oil on fibre board
Jelezve balra lent | Signed lower left: Macsai

Kikialtasi ar: 360 000 Ft / 1 029 EUR
Becsérték: 500 000 - 650 000 Ft
Estimated price: 1 429 - 1 857 EUR
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60 | Bene Géza (Csaca, 1900-1960, Budapest)

Szentendrei fak (Nap, alkony), 1949
Trees of Szentendre (Sun, Twilight), 1949

48x56 cm

Olaj, falemez | Oil on panel

Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Bene G.
Hatoldalon | Reverse: Bene Géza 1949 Alkony

Kikialtasi ar: 2 200 000 Ft / 6 286 EUR
Becsérték: 2 600 000 - 3 800 000 Ft
Estimated price: 7 429 - 10 857 EUR

Klie Zoltan: Fantasztikus taj, 1935, magantulajdon




DENES VALERIA

Rozsaszin viragok, 1910 koriil






61 | Dénes Valéria (Budapest, 1877-1915, Pécs)

Rozsaszin virdgok (Viragesendélet), 1910 koril
Pink Flowers (Flower Still-Life), c. 1910

83,5x61,5 cm

Olaj, vaszon | Oil on canvas

Jelezve balra lent | Signed lower left: DV

Hatoldalon sajat kezu felirat | Autograph inscription on reverse:
"G Dénes Valy fleurs rose" és Valy Dénes".

Kikialtasi ar: 75 000 000 Ft / 214 286 EUR
Becsérték: 90 000 000 - 130 000 000 Ft
Estimated price: 257 143 - 371 428 EUR

PROVENIENCIA | PROVENANCE
- Egykor Grof Jozsef, majd 6zv. Grof Jozsefné gyijteményében

KIALLITVA | EXHIBITED

- Galimbert Sandor és G.-né Dénes Valéria kiallitasa. Nemzeti Szalon, 1914. februar. (Feltehetden
azonos: Kat. 64. Kék vazaban rozsaszini viragok)

- Galimbert Sandor és G.-né Dénes Valéria kiallitasa. Turul Szallo, Kaposvar, 1914. marcius.
(Feltehetéen kiallitva.)

- Panama-Pacific International Exposition. Department of Fine Arts. San Francisco, 1915.

- Nyolcak és Aktivistak. Kieselbach Galéria, Budapest, 1999.

- Galimberti emlékkiallitas Galimberti Sandor sziiletésének 120. évforduldja alkalmabol.
Kaposvar, Rippl-Ronai Muzeum, 2003.

- A Modern magyar festészet legszebb képei. Budapest, Kieselbach Galéria, 2003. november.

- Magyar Vadak Parizstol Nagybanydig 1904-1914. Budapest, Magyar Nemzeti Galéria, 2006.
Kat. 175. Virdgesendélet.
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Ut a csiicsra — egy majdnem elfeledett miivész
megérkezése a leenagyobbak kozé

A jol ismert, vigasztalo kozhely, miszerint az id6 végul igazsagot szolgaltat és korrigalja a kortarsak té-
ves itéletét, talan egyetlen teriileten sem érvényesiil olyan revelalé erével, olyan vérpezsdité izgalmakat
keltve, mint a festészet torténetében. Persze el6fordul, hogy az értékek tisztazédasa néha hosszu gene-
raciokon keresztiil varat magara, de szerencsére nem minden életmi kénytelen évszazadokon keresz-
tul tetszhalott allapotban szunnyadni. Greco elfelejtett, vidéki kolostorokban és templomokban poroso-
do6 vasznai csupan a 20. szazad elején - tobbek kozott éppen a legendas magyar mikereskedd, Nemes
Marcell jovoltabol - keriiltek Ujra az érdeklédés kozéppontjaba, megihletve az expresszionista festoket
és alaposan megcsapolva a leggazdagabb magangydijték feneketlen pénztarcait. Van Gogh egykor totalis
kdzonnyel dvezett, szerencsére a csalad altal hianytalanul megdrzott képeiben a mlvész halala utan ot
évvel még csak egyetlen mikereskedd, Ambrois Vollard latott némi fantaziat, két évtizeddel kés6bb vi-
szont mar olyan tiilekedés indult értiik, hogy a gy(jték és a mivészeti élet legdorzsoltebb bennfentesei
is csak amulva dorzsolték a szemeiket az egekbe emelkedd arak lattan. Az id6 pedig azokra is alaposan
racafolt, akik e dobbenetes arrobbanasban nem lattak mast, mint okos stratégiaval felépitett, de hosszu
tavon tarthatatlan marketingfogdst: a vitathatatlan érték ellenall az elkdvetkez6 generaciok valtozo izlé-
sének, a jelentds mlalkotas ma is a legjobb befektetés.

Magyarorszagon leginkabb Csontvary muveinek megitélésében talalunk ehhez hasonlo, sorsszer( for-
dulatot. A sokaig kinevetett festd szinte pusztulasra itélt életm(vét egy elszant gydjtd, Gerloczy Gedeon,
néhany onalld értékitéletld mlvészettorténész, valamint egy szerencsés torténelmivéletlen, Nyiktia Hrus-
csov feleségének jol dokumentalt székesfehérvari képtarlatogatasa mentette meg és repitette végil a
népszerliség és a mutorténeti kanon legfelsé koreibe. Munkacsy és Szinyei mellé, s6t: folé.

.... .
b A

{

Dénes Valéria: Bruges, 1912-1913, magantulajdon Dénes Valéria: Parizsi haztetd, 1913 koriil,
Janus Pannonius Mlzeum, Pécs
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Bar indulasuk sok tekintetben eltéré volt, valami hasonlé tortént a magyar festészet torténetének leg-
hiresebb hazasparjaval, Galimberti Sandor és Dénes Valéria életmUvével. Annak ellenére, hogy Usto-
kosszer( indulasuk idején kivivtak a kritikusok és a jo szem( mivésztarsak elismerését, képeik sikerrel
szerepeltek a pesti és a parizsi galériak kiallitasain, fajéan korai halaluk, majd muveik elkallédasa év-
tizedeken keresztil lehetetlenné tette, hogy elfoglaljak helyliket a magyar avantgard élmezényében. A
neves mivészettorténész, Zolnay Laszlé 1974-ben igy irt a Mdvészettorténeti Ertesité hasabjain, miutan
Csontvary kései felfedezésének okairol elmélkedett: ,Valami hasonlé érzésem van Galimberti Sandor és
Dénes Valéria miivészetével kapcsolatban is. Erthetetlen az a kézony - esetleg a tudatlansag koézonye -,
amely életiiknek ifjonti elmulta utdn nagyszer( ihletés( mivészetiket is kriptai sotétre itéli. (...) Ha ha-
lalatol szamitott negyven esztendeig alig hidnyzott nekiink Csontvary, miért hianyozna - 6tvenkilenc éve
- Galimberti és Dénes Valéria?"' Az alakjukat dvez6 méltatlan hallgatasra jellemz6, hogy még a hazas-
part személyesen ismer6 kubista szobrasz, Csaky Jozsef is csupan név nélkil hivatkozott rajuk 1972-ben
megjelent, a parizsi mlvészi forradalmakat felidéz6 emlékirataiban: ,Ismertem egy magyar hazaspart.
Amikor egyszer elmentem hozzajuk, mar nem tudom, hanyadik emeleten laktak, asztalokbdl, létrakbol
épitett allvanyzatot talaltam naluk, és fent a legtetején az asszony meg a férj - mindketten festék voltak -
haztetGket festettek. Csak ezt, semmi mast.”?

Az életmvek kordli hallgatds annak fényében méginkabb meglepd, hogy Galimberti és Dénes Valéria
képei sajat, csupan alig egy évtized alatt kibontakozd palyajuk idején, majd az azt kdvetd egy évtizedben
egyontet( pozitiv méltatdsban részesiiltek. A Nemzeti Szalonban rendezett 1914-es, majd a Ma szerkesz-
t6ségét megtolté négy évvel késdbbi
poszthumusz tarlatuk kritikai méltata-
sa utan az elismerés csucspontjat Kal-
lai Erné 1925-ben megjelent Uj magyar
piktdra cim( kotete jelentette. A 20. sza-
zad egyik legjobb szemd(, legeredetibb
gondolkodasu mukritikusa csaknem egy
egész fejezetet szentelt a tragikus sorsu
mUvészparnak. Az életteljesség festoi
cim alatt Csontvaryval és Bernath Aurél-
lal egyitt targyalta mivészetiiket, elsd-
sorban abban ismerve fel rokonsagukat,
hogy a magyar festészet jellemzéen a
realis valésaghoz kotédd, ..a targyi ab-
razolas naiv éromeinél” megragado at-
titGdjéhez képest 6k azok, ,.kiknek m-
vészete a modern képproblémakat a
korukhoz mért legteljesebb aktualitas
fokan” ontik formaba. Vagyis 6k jutottak
el a modernség és a mivészi szabadsag
legmagasabb fokara. Kallai ihletett szo-
vegébdl nem csupan azt tudhatjuk meg,
hogy Galimberti Sandor és Dénes Valé-
ria ,voltak a magyar aktivizmus elsg, va-
l6ban univerzalis élettavlatok szintjére
emelkedett piktorai”, de szavai arra is
ravilagitanak, hogy kettejik munkassa-
ganak megitélésekor el kell felejteni a
hagyomanyos, férfikozpontu értékelést:
a sajatos szimbiodzisban alkotd hazaspar
tagjai kozil sok tekintetben éppen

KIESELBACH GALERIA 129



Dénes Valéria jutott messzebb a fejlodés
sajatos, a fauvizmus, a futurizmus és a
kubizmus elveit és stilusjegyeit 6tvozd
munkain.

A Zolnay altal emlitett , kriptai sotétség”
eloszlatasaban dont6 szerepe volt Dé-
nes Zsofianak, a festoné unokangvéré-
nek, aki elészor rovid cikket publikalt a
Mivészetben, majd 1979-ben megjelen-
tette a hazasparrol szold, forras értékd
hogy Galimbertiék néhany fontos alko-
tasa bekerilt a pécsi Janus Pannonius
Mlzeum gyljteményébe, igy végre nem
csupan elsargult fekete fehér reproduk-
ciok altal, hanem a maguk valoéjaban is
kozkincsé valt mlvészetik.

Dénes Zsofia kotetében a most bemuta-
tott festmény is reprodukalasra kerdlt,
ahogy megtalaljuk Szabd Julidnak a ma-
gyar aktivizmus torténetét feltaro ossze-
foglalasaiban is. A szerz6 szavai szerint
.a legonallébb magyar Matisse-tanit-
vany kétségteleniil Dénes Valéria. O
maga erésen hatott Galimberti Sandor
stilusara, aki 1911-t6l férje és munkaja-
nak rokon ihletés( tarsa lett. (... Dénes
Valéria Virdgcsendéletén [vagyis a most
vizsgalt festményen] mar megfigyelhe-
t6 a Matisse tancos képeire emlékeztetd
formaritmus.” A fest6 recepciotorténe-
tében ezek a kdnyvek éppen ugy fontos
mérfoldkovet jelentenek, mint Géger
Melinda 2003-as monografiaja, majd a
Nemzeti Galéria Magyar Vadak Parizstol Nagybanydig cim( kiallitasa és annak kataldgusa. Utobbiban
Passuth Krisztina csatlakozott Szabé Julia, s6t kdzvetve Kallai Erng értékeléséhez is: ..Ugy tinik, hogy a
magyarok kozil - kiilondsen viragcsendéleteiben és inkabb csak 1908 utan - Dénes Valéria flggetleniti
magat leginkabb a latvany kotottségeitdl, képein a lazan felrakott ecsetvonasok 6nmagukért, dnmaguk-
ban érvényesilnek.”

Dénes Valéria: Napraforgé, 1913, Janus Pannonius Mizeum, Pécs

Nem kell kiilondsebb jostehetség annak beldtdsahoz, hogy Dénes Valéria képei az Aktivistak és a Vadak
csoportja utan a kozeli jovoben egy Ujabb hivoszd kapcsan Ujra az érdeklédés fokuszaba keriilnek. A Barki
Gergely - Rockenbauer Zoltan kutatdparosnak koszonhetden lassan 6sszeall a sokaig létében is tagadott
magyar kubizmus rendkiviili izgalmakat igéré torténete, amely egy minden bizonnyal revelalé ereji kialli-
tas és katalogus formajaban 6lt majd testet. Ahogy ebben, gy a nemzetkdzi porondon talan az egyik leg-
kurensebb kutatasi témanak szamité némdvészet teriletén is kitlintetett figyelmet fog kapni Dénes Valé-
ria életmdve, s benne a most vizsgalt, lehengerld vizualis erejl, paratlanul izgalmas torténet( festmény.
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A legtoményebb életmil

Ujra és Ujra dobbenetes szembesiilni azzal,
hogy egy-egy kiemelkedé magyar festéi élet-
md milyen kevés mUalkotast rejt. Ha egy-egy
rovidre szabott, torténelmi vagy személyes
tragédiakkal sujtott mlvészpalya hagyatéka-
nak fennmaradt darabjait szamba vesszlk,
mar szinte annak is orilnink kell, hogy egyal-
talan megdrizte alakjukat a kollektiv emléke-
zet. A 20. szazadi magyar torténelem dramai
fordulatai és az eré6tlen labakon allo, zomében
konzervativ izlésl mecenatira nem kedvezett
a modern szemléletli mialkotasok fennmara-
dasanak. A sors altalaban a pusztulast, jobb
esetben az elkallodast mérte rajuk. Az orok
példa Csontvary alig hat tucatnyi fennmaradt
alkotasa: e hagyaték torténete, Gerldczy Ge-
deon felbecsiilhetetlen tettével persze azt
is j6l mutatja, hogy sokszor milyen apré dol-
gokon mulik a legnagyobb értékek sorsa is.
Borzongatd érzés még belegondolni is, hogy
a legjelentésebb magyar festomUvészek ko-
zott is akadnak olyanok, akiknek fennmaradt
életm(ive még a Csontvary-képek szama mel-
lett is eltorpil. Dénes Valéria ezek kozé az
alkotok kozé tartozik. A 20. szazad elejének
egyik legeredetibb tehetsége utan minddssze
tizennégy alkotas maradt fenn, s még kora-
beli, fekete-fehér reprodukcidkrol is csupan
tovabbi 6t mdvérdl tudunk képet alkotni. E
meglepden alacsony szam kilondsen annak
a fényében valik megdobbentévé, hogy Dénes
Valéria 1914 februarjaban, férjével, Galimberti
Sandorral kozosen rendezett kiallitdsan nem Matisse aktszobor elgtt

kevesebb, mint hetvenhét festményét mutatta

be a kozonségnek. Képeinek tobbsége valdszinlleg akkor tlint el, mikor az elsé vildghaboru kitorése utan
a francia hatosagok lefoglaltdk a mlvészhazaspar parizsi lakdsanak teljes berendezését.

Noként a legnagyobbak kozott

A jomodu pesti polgarcsaladba sziiletett Dénes Valéria a sziil6i akarat ellenére valasztotta a muvészi
palyat. Abban, hogy kamaszlanyként kortarsai tobbségével ellentétben nem egy tehetds férj, hanem egy
onallé mesterség megszerzését tlizte ki célul, jelentds szerepet jatszott egy szomoru csaladi tragédia.
Edesapjat sulyos betegség toldkocsiba kényszeritette, igy a familia hétkéznapi élete megtelt szomoru-
saggal, amelybdl Valéria szamara a mivészlét jelentett menekiilési lehetdséget. A hivatalos akadémiakat
elkeriilve kezdetben Vajda Zsigmond, majd 1903-t6l a Hollésy Simon pedagdgiai 6rokségét tovabbvivé
Szablya-Frischauf Ferenc keze alatt tanult. Utobbi mestere, a KEVE késébbi megalapitéja hamar felfedez-
te a fiatal festond kiemelkedo tehetségét, és 1906 tavaszan - sajat gyljteményes kiallitasaval parhuzamo-
san - kozonség elé is tarta tanitvanya korai alkotasait.
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Dénes Valéria 1907-t6l szinte minden nyaron megfordult Nagybanyan, hosszabb-rovidebb idét toltve a
neos ,rebelliotol” forrongd, a modern magyar festészet kialakulasaban Budapestnél is nagyobb szerepet
jatszo mivésztelepen. Itt ismerkedett meg késdbbi férjével, a nala ot évvel fiatalabb Galimberti Sandorral,
akinek tanacsat kovetve 1910-ben ¢ is Parizsban telepedett le. Kezdetben a rue de la Grande Chaumiére
16-ban, majd a Luxembourg Mdzeum mellett, a Rue de Vaugirard 23-as szamu hazban béreltek lakast,
ahol palyajuk leginspiralobb éveit toltotték el. A festén6 hazakiildott, lelkesedéstdl f(itott leveleibdl az Uj
élmények, a francia févaros nyilizsgé mUvészi életének megtermékenyité hatdsa csenddil ki: ,,Oly nyugodt
vagyok, oly nagyon élvezem egy mUterem kellemességeit, hogy azt hiszem, végre egy kicsit haladok is...
Sok szép kiallitas volt ismét, Gauguin, Manet. Holnap nyilik meg ismét Cézanne.” A tarlatok latogatasa
mellett Uj iskolat is valasztott maganak. 1910-t6l kozel két esztendén at Matisse akadémiajanak noven-
dékeként képezte magat, s6t nagy valészinliség szerint 1911 és 12 telén Galimberti Sandorral egydtt el
is kisérte mesterét legendas marokkéi Utjara. Parizsban rendszeresen részt vett az Oszi Szalonon és a
Fliggetlenek kiallitasain, képeirdl a francia kritika, s6t maga Appolinaire is megemlékezett.

A mivészpar 1914 februarjaban kozos kiallitdssal lépett a budapesti kozénség elé, ahol minden valo-
szinlség szerint a most bemutatott festmény is kozénség elé kerilt. Galimberti negyven, Dénes Valéria
hetvenhét festményt mutatott be, amelyek alaposan meglepték a legUjabb iranyzatokkal szemben értet-
lendil allé kritikusokat. A Budapesti Hirlap tuddsitoja sajnalatat fejezte ki, hogy ..két tehetséges ember,
aki komolyan, szeretettel és elmélyedéssel foglalkozik mesterségével, ily kétes értékd irany szolgalataba
szeg6dutt™. A Magyarorszag cim( napilap szerzéje a futuristanak kikialtott Dénes Valéria ,.bizarr virag-
csendéleteit” emelte ki a tarlat anyagabol, mig a Nyugat hasabjain Balint Aladar a fest6nd egyik, sajnos
csupan reprodukciorélismert fémdvét . pacolt és felszeletelt cigdnyasszony”-nak titulalta.® Boloni Gydrgy,
a Nyolcak egykori f6 propagatora, a modern magyar mUvészet egyik legelszantabb hazai kritikusa veliik
ellentétben nem fukarkodott az elismerd jelzékkel: , A kicsik, az alacsonyan ropkoddk és csiszomaszok
kozott jolesik latni, ha valakik magasabb Utra késziilddnek.” Boloni szintén a hazaspar ndi tagjat tartotta
a kettejik mUvészi fejlédését meghatarozo tehetségnek: ,Dénes Valéria finomabb és érzékenyebb, csak-
nem szellemi irdnyitdja tarsanak”- olvashatjuk a Vildg cimi napilap hasabjain.’

A pesti lapok az esztendd tavaszan még beszémoltak a hézaspér périzsi sikerérél: méjusban bemutat-
a komo-

lyabb, immar nemzetkdzi porondon zajlé mlvészi karrier utJaba. A haboru azonban kozbeszolt: Parizsbol
menekilni kényszeriiltek, majd egy hollandiai kdzjaték utan hazatértek Magyarorszagra, ahol életiik tra-
gikus mddon lezarult.
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Az €letmtu legszebb csendélete — a magyar fauvizmus
gyongyszeme

Dénes Valéria - Perlrott Csaba Vilmos és Bornemisza Géza mellett - a kevesek egyike volt, aki szemé-
lyes kontaktus révén, kozvetlenil a stilusteremté mester mellett ismerhette meg a fauve festészet elveit
és gyakorlatat. Matisse hatasa, a kortilotte 6sszegy(lt nemzetkozi tarsasag inspirald élménye annal is
inkabb sokat jelentett a fiatal festoné szamara, mert az itt tapasztalt szabad alkotdi szellem tokéletes
osszhangban allt sajat, korlatokat nem ismeré mdvészi elveivel. Nem véletlen, hogy éppen Dénes Valéria
jutott legkozelebb Matisse és a francia fauvok felszabadult, kiroband szinekkel és szarnyalé formakkal
operalo stilusahoz. A most vizsgalt festményen a latott valésag az egymasnak fesziils, egymast kergetd
foltok heves dinamizmusa és a feliiletalakitas valtozatos volta miatt szinte feloldédik a mindent elsopré,
autondm fest6i élmény maogott. Az erds ralatasban abrazolt targyak, a hofehér abrosszal leteritett asztal,
a kék vazaba helyezett dus viragcsokor, a porcelan tedscsésze, az ezlist cukordoboz, a hosszu nyakd tveg-
pohar, a bérkotéses konyv, a kép terébe éppen csak beldgd kék fotel, az ovalis Biedermeier képkeret és
a benne lathatd apro ndi portré, valamint a konyvekkel teli polc egy dinamikus, folyamatosan mozgasba
lendiild festdi szinjaték egymassal szoros kolcsénhatasba lépé szerepléiként allnak a nézé eldtt. A kép
egyszerre mutatja a kiérlelt kompozicid stabilitasat és a vazlatok spontan frissességét, a konnyen futo
ecset pulzald lendiletét. Rockenbauer Zoltadn szavai szerint a .festmény a szenvedélyesen megélt sza-
badsagrdl arulkodik. A kerek asztal szinte forog, a targyak majdhogynem leszédiilnek az abroszrél, ami
annak kdszonhetd, hogy a pohar, a vaza és a csésze mas-mas nézépontbdl van megfestve.”® A kiszamitott
tudatossag, a szerkesztés spontaneitast sugarzo, mégis fegyelmezett rendje tokéletes hangzatta csendiil
Ossze az ecsetkezelés szabadsagaval, a robbanasig telitett vizualis energidkkal és a delikat szinvalasztas-
sal. Anéhol higan, lazurosan vaszonra vitt, hangsulyos konturokkal kérbeolelt foltok lazan, a vaszon fehér
alapozasat batran megmutatva allnak 0ssze olyan sszképpé, amely a felfelé aramlo lebegés érzetét kelti.
A magyar festészet egyik legszabadabb, legbatrabb fest6jének remekmlive, a legvadabb magyar fauve
csendélet all el6ttiink, amely a vildg legnagyobb muzeumaiban is elélekd helyen szerepelhetne.

Egy parizsi mivészlakas, egy kék vaza,
egy konyvespolc €s egy borkotéses Biblia

A Rozsaszin viragok hatoldalan Dénes Valéria sajatkezd, francia nyelvd felirata olvashaté: .G Dénes Valy
fleurs rose”. Ennek alapjan szinte biztosra vehetjik, hogy a kép Parizsban késziilt, pontosabban a rue de
Vaugirard 23. alatti haz egyik lakasaban, amelyet a festondé 1910-t6l kozel négy esztenddn at bérelt. Az
apro, de nagy gonddal berendezett otthonban Galimberti Sandorral lakott egyiitt, de gyakran vendégiil
latta a francia févarosba latogatd magyarokat, masok mellett Rippl-Rénai Jozsefet, Réth Alfrédot és Far-
kas Istvant is. Rippl-Ronai fogadott ledanya, Anella igy irt memorarjaiban 1914-es parizsi Utjukra emlékez-
ve: ,Jozsi bacsiéknak a Luxemburg kertre és a gyonyord Carpeaux kutjara nézo szobajuk volt, melyet le
is festett és ugyanonnan az Observatoir teret is. (...) Természetesen nem emlékszem sorrendben az ese-
ményekre, de ldtom még magam el6tt, ahogyan Galimberti boldogan, szinte futva jon fel a lépcs6kdn és
hozza a vallan szép kis fiat, Mariot, hogy megmutassa Jozsi bacsiéknak. Az els6 napok egyikén elmentiink
a kozelben évo lakasukra is, ahol Vali, a fiatal felesége kedvesen fogadott benniinket. Ki gondolta volna
akkor, hogy ez a szemmel lathatéan nagy boldogsag milyen révid életl lesz és, hogy milyen tragikus véget
tartogat résziikre a haboru!™?

A lakas hangulata és berendezése érzékletesen elevenedik meg Dénes Zso6fia 1914 decemberében meg-
jelent cikkében, amelyet abbdl az apropdbdl irt, hogy a francia hatdsagok a haboru kitorése miatt - mint
ellenséges orszag polgarait - kilakoltatta a hazaspart és lefoglalta minden ingdsagukat. A Vildg cimi na-
pilapban megjelent irds azért is kiilondsen fontos a szamunkra, mert feltinnek benne a Rdzsaszin viragok
egyes motivumai, a csendéleten lathaté targyak is.
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Rippl-Rénai Jozsef: Place de U Observatoire (Parc Monceau), 1914, Magyar Nemzeti Galéria, Budapest

.23, rue de Vaugirard. A Luxembourg-kert faihoz oly kozel, hogy a szél athajtja ablakain a fak illatat. Az
ablak korlatjan csak jol ki kell hajolni, hogy az ember szinte beldsson a Luxembourg Mizeum h{vés mar-
vanyszivébe, hol Rodin Keresztelé Szent Janosa csendesen lép tova és Manet felejthetetlen el6kel6ségl
figurai visszanéznek erkélyiikrél. - A Saint Sulpice templomhoz oly kdzel, hogy a templomtér sotét zoldje
majdnem felverddik ablakaira, hogy a csobogd kutja felkiildi hozza frissességét és a harangzugas tul er6-
sen muzsikal a csopp kis szobakban. - Két kis szoba, operettkonyha. El6szoba, hol zsindrra jar a cseng6.
Ez a kis lakds magyar asszonyé volt és a hatalmas francia allam elkobozta. (...)

A lakas nem volt fényes palota. Afféle kis kunyho volt és mint afféle kis kunyhdkban: sok volt benne a sze-
retet. A kandalléjan régi bruges-i csipketerité logott, jobbra-balra rajta nehéz eziistkelyhek dermedtek és
kozépen nagy, kutyabdrkotésl biblia fekidt, iromba betlkkel: Melachton korabdl, Amszterdambél szar-
mazott. Az egyik kis asztalon nem volt semmi, csak egy halvanykék, hosszinyaku sevres-ivaza, olyan egy-
szinkék, amilyet sevresiben még nem lattam, olyan egzotikus, mint egy flamingdnyak. A vazaban mindig
egyetlen szal, él6 La France [egy rozsaszinl rézsafajtal. Sohase mas. Egy masik kis asztalon, polittros,
sGtét fan, mez6kovesdi himzés. Gazdag, teli szinek erdteljes kivirdgzasban. Taldn még Azsia forrésaga
lUktet rajtuk végig. Vagy talan egy orokifju fajta razza meg képzelete béségszarujat és kihullott beldle:
rézsa, lang és vér...

Az iréasztal komoly empire volt, legszebb korbdl, mikor a labak még nem vékonyultak tulsagosan el. Csa-
polapja volt, amit ki lehetett asztalla nyitni és kulccsal szekrénnyé zarni, sok fidkja és retesze, barsonyos
paliszanderfaja volt. Ugy emlékszem, mondtak, hogy a zsibvasaron hetven frankért vették. Nagyon szeret
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Natalia Goncsarova: Viragcsendélet krumplival, magéantulajdon Natalia Goncsarova: Csendélet piinkdsdi rézsaval, 1900-1910-es évek,

magantulajdon

tem, majdnem annyira, mint allélampajat, melynek tejfehér Giveglaba volt, mar Louis Philippe korabdl, de
még mindig nem volt nyarspolgari, csak egyszer(. A Louis Philippe ldmpara ismét csak bruges-i csipke
borult, testvére a kandall6 csipkéjének, finomrecéjl halo, emberi és allati alakokkal, alatta hozzafonnyadt
fehér selyem, driadsi ernyében, gombostlizott, magavarrt, hanyag red6zetben, ami igy volt a legszebb. Na-
gyon enyhe fény sz(ir6détt az ernyén at, mintha tudna, hogy meg kell becsiilni a szépet, amin keresztiilsiit.
A szobak fala halvanysarga volt, mint az oreg elefantcsont. Képek fliggtek rajta. Erés formaju, hatalmas
szandéku képek, amik akkor is ugyanazt a faji tehetséget hirdették, mint a mezékdvesdi himzés, mikor a
nagybanyai templomtornyot vagy a Cluny kertjét abrazoltak. Elt a szoba a képeiktél.

A két ablak kozott pedig konyves allvany volt, ami idegennyelvd irds volt rajta, arra mar nem emlékezem.
De emlékszem, hogy legfelil a magyar balladak fekiidtek. Kriza vadrdézsai és minden népies gyUjtemény.
Esténként sokszor olvastak itt naiv magyar verset, 0sszegy(lt és naiv magyarok.

Nem is ezt akartam elmondani. Csak azt, hogy Ujabb negyenot magyar, osztrak és német hajlékra formalt
a francia allam bitorld jogot. Kozottlik erre is: 23, rue Vaugirard. Gazdaja, ki azt a maroknyi, neki kedves
dolgot gy(jtotte: soha tobbet nem lat beldlik semmit. Ki tudja, kik hurcoljak majd piacra a vazat, a csipkét,
a képeket. Vagy micsoda kézigazgatasi tisztviseld panamajan akadnak fenn. De hat, hogy nem baj, mert
nekink van igazunk. Mert mi ugyan nem képviseljiik a Kulturat a vildg szemében, de magyar kultdrank-
hoz hozzaadjuk a lovagiassagot és uri becsiiletet. S6t enélkiil el se tudunk képzelni kulturat és ettél a
kulturatol nem akarunk megvalni.”"
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Dénes Valéria: Rozsaszin viragok (Viragcsendélet), 1910 kordl Henri Matisse: Csendélet virdgokkal, 1907, Folkwang Museum, Essen

A kép torténete: Parizs — Budapest — Kaposvar —
San Francisco — Budapest

A Rozsaszin virdgok a budapesti és a kozvetleniil utana rendezett kaposvari tarlat utan utnak indult, hogy
atkelve az 6cednon részt vehessen a korszak legnagyobb nemzetkdzi tarlatan.'" A San Francisco-i Panama
Pacific kiallitds magyar anyagaban Gszesen négy kép reprezentalta Dénes Valéria mvészetét, koztik a
most bemutatott kompozicid is. (A kataldgus csupan két mévet emlit, de a Szépm{vészeti Mizeum Iratta-
raban 6rzott hivatalos iratokban négy festmény szerepel.)'

Az 1915 februarjaban megnyitott, gigantikus méreteivel az egész vilagot lenyligéz6 vilagkiallitasra kalan-
dos koriilmények kozott keriltek ki a magyar mitargyak. A résztvevék emlékei szerint a vildghaborus Bu-
dapestrol tulterhelt bdtorszallito kocsikon vitték a festményeket és szobrokat Genovaba, ahol - a nemzet-
kozi szekcid nagyobb részével egyiitt - a Jason nev( tengerjard rakterébe kerilt a magyar anyag is. Innen
egyenes Ut vezetett San Franciscoba, a mlvészeti kiallitasnak helyet ado Palace of Fine Arts épiiletébe.

A tarlat december 4-ig varta a latogatokat, am a bemutatott magyar alkotasok - a nemzetkdzi mtargyak
zoméhez hasonléan - még évekig nem térhettek haza.™ A bizonytalan eurdpai viszonyok miatt a festmé-
nyeket és szobrokat a Palace of Fine Arts épliletében egy rovid szlinet utan 1916 majus elejéig Ujra kialli-
tottak, majd egy részik vandorkiallitasokra, mas résziik raktarak mélyére kerdlt. A magyar képek donté
tobbségéhez hasonloan feltehetéen ez lett a sorsa Dénes Valéria képeinek is: az elkovetkez6 kozel nyolc
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A San Francisco-i Panama Pacific kiallitas épliletkomplexumanak madartavlati képe és plakatja, 1914

éven 4t Magyarorszagon szinte semmit sem tudtak réluk. Az Egyesiilt Allamok is hadba lépett, igy a kial-
litdsra kiklldott mitargyakat, mint ellenséges allamok alattvaléinak tulajdonat hivatalosan lefoglaltak és
zar ala helyezték.

A mU haza kerilésére 1924 nyaraig kellett varni. A happy endhez vezet6 ut dllomasai a Vilag cim( napilap
junius 17-i szamabol rekonstrualhatdk: ., A magyar kultusz-minisztérium muvészeti osztalyanak siirge-
tésére diplomaciai Uton elérték, hogy Kertész K. Robert helyettes allamtitkar mar majusban értesitést
kapott a zarlat feloldasardl és egyben arrdl, hogy majus 4-én New Yorkbdl Gtnak indult a teljes szallit-
many, két amerikai hivatalnok kiséretében. Brémabdl Bécsen at tegnap érkezett meg ez a kiildemény
Budapestre, ahol a hajordl a legkozelebbi napokban szallitjak at a Mlicsarnokba. A magyar kormany ré-
szér6l Paur Géza, a Mlcsarnok mutarosa veszi at az anyagot és remélhetéleg mar a hét végén ki is adja
a tulajdonosoknak.”™

A m{ tovabbi sorsardl csupan annyit tudunk, hogy az idével a korszak neves iparm(vészéhez, Grof Jozsef-
hez kerilt, s6t az is elképzelhetd, hogy a Rozsaszin viragokat mar az 1914-es budapesti tarlaton megva-
sarolta és az 6 tulajdonaként kertilt ki Amerikaba.
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A modern festészet
mecénasa

Az 1894-ben sziiletett Grof Jozsef a két vilagha-
boru kozott elsésorban grafikusként és butorter-
vez6ként vivott ki elismerést, de sokoldalisagara
jellemz6, hogy emellett készitett bélyegeket, inici-
alékat, plakatokat és pecséteket, tovabba teljes la-
kas- és Uzletberendezéseket is.” Kozma Lajos és
Kaesz Gyula mellett 6 hatarozta meg leginkabb a
huszas és harmincas évek modern magyar iparm(-
vészetének arculatat. Alig otven éves volt, amikor
Mauthausenbe hurcoltdk, ahonnan sosem tért visz-
sza. Szerény, de annal izgalmasabb gyUjteményét
ozvegye orokolte, amelyben a Rdozsaszin virdgokon
kivil helyet kapott Galimberti Sandor Thonet-szé-
kes csendélete és Obudai részlete is.

[1] Zolnay Laszl6: A Galimberti hazaspar mivészete (Emléklapok konnstruktivista-kubista térekvéseink térténe-
téb6l). Miivészettorténeti Ertesitd, 1974. 318-322.

[2] Csaky J6zsef: Emlékek a modern miivészet nagy évtizedébél (1904-1914). Budapest, 1972. 52.
[3] Szabé Jalia: A magyar aktivizmus térténete. Budapest, 1971. 34.

[4] Passuth Krisztina: Francia Vadak, magyar Fauve-ok. In.: Magyar Vadak Parizstél Nagybanyaig 1904-1914.
Szerk: Passuth Krisztina, Sziics Gyorgy, Magyar Nemzeti Galéria, Budapest, 2006. 30.

[5] (r. e.): Nemzeti Szalon. Budapesti Hirlap, 1914. januar 25. 15.

[6] Magyar Elek: Magyar futuriszak. Galimbertiék kiallitisa a Nemzeti Szalonban. Magyarorszag, 1914. januar 25.
16-17.; Balint Aladar: Galimberti Sandor és felesége képei. Nyugat, 1914. 221.

[7] Béloni Gyérgy: Két festd. Vilag, 1914. januér 25.

[8] Rockenbauer Zoltan: A fauve-os hatasok alakuldsa a magyar csendéletfestészetben (1905-1914). In.: Magyar
Vadak Parizstol Nagybanyaig 1904-1914. Szerk: Passuth Krisztina, Sziics Gydrgy, Magyar Nemzeti Galéria, Bu-
dapest, 2006. 175-176.

[9] Rippl-Rénai emlékkdnyv. Paris Anella visszaemlékezései Rippl-Rénai Jézsefrél. Kaposvar, 2008. 55.

[10] Dénes Zsofia: Francia dolgokrol. Vilag, 1914. december 20. 13.

[11] Kubista képkiallitas Kaposvaron. Somogy varmegye, 1914. februar 24. 2.

[12] Az 1915. évi San Francisco-i kiallitasra kildétt mitargyak jegyzéke. Szépmiivészeti Mizeum Irattara, ltsz.:
379/1920.

[13] Barki Gergely: A magyar mivészet elsd reprezentativ bemutatkozasali) Amerikaban. In.: Nulla dies sine linea.
Tanulmanyok Passuth Krisztina hetvenedik sziiletésnapjara. Budapest, 2007. 99-113.

[14] A san-franciscéi magyar festmények Budapestre érkeztek. Vilag, 1924. jinius 17. 8.

[15] Szilagyi Béla: Egy sokoldalu m(ivész portréja. Grof Jozsef (1894-1944). Magyar Epitémiivészet, 1970. 54.
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D E NEY VAL E R1A a Magyar muvészetben
Magyar

muveszet

Bellak Gabor - Jernyei Kiss Jénos - Keserii Katalin - Miké Arpad - Szakacs Béla Zsolt

corvina

Dénes Valéria képe a Corvina kiado 2015-ben megjelent
osszefoglalo kotetében, a modern magyar festeszetet
bemutato fejezet 52 festmenye kozott.
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DENES VALERIA és MARC CHAGALL

Dénes Valéria: Rozsaszin viragok (Viragesendélet), Marc Chagall: Nature Morte, 1911, magéantulajdon Marc Chagall: Gyiimolesok és viragok, 1929, Marc Chagall: Viragesokor repiilé szerelmesekkel,

1910 kordl, antulajd . .
orul, magantulajdon magantulajdon 1934-1947, Tate Gallery, London

1910 1911 1929 1934-1947
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62 | Tamas Ervin (Budapest, 1922-1996, Budapest)

Ifju hélgy Hollohazi vazaval
Young Lady with Holl6hazi Vase

60x80 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve balra lent | Signed lower left: Tamas

Kikialtasi ar: 320 000 Ft / 914 EUR
Becsérték: 440 000 - 650 000 Ft
Estimated price: 1 257 - 1 857 EUR
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63 | Czene Béla (Isaszeg, 1911-1999, Budapest)

Rézsaszin bluzos olvasé lany, 1978
Reading Girl in Pink Blouse, 1978

80x60 cm
Olaj, farost | Oil on fibre board
Jelezve balra fent | Signed upper left: Czene Béla 1978

Kikialtasi ar: 1 200 000 Ft / 3 428 EUR
Becsérték: 1 500 000 - 2 200 000 Ft
Estimated price: 4 286 - 6 286 EUR
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64 | Czigany Dezs6 (Budapest, 1883-1938, Budapest)

Fekvé néi akt, 1920-as évek elsé fele
Lying Female Nude, first half of 1920s

81x126 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas

Jelezve balra lent | Signed lower left: Czigany
Hatoldalon | Reverse: figuralis kompozicio részlete

Kikialtasi ar: 26 000 000 Ft / 74 286 EUR
Becsérték: 30 000 000 - 44 000 000 Ft
Estimated price: 85 714 - 125 714 EUR

AUKCIO: Polgar Galéria 34. arverés, kat. 62.

Czigany Dezsé: Fekvo n6i akt, 1912 kéril, Rippl-Ronai Mizeum, Kaposvér
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ATORTENETI HATTER ES SZEMELYES KORULMENYEK

Czigany Dezsé 1917 marciusaban feleségiil vette a tudomanyos élet szamos
kivalosagaval biiszkélkedd Szilasi-familidhoz tartozo, nala 13 évvel fiatalabb
Szilasi Borbalat. El6zé, tragikusan elhunyt feleségével kozos gyermekeit, Lasz-
l6t és Jutkat a tovabbiakban kozosen nevelték. Czigany elkotelezett baloldali
miivészként, tevékeny részt vallalt a Tandcskdztarsasag kulturalis életében. Hitt
abban, hogy a muvészeteknek szerepe lehet egy jobb és igazsagosabb vildg
megteremtésében. A masodik nagy vildgégést kdvetd forradalmak azzal kecse-
gtették a szocidlisan érzékeny gondolkodokat, hogy végsé soron mindenki sza-
mara pozitiv eredményekkel jarhat egy, a korabbinal joval demokratikusabbnak
hirdetett rendszer. Tévedtek és csalddtak. 133 nap nem volt elég, hogy az év-
szdzados beidegzédéseket fellilirja. Czigany mar a forradalom els6 heteiben
személyre szabott feladatot kapott. Marffy Odon, Por Bertalan, Ferenczy Béni
és Czigdny megbizast nyertek a balatonfiiredi mlivésztelep megszervezésére és
mukodtetésére. A MUvészeti és Muzeumi Direktorium 1919 juniusaban egy
Csopakon létesitendd mUvésztelep megszervezésével, majd ez év juliusaban a
budapesti nyari rajztanar és festomUivész tképzé tanfolyam tanari feladatai-
nak ellatasaval bizta meg Cziganyt. Mire ezek az intézmények mikodésbe Iép-
hettek volna és eredményeket tudtak volna felmutatni, a Tandcskdztarsasag
megbukott és a nagyremény tervek kutba hulltak. Bar arra nézve nincs hiteles
informdcio, hogy a bukdst kovetéen Czigany olyan jellegu tildézésnek lett vol-
na kitéve, mint példaul korabbi nyolcakos tarsai, Berény Robert vagy Kernstok
Karoly, de 1920 juniusaban a Magyar Képzémuvészek Egyesiilete kizarta tagjai
sorabdl. A hatérozat szévege szerint: "a proletardiktatura alatt tanusitott in-
korrekt és nemzetellenes magatartasa miatt" keriilt sor kizarasara, pedig Czi-
gany csupdn a politikamentes mivészképzésben vallalt szerepet. Ez azt jelen-
tette, hogy hivatalos, az dllam éltal tdmogatott kidllitdsokon a tovabbiakban
nem vehetett részt, sem az Miicsarnok, sem pedig a Nemzeti Szalon térlatain
nem allithatta ki mveit. Czigdnynak tehat nem kellett emigralnia, mint Kerns-
toknak és Berénynek, de mivészi mozgastere s ezzel dsszefliggésben megélhe-
tési lehet6ségei is drasztikusan beszlkiltek. Cziganyék a Szilasi-csaldd tamo-
gatasdval vészelték at az 1920-as évek elsé felét.

Giorgione da Castelfranco: Alvo Vénusz, Drezda, 1510 kordil,
Gemildegalerie Alte Meister
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AZ AKT CZIGANY DEZSO MUVESZETEBEN

A tdj, a csendélet, a portré és nem utolso sorban az akt, a festészet torténeté-
nek legnagyobb témai.,...a ruhdtlan alak dbrdzoldsa az emberiség egész mi-
vészeti gyakorlatdnak mindig a f6 problémdja és a fé tdrgya volt. Az ember akt
tanulmdnyozdsdn kezdédik és az dltala megszerzett tudds félhaszndldsaval
végzddik minden mivészet. S ahdny kor, annyiféle szemszégbdl és irdnybdl
nézi az aktot, s annyiféle felfogds keretében igyekszik a rajta szerzett tanulsd-
gokat értékesiteni. De abban az egyben valamennyi megegyezik, hogy szd-
mukra a ruhdtlan emberi alak a sdritett ‘természet’, vagyis a mivészi kifejez-
nivalé leggazdagabb és legvdltozatosabb teriilete; 6shazdja a forma és a
vonal probléma-lehetéségeinek, dsszegiikben: a tdmeg fogalmdnak, s kimerit-
hetetlen vaddszteriilete a mozdulat vdltozatainak.”™ irta Elek Artur 1925-ben.
Kenneth Clark megfogalmazasaban pedig az akt ,a /ényegi forma megterem-
tésének eszkbze". A mezitelen emberi test az eszményi forma keresésének kiin-
duldpontja tehat, melybdl az alkotas folyamataban akt, vagyis a konkrét érzéki
jelentést6l megfosztott mlivészi forma sziiletik.

Czigany Dezs6 kozel négy évtizednyi munkdssaga soran, allg, fekvd és (il noi
aktok sokasagat festette meg. Szinte valamennyi korszakaban sziletett lega-
labb egy jelentds, nagyméretl néi aktos kompozicidja. Bar Czigany elébb a
miincheni akadémian, majd Holldsy Simon tanitvanyaként is bizonyosan részt
vett a kotelezé akt-studiumokon, mikodésének elsd évtizedébdl mégsem is-
mert aktos kompozicio. El6szor 1909-ben, a MIENK masodik tarlatan allitott ki
ilyen témaju mavet NG6i akt tikdrrel cimen. A rozsas husszinekben pompazo
néi testet, szinte szobraszi plasztikussaggal formalta ekkor a vaszonra. Rézsa
Miklés az akt modelljében a mlvész elsé feleségét, Trebitzky Mariat vélte felis-
merni. A nyilvanosan bemutatott és folyoiratban is reprodukalt festményt,
Czigany késobb két darabba vagta és a néalak felsétestét abrazolo részletet
atfestette. A muvet kortdrs kritikusai a nagy falfellletek igézetében sziletett
kompoziciokkal rokon alkotdsként értékelték és dekorativ jellegénél fogva, el-
sésorban Ivanyi-Griinwald Béla egykord monumentalis miveivel vontak par-
huzamba. B6loni Gydrgy 1910-ben a Szombat cim(i hetilap hasdbjain szentelt

Tiziano Vecellio: Urbinoi Vénusz, 1538, Galleria degli Uffizi, Firenze

SzOnyi Istvan: Danaé, Szényi Istvan Emlékmuzeum, Zebegény

el6szér hosszabb Iélegzetli tanulmanyt Czigany DezsOnek, akit t6bb helyen
meg is szolaltatott ekkor: ,— £n még nem tudtam akkor - beszéli -, hogy ki is
az a Cézanne. Egy nagy aktjdt Idttam az Indépendant szalonban, és szélottam
is a fiuknak: Na, nézzétek, ez az ember, én nem is ismerem, valami fiatal lehet.
(Pedig Cézanne akkor mdr halott volt) Egy id6ben vettiik aztin észre Puy,
Manguin és Marquet jelentkezését, akik akkor legszamottevdbb djdonsdgai
voltak a friss nemzedéknek. - Velazquez és Rembrandt tették - mondja - Pd-
rizsban mégis rdm a legnagyobb hatdst.” Czigany miivészetére tehat 1904-
1906 kozotti périzsi tartozkoddsa sordn, - sajat bevalldsa szerint - a nagy
klasszikusok kozll féként Rembrandt és Velazquez volt hatédssal. Ennek ékes
bizonyitéka, hogy a Néi akt tiikérrel megfestésekor Diego Veldzquez Vénusz a
tiikérrel (1648-1651 koriil London, National Gallery) cim( festményének kom-
poziciés sémdjat kovette. Czigdny muveérél azonban elmaradtak az életképi
jellegli és szimbolikus elemek, helyettik drapéridval letakart korasztalka jelenik
meg gylimolcscsendélettel. Az akt és kérnyezetének egyenértéki és hangsu-

Félix Vallotton: Fekvo akt voros szényegen, 1910, Petit Palais, Genf

Czigany Dezs6: N6i akt tikorrel, 1908-1909

lyozott dekorativitasa pedig arra utal, hogy modelljét az erotikatol teljes mér-
tékben elvonatkoztatott csendéleti targyként kezelte. A NGi akt tikorrel stili-
zalt forméalasmodjanak legkdzelebbi parhuzamai Félix Vallotton 1910 korili
aktfestészetében lelhetdek fel (pl. Fekvd akt vérds szényegen, 1910, Genf, Petit
Palais).

Czigany kovetkezd korszakdnak aktos fémive a kaposvari muzeum Rippl-Rd-
nai 0don gytjteményében taldlhats, 1912 koriil sziiletett nagyméretli Fekvé
néi akt, mely a tovabbi évek szinte kivétel nélkul tajképi kdrnyezetben abrazolt
aktjainak nyitodarabja is egyben. Annak a képtipusnak, melyen drapérian fekvd
¢és vankossal alatamasztott fels6testli noi akt, kulisszaként funkcionald taj elé-
terében helyezkedik el, a Giorgione altal festett és haldla utan Tiziano éltal mo-
dositott Alvo Vénusz (Drezda, Geméldegalerie Alte Meister) szolgalt éstipusként.
Czigany mive Giorgione képéhez hasonloan a festészet allegdridjaként értel-
mezheté s egyben az italiai mester festményének huszadik szazadi parafrazisa.

Diego Velazquez: Vénusz a tiikorrel, 1648-1651 koril, National Gallery,
London
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Czigany Dezs6 N6i akt, 1915 kordl (lappang)

Czigany Dezs6: N6i akt korséval, 1915, Magyar Nemzeti Galéria, Budapest

Czigany legnagyobb hivatalos sikerét is egy néi aktot dbrazolo festményével
érte el, az Orszagos Magyar Képzom(ivészeti Tarsulat 1915-1916. évi Téli Tarla-
tan bemutatott Akt-javal, mellyel eldbb elnyerte az Erzsébetvarosi Kaszino 500
koronas dijat, majd a Grof Andrassy Dénes Alap meg is vasarolta azt. "A Kép-
z6mdvészeti Tarsulat téli tarlatdn aktfestményekkel résztvevé mivészek szd-
mdra az Erzsébetvdrosi Kaszino Gtszdz koronds dijat tizott ki. A pdlya [dij]
birésag dr. Kohner Adolf elnéklésével megtartott ilésén a dijat egyhangulag
Czigdny Dezsé festémuvésznek itélte oda 3. [sic! 2.] kataldgusszam alatt kidl-
litott ndi aktot dbrdzold olajfestményéért.” - adta hirlil a Pesti Hirlap 1915.
december 21-én. A festmény ezt kdvetéen diszhelyen szerepelt a magyar akt-
festészet két haboru kozétti legjelentdsebb, de azota is paratlan seregszemlé-
jén, a Mlicsarnok 1925-1926. évi nagy Akt-kiallitasan és annak reprezentativ
diszalbumaban is. A képet az Orszagos Magyar Képzémivészeti Tarsulat 1942-
ben ajandékozta a Szépmivészeti Muzeumnak, jelenleg a Magyar Nemzeti
Galéria gyljteményének a disze N&i akt korséval cimen leltarozva.

A most aukciora keriilé remek Fekvd akt, az 1920-as évek elsé felében sziiletett,
Czigany ujklasszicista korszakanak derekan. Klasszicizaloé tendenciak mar a
Nyolcak id6szakaban is felismerhetéek foként csendéletein, de az a fajta
neoklasszicista festéi irany, mely a Szényi Istvan kéril csoportosuld miveészek
munkdssagat meghatarozta, csak a huszas évek els6 felében érintette meg,
¢észlelheté Czigany miveiben. A Fekvd akt a mar korabban emlitett kaposvari
nagy Fekvd néi akt tovabbgondolt, tovabbfejlesztett valtozata. Czigany ebben
a néhany évben, a korabbiaktdl is eltéréen sok noi aktot festett. E képek na-
gyobb részben kisméret(, tanulmany jellegii munkak, melyek kozil a legtébbet
1922 majusaban, a budapesti Helikon kiallitohely mutatott be a nagykézén-
ségnek. Ez egyben Czigany elsé érdemi jelentkezése is volt a mlvészeti kozélet-
b6l valo hattérbe szoritdsa dta. A korabbi nyolcakos elvbaratokkal, Marffy
Odénnel és Vedres Markkal kozos tarlaton, Czigany aktjai koziil a katalogusban
is reprodukalt NGi akt, egy fatorzson (il6, fehér lepellel koruldlelt aktot dbrazol.
Az egyel6re lappangd kép, még a fekete-fehér reprodukcié dacara is elarulja
kozeli rokonsagat a most bemutatott Fekvd akttal. A hasonld tajképi kdrnye-
zet, a fények és arnyékok azonos kezelése és nem utolso sorban ugyanaz a
klasszicizalo festésmod jellemz6 mindkét aktos kompoziciora. A Fekvé aktot
Czigany nem allitotta ki nyilvanosan sem ekkor, sem a késébbiekben, igy arra
lehet kévetkeztetni, hogy megrendelésre festette. Erre utal az a koriilmény is,
hogy egy mar meglévé képének a hatoldaldra festette meg a Fekvé aktot, igy
orvosolva, hogy Budapesten a huszas évek elején, a mindségi festékellékekhez
meglehetdsen nehéz volt hozzajutni. Mlvészettorténeti szempontbdl kifeje-
zetten izgalmas a kép hatoldalan fellelnet6 képtoredék, mely fatorzs két olda-
lan megjelend ndi alakokat mutat, mivel feltehet6en egy joval kordbbi kompo-
zicid lett felhasznalva a Fekvé né megfestésekor. Sajnos a nagyigényl és
monumentalis méretl aktfestmény megrendeldjérél és korabbi tulajdonosairdl
nincs informaciom. A kép egyik legkdzelebbi parhuzama tehat egy 1922 maju-
saban bemutatott kép, a masik pedig egy grafika, melyet Czigany az Alexander
Bernat filozofus és esztéta 75. sziiletésnapjanak tiszteletére kiadott diszalbum
szamara rajzolt. A grafika egy a Fekvé akthoz nagyon hasonlo testhelyzetl
néalakot abrazol és az 1925-6s datumot viseli. E két analogia alapjan lehet

Az 1922-ben kidllitott Czigany muvekkel, a mlvész Uj stilusaval tdbb korabeli
kritika is foglalkozott. Balint Aladar a Nyugatban igy irt ekkor: “Czigdny Dezsé
erésen lehiggadt az utolsé években, dmde ez a lehiggadds nem megdlldst,
tespedést jelent a mivészetében, hanem pozitiv alapra vald elhelyezkedést, a
mult megértését, dtélését. Az impresszionizmus kdprdzatdt széttépve aszkéti-
kus komorsdg pdncéljat rakta magdra. Kifejezésmaodja végletekig egyszerd és
markadns. Klasszikus latin felirdsok, négysoros versek tomdrségét juttatidk
esziinkbe e képek, hol néhdny alapszinbe siritette dssze a mivész a termé-
szettel folytatott pdrbeszédének eredményeit. Néhdny szo is elbirja hosszu
esztenddk tanulsagdnak sulyat, dt tudja fogni annak kiterjedtségét, Czigany

Czigany Dezsé gordonkén jatszik, 1920 kéril, fotografia

Dezsé se ohajtja a szivdrvdny minden szinét rdszorni vdsznaira, egy-egy eré-
sebben hangsulyozott biborpiros szinfolt, meleg kék vagy fiilledt barna szinté-
meg elmond mindent. Fegyelmezettsége a rajzban, a szerkezetbe megnyilatko-
76 folényes biztonsdga, az érett tehetség jolesé kiegyenlitettségét mutatja.
Nem ingadozik, hatdrozottan , bizakodva megy elére kijel6lt utjdn.” Balint
Jend pedig a kovetkezékre hivta fel a figyelmet a Helikon-kiallitas katalogusa-
nak el6szavaban: “Czigdny Dezsé nem a kénnyd fajsulyu piktorok kézil valo. A
gordonka nem hidba kedves hangszere - pikturdja is a gordonka dallammal
teli mélységével szol hozzank, elmélyit, anélkiil, hogy elldgyitana, férfias, bd-
tor, s mindezeken keresztlil festdi szépségekkel teljes.”

A mélyzengést gordonka és Czigany ekkori festészetének parhuzamba 4llitasa,
igazan telitaldlat volt Balint Jend részérél, aki ezzel a kiilonbdzé muvészeti
agak szinesztézids egybecsengésére is felhivta a figyelmet. A Fekvéd akt Czigany
Ujklasszicista korszakanak kiemelkedd darabja, mely a két vilaghaboru kézétti
magyar mivészet barmely bemutatojanak diszére valhat. A festmény modellje
feltehetéen a muvész felesége, Szilasi Boriska volt. Csak reméini lehet, hogy
Czigany e remekm(ive, a korszakkal foglalkozo leendé kiallitasok alkalmaval
elérhetd lesz a nagykdzonség szamdra is.

Rum Attila
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65 | Erdélyi Mihaly (Szeged, 1884-1972, Szeged)

Hajok a vizen Velencében (Hattérben az |l Redentore bazilika), 1935 koriil
Boats on the Water in Venice (Basilica of Il Redentore in the Background), c. 1935

40x50 cm

Olaj, karton | Oil on cardboard

Jelezve jobbra fent | Signed upper right: EM.monogram
Jelezve a hatoldalon | Signed on the reverse: Erdélyi Mihaly

Kikialtasi ar: 550 000 Ft / 1 571 EUR
Becsérték: 650 000 - 1 200 000 Ft
Estimated price: 1 857 - 3 429 EUR

66 | Proday Lajos (Budapest, 1896-1955)

Mediterran kikdto (Lerici), 1937
Mediterranean Port (Lerici), 1937

70x90 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Proday L.

Kikialtasi ar: 400 000 Ft / 1 143 EUR
Becsérték: 500 000 - 750 000 Ft
Estimated price: 1 429 - 2 143 EUR
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67 | Major Henrik (Budapest, 1895-1948, New York)

Francia kiilvaros, 1936
Suburb of Paris, 1936

40x47 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Major 36

Kikialtasi ar: 850 000 Ft / 2 429 EUR
Becsérték: 1 200 000 - 1 800 000 Ft
Estimated price: 3 429 - 5 143 EUR
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Major Henrikrél sz616 iras a Szinhazi Eletben, 1929

Maurice Utrillo: Parizsi részlet, 1951, magantulajdon




68 | Perlrott Csaba Vilmos (Békéscsaba, 1880 - 1955, Budapest)

Parizs, Szajna-part (Montebello rakpart), 1920-as évek
Paris, Seine Bank, 1920s

50,5x61 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelzés nélkil | Unsigned

Kikialtasi ar: 12 000 000 Ft / 34 286 EUR
Becsérték: 14 000 000 - 18 000 000 Ft
Estimated price: 40 000 - 51 428 EUR

IRODALOM | BIBLIOGRAPHY

- Magyar Vadak Parizstdl Nagybanyaig 1904-1914. Szerk.: Passuth Krisztina-Sziics Gyorgy-

Gosztonyi Ferenc, Magyar Nemzeti Galéria, Budapest, 2006.

- Boros Judit: Perlrott Csaba Vilmos. Kossuth-Magyar Nemzeti Galéria, Budapest, 2015.

MATISSE TANITVANYA

Perlrott Csaba Vilmos ahhoz a fiatal festénemzedékhez tartozott, amely mar
megengedhette maganak, hogy az akadémiai klasszikus studiumok helyett
modern szellemiségli maganiskolakban képezze magat. Az életrajzi forrasok
ellentmondasait kikliszobolve a mai miivészettdrténeti kutatas szerint Perlrott
1903-ban érkezett Nagybanyara, majd 1906 végeén jutott el Parizsba, ahol t6bb
maganiskoldban is megfordult a kovetkezé évben. Mar fiatalon rendszeresen
toltotte a teleket Parizsban, a nyarakat pedig Nagybanyan, ahol lezajlott mar
az Gsszeltkdzés a konzervativabb alapitok és a francia vadak szellemiségétdl
atitatott fiatal nedsok kozott. Perlrott - értelemszer(ien - a nedsok taboraval
tartott, hiszen nemcsak képein jelent meg Matisse egyértelmd hatasa, hanem
beiratkozott a fauve mester hires szabadiskolajaba is.

TISZTA TERMESZETLATAS

Két parizsi kiallitas utan Perlrott a frissen alapitott, modern szemléletli mu-
vésztelepre, Kecskemétre koltozott 1910-ben. Osszel viszont ismét Parizsba
jart, majd Matisse-t kovetve Spanyolorszagba utazott. A francia fest6k mar az
1860-as évektdl tanulmanyoztdk a spanyol klasszikusokat, mindenekel6tt
Velazquez és Goya miivészetét. Az expressziv formatorzitasok és fauve erévo-
nalak eléképeit keresé modern alkotok viszont El Greco manierista festészetét
fedezték fel maguknak a 20. szazad elején. Minden modern és klasszikus hatds

Perlrott Csaba Vilmos: Notre Dame, magantulajdon

ellenére Perlrott magat ,naturalistanak” vallotta, ahogy az egy ujsdgironak
mondott szavaibol egyértelmuen kivilaglik: ,mlvészetem tiszta természetlata-
son alapszik, és csak a természet az, ami inspiral". Az Uj latvanyokért viszont
nyughatatlanul utaznia kellett, keresztll-kasul egész Europan. 1924 és 1934
kozott egy évtizeden at ingdzott - feleségével, Graber Margit festomUivészzel
egyltt - harom helyszin kozott, a nyarakat tébbnyire Nagybanyan, a telet pe-
dig Budapesten vagy Périzsban toltve.

TELELES PARIZSBAN

Az egyik ilyen parizsi latogatds soran készilt a most vizsgalt festmény is. A
Perlrott hazaspar az lle de la Cité-n, a Notre Dame-mal szemkozt bérelt gyak-
ran szallast egy kis hotelben, aminek ablakabdl sokszor megorokitette a kated-
ralist és a folyot. Graber Margittol lehet tudni, hogy sok modern magyar fest6
jart ekkoriban is Parizsba Perlrotték mellett, rendszeresen toltotték egyitt az
id6t Czobel Bélaval vagy Kmetty Janossal a hires Café du Déme-be, vagy néha
osszefutottak Tihanyi Lajossal, Farkas Istvannal vagy akdr Frank Frigyessel is. A
magyar tarsasdg részét képezte annak a szines, nemzetkézi festéforgatagnak,
ami végiil Ecole de Paris néven vonult be a miivészettdrténetbe. Perlrott nem-
csak nyomon kovette a parizsi mlvészeti kozélet Ujabb és Ujabb tendenciait,
hanem a varos is sziintelendl inspirdlta. A most elemzett kép esetében egy
Montebello rakpart melletti Petit Pont téren all6 hazbdl dolgozhatott, megéro-
kitve az ablakbol nyild varosi latvanyt.

KILATAS A MONTEBELLO RAKPARTRA

A festmény kdzéptengelyében a Szajna-partjan végigfutd Montebello rakpart
6szi fasorral szegélyezett Utja tlnik el a messzeségbe. Bal kéz felé a folyon at-
ivel6 hidak lathatok, a kdzelben a Pont au Double, mogétte a Pont de I'Arche-
véché, a tavolba veszve pedig a Pont de la Tournelle. A Szajna vékony csator-
najan hajok tulekednek, a kép bal szélét pedig a Notre Dame monumentalis
gotikus tombje foglalja el. A festmény el6terében ldngold narancsvirdgokkal
teli viragagyds, mogotte a René Viviani tér parkja. Kdnnyen beazonosithaté a
képtér kdzepén hatalmasodd hatemeletes bérhaz, ami a Montebello rakpart és
Blicherie utca kozotti hegyes saroktelket tolti ki, jellegzetesen gombély6do
manzardtetével lefedve. A véros felett tipikus viharos parizsi ég, de az utcakon
se embert, se kozlekedési eszk6zt nem latni. Perlrott lires varost a fauve-oktol
6rokolt, vibralo-szalkas ecsetkezelés dinamizmusaval és szenvedélyes fest6i
energiakkal tolti meg.




69 | Kadar Béla (Budapest, 1877-1956, Budapest) 70 | Scheiber Hugo (Budapest, 1873-1950, Budapest)

Art deco lany gitarral Barban

Art Deco Girl with Guitar In the Bar

29x17,5cm 60x43 cm

Szén, papir | Charcoal on paper Vegyes technika, papir | Mixed technique on paper
Jelzés nélkil | Unsigned Jelezve balra lent | Signed lower left: Scheiber H.

Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Scheiber H.

Kikialtasi ar: 550 000 Ft / 1 571 EUR

Becsérték: 700 000 - 1 200 000 Ft Kikialtasi ar: 2 200 000 Ft / 6 286 EUR

Estimated price: 2 000 - 3 429 EUR Becsérték: 2 800 000 - 3 800 000 Ft
Estimated price: 8 000 - 10 857 EUR

PROVENIENCIA | PROVENANCE

- Egykor a Bedo gydjteményben
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71 | Gabor Jend (Pécs, 1893-1968, Pécs) 72 | Istokovits Kalman (Siklos, 1898-1990, Budapest)

Radioélet Elegans hdlgy portréja, 1935

Radiolife Portrait of an Elegant Lady, 1935

20,5x13,5 cm 57x100 cm

Szines ceruza, vegyes technika, papir | Colored pencil, mixed technique on paper J. Olaj, vaszon | Oil on canvas

n. | Unsigned Jelezve balra lent | Signed lower left: Istokovits K. 1935
Kikialtasi ar: 160 000 Ft / 457 EUR Kikialtasi ar: 850 000 Ft / 2 429 EUR

Becsérték: 260 000 - 460 000 Ft Becsérték: 900 000 - 1 200 000 Ft

Estimated price: 743 - 1 314 EUR Estimated price: 2 571 - 3 429 EUR

REPRODUKALVA | REPRODUCED FELTEHETOEN KIALLITVA | PRESUMABLY EXHIBITED
- Mavészeti Lexikon II. 167 o., Kortars Magyar M(vészeti Lexikon I. - Istokovits Kalman festémuveész gyljteményes kidllitasa

Budapest Nemzeti Szalon 1935. februar 9-25.
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73 | Berény Robert (Budapest, 1887-1953, Budapest)

Pipas csendélet (Bogrés csendélet), 1930
Still-Life with Pipe (Still-Life with Mug), 1930

90x74 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve balra lent | Signed lower left: Berény

Kikialtasi ar: 40 000 000 Ft / 114 286 EUR
Becsérték: 50 000 000 - 70 000 000 Ft
Estimated price: 142 857 - 200 000 EUR

PROVENIENCIA | PROVENANCE
- Egykor Fruchter Lajos gyljteményében

REPRODUKALVA | REPRODUCED
- Péter Andras: Fruchter Lajos gydjteménye. Magyar Miivészet, 1931, 102.
- Barki Gergely: Berény. Kossuth-Magyar Nemzeti Galéria, Budapest, 2015, 58.

IRODALOM | BIBLIOGRAPHY
- Péter Andras: Fruchter Lajos gyljteménye. Magyar Mivészet, 1931, 61-110.
- Barki Gergely: Berény. Kossuth-Magyar Nemzeti Galéria, Budapest, 2015.

Berény Rdbert képe a
Magyar Mivészetben, 1931,
122. oldal

Pablo Picasso: Csendélet fekete tveggel és z6ld tallal, 1908, Tihanyi Lajos: Piros almas csendélet, 1926 koriil, magantulajdon
Ermitazs, Szentpétervar



VAD TANONC

A Magyar Vadak ujrafelfedezését kdvetd eksztatikus lazban hajlamosak va-
gyunk elfeledni, hogy a legtdbb magyar fiatal festd palyakezdésének legképlé-
kenyebb, a friss hatasokat szivacsként magaba szippanto korszakat élte Parizs-
ban. Berény példaul huszévesen (!) kapta meg a ,vad tanonc" kitintetd
cimkéjét a korabeli francia kritikusoktol. Mikor 1907-1908-ban Périzsban kial-
litott a fauvizmus nemzetkozi képviseldivel, még tejfelszaju ifju volt, aki azt

Tihanyi Lajos: Pipas csendélet (Csendélet pipaval, Nature morte),
1923, magéntulajdon

tanulta, hogy miként lasson azoknak a fest6knek a szemével, akik éppen a
legnagyobb hatést gyakoroltak ra. Ezért nem meglep6, hogy milyen sokféle
stilusregiszteren probalta ki magat, a fauvizmustdl a kubizmusig, meglepéen
érett remekmiveket alkotva, de egyéni formanyelvet még nem teremtve.
A sokféle hatasbol az intellektualis megkozelitésti Berény nagyon lassan krista-
lyositotta ki sajat valodi stilusat valamikor az 1920-as évek vége felé. Ennek a
modernségbdl, art decobol és Gresham-kdros esztétikabol gyurt egyéni stilus-
nyelvnek az egyik muzeumi rangu remekmive a Pipas csendélet.

Kadar Béla: Csendélet sakktablaval és pipdval, 1926 kordl, Berlinische
Galerie Landesmuseum fiir Moderne Kunst, Photographie und Architektur

KUBISTA JELKEP

A negyven kéril jaro Berény visszanyult ifjusaga parizsi éiményeihez, de nem
az akkoriban minden magyart elvarazsold Matisse-hoz, hanem a kévetkezd
évtizedek sztarjahoz, Picassohoz. A fauvizmus szinrobbanasara adott ellenre-
akcioként a kubizmus lefojtotta a koloritot, a fakd barndk és acélsziirkék ,kon-
ceptudlis” izl szinpalettajara, hogy szabadon kisérletezhessen a harom dimen-
zi6 lebontasaval és Ujraépitésével. Berény egyértelml gesztusként beemeli
Picasso emblematikus pipajat is a csendéletébe, de a megbillentett asztallapra
kiilonféle nézetekbdl egymas mellé rakott targyak sem hagynak kétséget afe-
161, hogy a kubizmus atyja a f6 inspiracios forras. A kubista pipa az avantgard
egyértelmlien dekddolhatd attributumaként jelent meg a korszak meghatéro-
z6 modern csendéletein, Tihanyi Lajostol (Pipas csendélet, 1923) Kadar Béldig
(Csendélet sakktablaval és pipaval, 1926 kordl). A most vizsgalt alkotas ezt a
sort folytatta.

ATIRT PICASSO

Barmilyen er6s volt Picasso hatdsa, Berény ekkor mar nem ,tanonc” volt, ha-
nem érett mester, aki sajat festdi latasmaddja szerint kerekitette le a kompozi-
ciot. A targyak mintha hullamzo asztallapon éllnanak, zenei harmoéniaként
déInek-tancolnak egymas el6tt. (Dekorativ sikszerliséglk a plakatokon edz6-
dott Berény szemléletmodjat is ismétli.) Még jellegzetesebb, ahogy jobb oldalt
a kompoziciot egy ferdén ,bel6go” ujabb asztal egésziti ki, egy absztrahalt csip-
keteritdvel mintazott sarokelem, ugyanolyan bator gesztusként, ahogy a Nap-
stitGtte villakert (1928-1930 koriil) jobb szélét megmozgatja a fekete racsos
keritésajto. A bézsek, puderrozsaszinek, okkerek és barnak ugyanakkor azt a
Gresham-kérre jellemzo esztétikai szordindt visszhangozzak, ami Szényi vagy
Egri pasztellpalettajarol ismerds. De Berény még redukaltabb, még 6sszefogot-
tabb, mar-mar Morandit idézi, ahogy a teas doboz mintas cimkéjét is felllfesti
a melegszin, terrakotta szinakkordok érdekében.

Pablo Picasso: Csendélet boroskancsoval és kdnyvvel, 1908, Ermitazs, Szentpétervar



Georges Braque: Csendélet pipaval és citrommal, 1919, magantulajdon

FRUCHTER LAJOS GYUJTEMENYEBOL

Berény monografusa, Barki Gergely felbukkanasakor azonositotta a vizsgalt
festményt a legendds két vildghaboru kozotti mlgyujté, Fruchter Lajos egyik
miivével. Fruchter a biztositasi pénzpiacon halmozott fel szamottevé vagyont
a két vilaghaboru kézott. Tehetds nagypolgarként Oltvanyi-Artinger Imre buz-
ditasara fordult a migyujtés felé. Nala latott olyan Berény-képet, ami miatt
személyesen is felkereste a fest6t. ,A kdvetkez6 napon - emlékezett vissza -
meglatogattam Berény Robertet és megvettem a »Kényokl6« cimi képét. (...)
Berény azonban egy kiilonds élménnyel is gazdagitott. Legnagyobb meglepe-
tésemre azt hangoztatta, hogy Bernath Aurél képeit kell vasarolni. Ez a szép
megnyilatkozas, mely magas emberi értékre mutatott, 6rék idékre megpecsé-
telte Berény Robert irant érzett baradtsdgomat. Az elmondott események 1929
nyaran jatszodtak le". Rovid id6n belul ujabb vasarlasok kdvetkeztek, ekkor
keriilt kollekcidjaba a Fekvé né és a Bogrés csendéletként emlitett, most vizs-
galta alkotéssal azonosithato festmény is.

Berény Rdbert: Napsiitéses villakert, 1928-1930 koril,
magantulajdon
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Db anddd '
Giorgio Morandi: Csendélet, 1951, Morandi Museum Bologna

A KISERLETEZESEK BETETOZESE

A korszak nagynevi mivészettdrténész kutatdja, Péter Andrdas egy nagy terje-
delmU tanulméanyban dolgozta fel Fruchter gyGjteményét. A Mivészet hasab-
jain kozolt szévegben igy elemezte - a reprodukcion is kozolt - festményt: ,A
Pipas csendéletben mar kevésbé érdekli a targyak kifejezé tartalma, sem azok
objektiv, kiilsé valdsaga. Az dbrazolas modja némileg sematikussa valik, de ez-
zel szemben gy latszik helyet kap pikturdjaban egy Uj elem: a dolgok festdi
kvalitdsanak megjelenitésére iranyulo torekvés. Nem jelenti ez azt, mintha ko-
rabbi képeinél nem foglalkoztattak volna szinproblémak, de ott a helyi szinek
aldrendelédtek a formdk dekorativ fogalmazasanak, mig itt az egész képre ki-
terjedd tonusegységbe probalja dsszefoglalni az egyes helyi szinek festdi érté-
két. A Pipas csendélet minden egyéni kvalitdsa mellett is meg kell azonban &l-
lapitani, hogy Berény egyel6re csak kisérletezik ez iranyban és ez egyetlen
alkotasbol még nem vildglik ki, hogy a benne mutatkozo térekvések csak atme-
netet jelentenek-e vagy pedig ujabb stiluskorszak kezdeteit jelzik." A mai tudo-
many mar tudja, hogy a Pipas csendélet nem tapogatozas, hanem kiérlelt
féma, ami - Barki szavaival élve - ,sokkal inkabb betetdzése, summazasa a
korabbi kisérleteknek".

Rieder Gdbor

[

Berény Robert: Asztali csendélet, 1928 kériil, magantulajdon
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74 | Nagy Oszkar (Magyarpecska, 1883-1965, Nagybanya)

Fényhatasok Nagybanyan, 1962
Lights in Nagybanya, 1962

37x75 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve balra lent | Signed lower left: Nagy Oszkar 962

Kikialtasi ar: 650 000 Ft / 1 857 EUR
Becsérték: 900 000 - 1 400 000 Ft
Estimated price: 2 571 - 4 000 EUR

75 | Nagy Oszkar (Magyarpecska, 1883-1965, Nagybanya)

Napsiitotte haz Fels6banyan
Sunlit House in Nagybanya

50x63 cm
Olaj, fa | Oil on panel
Jelezve balra lent | Signed lower left: Nagy Oszkar

Kikialtasi ar: 850 000 Ft / 2 428 EUR
Becsérték: 1 000 000 - 1 600 000 Ft
Estimated price: 2 857 - 4 571 EUR
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76 | Lossonczy Tamas (Budapest, 1904-2009, Budapest) 77 | Gyarmathy Tihamér (Pécs, 1915-2005, Budapest)

Ringato, 1970 In memoriam Kassak, 1988

Cradle, 1970 In memoriam Kassak, 1988

70x80 cm 50x60 cm

Olaj, vaszon | Oil on canvas Olaj, vaszon | Oil on canvas

Jelezve jobbra fent | Signed upper right: Lossonczy Tamas 1970 Jelezve a hatoldalon autograf felirat | Signed autograph inscription

on reverse: Gyarmathy Tihamér 988 In memoriam Kassak

Kikialtasi ar: 1 800 000 Ft / 5143 EUR

Becsérték: 2 200 000 - 2 800 000 Ft Kikialtasi ar: 2 200 000 Ft / 6 286 EUR

Estimated price: 6 286 - 8 000 EUR Becsérték: 2 600 000 - 4 600 000 Ft
Estimated price: 7 429 - 13 143 EUR
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78 | Joseph Kadar (Debrecen, 1936-2019, Budapest)

Szines négyzetek
Colored Squares

60x75 cm
Akril, vaszon rétegelt falemezen | Acrylic, canvas on laminated panel
Jelezve a hatoldalon autograf felirat | Signed autograph inscription on reverse

Kikialtasi ar: 360 000 Ft / 1 029 EUR
Becsérték: 400 000 - 700 000 Ft
Estimated price: 1 143 - 2 000 EUR

79 | Konok Tamas (Budapest, 1930-2020, Budapest)

Geometrikus kompozicid, 2004
Geometric Composition, 2004

60x60 cm
Olaj, farost | Oil on fibre board
Jelezve a hatoldalon | Signed on the reverse: Konok 2004

Kikialtasi ar: 1 800 000 Ft / 5 143 EUR
Becsértek: 2 000 000 - 2 400 000 Ft
Estimated price: 5 714 - 6 857 EUR

KIESELBACH GALERIA 185



80 | Anna Margit (Borota, 1913-1991, Budapest)

Fan 0l6 (Kékben), 1957
Sitting on the Tree (In Blue), 1957

31x22,5¢cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve balra lent | Signed lower left: Anna Margit 1957

Kikialtasi ar: 2 800 000 Ft / 8 000 EUR
Becsérték: 3 800 000 - 4 800 000 Ft
Estimated price: 10 857 - 13 714 EUR

PROVENIENCIA | PROVENANCE
- Egykor Keresztes Laszlo gyljteményében

REPRODUKALVA | REPRODUCED
- Kolozsvary Marianna: Mednyanszkytol Barcsayig. Modern magyar mévészet
a Keresztes-gytjteményben. Keresztes Kiadas, 2010, Budapest. 137 o.

Giovanni Segantini: A gonosz anyak, 1894, Belvedere Collection, Bécs







81 | Amos Imre (Nagykallo, 1907-1944, Ohrruf)

Asztali csendélet (Kenyér és s6), 1942
Table Still-Life (Bread and Salt), 1942

67,5x98,5 cm

Olaj, vaszon | Oil on canvas )

Jelezve balra lent | Signed lower left: Amos |. 1942

Hatoldalon autograf felirat | Autograph inscription on reverse: Kenyér és so
1942

Vakraman sajat kez( felirat | Autograph inscription on the strecher: Anna
Margit tulajdona

Kikialtasi ar: 22 000 000 Ft / 62 857 EUR
Becsérték: 28 000 000 - 36 000 000 Ft
Estimated price: 80 000 - 102 857 EUR

PROVENIENCIA | PROVENANCE
- Egykor Anna Margit tulajdona
- Egykor Péter Viadimir tulajdona

REPRODUKALVA | REPRODUCED

- Modern magyar festészet 1919-1964. Szerk.: Kieselbach Tamas.
Budapest, 2004. 544 0. 1066. kép.

- Modern Hungarian Painting 1919-1964. Szerk.: Kieselbach Tamas.
Budapest, 2004. p.544, 1066. kép.

IRODALOM | BIBLIOGRAPHY

- Haulich Lenke: Amos. 1907-1944. Corvina, Budapest, 1966.

- Egri Méria: Amos Imre (Szemtdl Szemben). Gondolat, Budapest, 1980.

- Petényi Katalin: Amos Imre. Corvina, Budapest, 1982.

- Amos Imre a .magyar Chagall”. A haboru érvényében 1937-1944.
Magyar Nemzeti Galéria, Budapest, 2013.

Amos Imre: Sétét id6k IV. (Csendélet fekete sertésekkel), 1940,
Magyar Nemzeti Galéria, Budapest




Pablo Picasso: Pohar és kancso, 1944, Musée Picasso, Parizs

TRIKOLOR AZ ASZTALON

Amos Imre sanyara kérilmények kozott - sok ezer zsidd munkaszolgalatos
sorstarsaval egyitt - indult el 1942 tavaszan a keleti frontra. Feleségének,
Anna Margitnak cimzett levelében részletesen megirta, milyen praktikus 61to-
zéket készitsen a szamdra, olyan plusz kellékekkel, mint a kenyeres zsék vagy a
szalonna. Mivel csak 1943-ban tért haza, a festmény minden bizonnyal az
1942-es év elején sziletett, még otthon. Vaskos, expressziv konturokkal meg-
fogalmazott, dramai hangon zeng6 csendélet. Stirti festdisége, telitett kompo-
zicioja ellenére monumentalis hatasu. A terit6kkel boritott zold asztalon sora-
koznak a sematizalt formakkal megfogalmazott csendélet-elemek: papirbol
kicsomagolt fél vekni kenyér, paprikaba forgatott szalonna, hdrom agu asztali
flszertarto, Osszecsavart Ujsagpapir, teaskanna és egy fenyegeto éli kés. Hatul
viragmintas piros panel (talan Amos kedves motivumaval, az olajaggal) és egy
megnyild vildgos felllet, ami feltehetéleg egy téli dombos tajra néz. A sirl
leveg6jl kompoziciot harom szin uralja: a piros-fehér-zéld trikolor. Ez tér visz-
sza a teritk és az asztal lapjan, illetve a bors, a pirospaprika és a s6 harmassa-
gaban.

FRANCIAS EXPRESSZIONIZMUS
Miutan Amos egyetlen lelki tarsaval, Anna Margittal meglatogatta Chagallt
Parizsban és mélyet szippantott a francia izmusok szabad levegdjébdl, 1938 és

Anna Margit: Csendélet két krumplival, 1940 koril, magantulajdon

Korniss Dezsé: Szentendrei motivum |l1. (Citeras csendélet), 1935,
magantulajdon

1939 koz0Otti vasznain egyre inkdbb egymasba folyt a redlis és a képzeletbeli. A
zsidd torvények bevezetése sotét sorsot vetitett a multat és a jovét megszallot-
tan kémleld festé elé. Stilusa nemcsak Chagall alombéli vildgabol meritett,
hanem abbdl a vastag konturokkal fogalmazo, francias izl expresszionizmus-
bol, aminek legismertebb magyar képvisel6je a Péarizsban mindig otthonosan
mozgo, érett Czobel Béla volt. A modern mozgalmak legjobb értéje, Kallai Ern
1942-ben a ,magyar expresszionizmus" almodozo, latomasos folytatoi kdzott
emlitette Almost, azok kozétt, akik .nem félnek a merészebb almoktol, nem
félnek attol, hogy korunk rettenetes abrazataval, az indulatok alvilagi démoni-
umaval farkasszemet nézzenek, vagy a Iét érzékfolotti rejtelmeit idézzék".
Olyan miivészeket sorolt fel Kallai - Amos mellett -, mint Gadanyi, Vajda vagy
Anna Margit; de az amosi festészet ugyanugy dsszekapcsolhatd a KUT vagy a
Gresham-kér szintén korszellembdl taplalkozo egyes alkotdsaival.

JELKEPEK NYELVEZETE

Mig a klasszikus csendéletek jellemzden rejtett szimbolumokat hordoznak, a
modernizmus festdi szaméra a m(ifaj a formai kisérletezés legmagasabb szintl
terepe volt. Amos visszatért a régi tradiciohoz és stilyos jelképiséggel parositot-
ta asztali kompozicioit. Ahogy Petényi Katalin monografusa irta: ,Mlvészeté-
ben felbomlanak a kompozicio klasszikus térvényei. Mar nemcsak abrazolni
akar. Motivumai képi jelekké valnak, melyek szimbolikus témak épitéelemei.

Derkovits Gyula: Halas csendélet, 1928, Magyar Nemzeti Galéria, Budapest

Jelei kiérlelt allasfoglalasanak, elszant tiltakozasanak kivettlései, ahol a tar-
gyak, jelenségek 6sszefliggéseinek ambivalenciaja fontosabba valik a redlis élet
dimenzidiban betsltott funkcidjuknal. Amos Imre szimbolumai az emberiség
mitikus képzeletébdl erednek. Jeleinek jelentéstartalma tarsadalmilag objekti-
ven és az alkoto pszichéje altal szubjektiven meghatarozottak." Amost a nagy-
kalloi vallasos zsido csaldd korében toltott gyerekkor eleve fogékonnya tette a
misztikus szimbélumok nyelvezetére, de profétai énjét is vonzottak a kiilonds
jelképek.

KENYER ES SO

A vaszon hatoldalara akombakom betikkel van felirva a kép cime (Kenyér és
s0) a szlletés datumaval egyutt. (A festményt kedvenc képeivel egyitt élete
végeéig Anna Margit érizte, téle kerilt at Péter Vladimir tulajdonaba.) A népi
hiedelemvilagban a kenyér és so kettdse a lakdk jolétét biztositotta az uj ha-
zakban, a szlav népeknél - kiilénosen az oroszoknal - gonosz ellen védo, bose-
get jelzé, széles korben elterjed szimbolumparos. A szerb folklorban a kenyér és
a s0 a béke, a testvériség és a megbocsajtas jelképe. Az ortodox zsido tradicio-
ban szintén fontos szimbolumnak szamit mindkét éleimiszer: sabeszkor, de a
hétkdznapokon is a kenyérféléket soba martjak. Egyrészrél a soha meg nem
romlo s6 az Orok isteni szévetségre utal, masrészt az oltarnal végzett aldozati
szertartast ismétli meg, amit a Szentély leromboldsa utan minden zsido asztal
jelképez. Amos jol ismerhette ezeket jelentéstartalmakat, mind a héber miszti-
kat, mind pedig - az ukrajnai munkaszolgalat és a szentendrei ortodox szerbek
révén - a gazdag szlav hagyomanyt.

Schubert Erné: Csendélet hallal és késsel, 1932,
Magyar Nemzeti Galéria, Budapest

Vajda Lajos: Mitermi csendélet, 1934, magantulajdon

Juan Gris: Csendélet késsel, hegedtvel és gylimélestallal, 1924,

Tate Modern, London



82 | Szin Gyorgy (Léva, 1906-1943, Obojan)

Gangon (A tiszta mosas), 1940 koriil
On the Gang (The Clean Wash), ¢.1940

80x90 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Szin Gy.

Kikialtasi ar: 1 800 000 Ft / 5 143 EUR
Becsérték: 2 500 000 - 3 500 000 Ft
Estimated price: 7 143 - 10 000 EUR

Szényi Istvan: Lépeséhdz, 1936, magantulajdon




83 | Gruber Béla (Budapest, 1936-1963, Budapest)

Csendélet nyitott Bernath kdnyvvel, 1963
Still-Life with Opened Bernath Aurél Album, 1963

32x23 ¢cm

Pasztell, papir | Pastel on paper

Jelezve balra lent | Signed lower left: Gruber
1408 Oeuvre kataldgus szam

Kikialtasi ar: 850 000 Ft / 2 429 EUR
Becsérték: 1 200 000 - 1 600 000 Ft
Estimated price: 3 429 - 4 571 EUR

KIALLITVA | EXHIBITED
- 2016 Balna

REPRODUKALVA | REPRODUCED
- Gruber Béla (1936-1963) ¢lete és mivei. Szerk.: Gruber Agota, Efo Kiado,
Szézhalombatta, 2007, 1216-0s kép, 539 o.

IRODALOM | BIBLIOGRAPHY

- Gruber Béla (1936-1963) ¢lete és mivei. Szerk.: Gruber Agota, Efo Kiado,
Szazhalombatta, 2007

- Németh Lajos: Modern magyar muvészet. Corvina Kiadd, Budapest, 1968

WA mivészetnek vannak rabszolgai, az egyik 0 volt" - emlékezett vissza a fiatalon
elhunyt tanitvanyara Bernath Aurél 1976-os emlékkiallitasan. Pedig sem 6, sem ta-
nar kollégdi nem tudtak mit kezdeni a kirobbandan tehetséges, mégis éntorvényi és
széls6ségesen érzékeny Gruber Béldval. A tragikusan fiatalon elhunyt titant a 20.
szazad masodik felének legnagyobb hatdsu miivészettérténész professzora, Németh
Lajos a fiatal nemzedék egyik kulesfigurdjaként Gnnepelte: ,Gruber a cézanne-i
orokséget élesztette fel, de stilusanak szerves dsszetevdjévé valt mar a szimultan
kontrasztok elve is, és a cézanne-i formanyelv méveiben Van Gogh nyers indulataval
telitédott. Témakorét leszlikitette: a festémiterem, csendéletek, dnarcképek, majd a
korhaz parkja, kivilagitott épilete. (...) Festéktraktaldsa brutdlis, gyszolvan szobraszi
hatast €breszt. A szin Grubernél ezért nemcsak fest6i elem, a latvany hordozdja,
hanem az anyag tartozéka, egylényegi vele, nem csupan fényvisszaverddés, hanem
gyurhatd, mint az agyag."

Gruber Béla festés kdzben
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84 | Barcsay Jené (Katona, 1900-1988, Budapest)

Szentendrei udvar este, 1961
Courtyard in Szentendre in the Evening, 1961

50x17 cm

Olaj, vaszon | Oil on canvas

Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Barcsay 1961
Hétoldalon | Reverse: Szentendrei udvar ,este” 50x17
1961 XXXII. Velencei Biennalé raglapja 1964. 518 sz.

Kikialtasi ar: 4 000 000 Ft / 11 428 EUR
Becsértek: 7 000 000 - 9 000 000 Ft
Estimated price: 20 000 - 25 714 EUR

IRODALOM | BIBLIOGRAPHY

- Barcsay Jen6 (1900-1988) a festd, a tanar. Szerk.: Szabd Noémi,

KOGART Galéria - Tornyai Janos Muzeum és Kzmavel6dési
Kézpont, Budapest - Hodmezévasarhely, 2015

- Barcsay Jen6: Forma és tér, 1966, Corvina

A Velencei Biennale egyik cimkéje a festmény
hatoldaldn

Foto a lépcséfeljarorol Barcsay Forma és tér
cimG konyvebél, 1966
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A KUBISTAK TANITVANYA

Barcsay mivészete hosszu évek alatt forrt ki: Vaszary
osztalyabdl atiratkozott Rudnayhoz, Parizsban az
impresszionistakért rajongott az avantgard helyett,
Cézanne-t Toscandban értette meg, Aba-Novakos képeit
megsemmisitette, végul pedig igy szolt (Kassak Lajosnak
tett vallomasaban): ,ami megtanulhat6 volt szamomra, a
kubistaktol tanultam.” Mikor Barcsay a kubizmust emliti,
akkor a latvanyt analizalo, a tajat vastag, sotét, szerkezetes
vonalépitményre bonto esztétikai karakterére gondol.
Ahogy a Tamas Galériabeli 1931-es kiallitdsanak
el6szavaban olvashato: ,A Iényeg summazasa, biztos
konstrualo készség, a redukalt formék és a lefokozottsa-
gukban is tiszta szinek szeretete jellemzi. (...) Megveti az
olesd kalandot, a kiils6 effektusok hajhdszéasat. Konstrukti-
vizmusa soha nem valik szarazza, vagy mértanian elvontta.
A valosaggal eleven kapcsolatot tart és mindig megérezte-
ti valami fojtott lira szordinds muzsikajat.”

SZENTENDREI LEPCSOFELIARO

Barcsay még fiatal mlvészként, 1928-ban latogatott el
Szentendrére, majd a helyi - régi - mivésztelep tagja lett.
Mint késébb annyi mivészt, rabul ejtették a Duna menti
szerb kisvaros festdi dombjai és szlik utcacskai. A masodik
vilaghaboru utan sorra késziiltek mitermében a kis
méretd, mégis monumentalis hatasu varosi latképek. Ezek
a redukalt szentendrei hazfalakat, udvarokat és lépcséket
abrazolo kompoziciok - a hozzajuk készittetett sajat
keretekkel egyutt - szerepelnek a mitermi festéallvanyok
ikonikus képein is. 1966-0s Forma és tér cim( kényvében
Barcsay reprodukalta annak az emeletre vezetd
falépcsének a fotojat is, amelynek elvonatkoztatott,
mUvészi atirata, Morandi koncentraltsagahoz illé
absztrakcidja a most vizsgalt kép is.

Barcsay Kodaly kéréndi mitermében (Deim Pallal), 1976

OTT VAN A LELEK

Barcsay hosszukas, kis képei teljes mlvészi univerzumot
sliritd gyongyszemek. Ahogy tobb fotdn is latjuk, a Kodaly
kérondon allo apré miiteremlakasanak egy teljes falat
beboritottak, modern ikonosztazként. A legjobb szem(i
gyUjték és a modern muzeumok szerezték meg mindegyi-
ket. Barcsay ezekben koncentrdlta mlivészi gyakorlat, a
képépités fest6i tudomanyaba burkolva a meditacio
szerzetesi erejét. Ahogy a Forma és térben dsszefoglalta:
JFestés kozben a festé gondoljon elsésorban a festéele-
mekre, tehat a szinek, vonalak, foltok, formak, témegek
érdekeljék, hogy ezeknek egylittese segitse a mi
megteremtésében. A lélek Ugyis ott van, mindenben jelen
van, s kifejezésének kényszere iranyitja a festo latszolag
objektiv, mérlegeld figyelmét."

VELENCEI BIENNALEN
1963-ban enyhiilt a partallami szoritas: a forradalom
utani megtorlas évei utan életbe lépett a kadari amnesztia,
az szocredl 6sdi keretrendszerét levetve pedig elindult az
6vatos esztétikai modernizalas. Az absztrakcio még
veszélyesnek szamitott, de az uj, llamilag tdmogatott
fésodor a szocmodern konstruktivizald, monumentalis
kifejezési formaja lett. A kdztéri alkotdsok és a képcsarnoki
festmények ezrein megjelend stilus Cézanne és Picasso
miivészeti elveit valtotta apropénzre. Hazai ikonja pedig
mindenek el6tt Barcsay Jend volt, akit - tokéletesen
apolitikus alapkarakterének kdszénhetéen - a kulturpoliti-
ka évtizedekig a tenyerén hordozta. Az ,50-es években
zsenidlis anatomia atlaszaért, a ,60-as években pedig
azért, mert aszketikusan kiérlelt, képstrukturaban
gondolkodé, kiforrott kvalitasu stilusnyelve kapdra jott a
modernséget keresé Kadar-rendszernek. igy képviselhette
Magyarorszagot 1964-ben a Velencei Biennalét, t6bbek
k6zott a most kalapacs ala keriilé festményével.

Rieder Gdabor
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85 | Orszag Lili (Ungvar, 1926-1978, Budapest)

Blivos négyszog, 1975
Magic Square, 1975

40x39,5 cm
Olaj, farost | Oil on fibre board
Jelzés nélkil | Unsigned

Kikialtasi ar: 7 500 000 Ft [ 21 429 EUR
Becsérték: 8 000 000 - 10 000 000 Ft
Estimated price: 22 857 - 28 571 EUR

Orszag Lili (Foto: Kertész Csaba
PROVENIENCIA | PROVENANCE gyljteményébdl)

- Egykor a Vasilescu gydjteményben

KIALLITVA | EXHIBITED
- 1977: Orszag Lili kiallitasa, Galeria d'arte moderna Viotti, Torino
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- 1979: Orszag Lili kiallitasa, Salzburger Kunstverein, Traklhaus, Salzburg

- 1979: Orszag Lili kiallitasa, Mlicsarnok

- 1981: Orszag Lili kiallitdsa a Vasilescu gyGjteménybdl, Miivelédési Haz, Sarvar
- 1984: Vasilescu gylijtemény, Budapest Kiallitoterem

- 1993: Orszag Lili mUvei a Vasilescu gydjteményben, Mivészetek Haza, Pécs

REPRODUKALVA | REPRODUCED
- Arny a kovon. Orszag Lili mlvészete. Szerk.: Kolozsvary Marianna, Magyar Nemzeti Galéria, Budapest, 2016, 386. oldal

- Id. Vasilescu Janos gyljteménye. Szerk.: Kolozsvary Marianna, Budapest, 1999, 226. oldal

IRODALOM | BIBLIOGRAPHY
- Arny a kovon. Orszag Lili mlvészete. Szerk.: Kolozsvary Marianna, Magyar Nemzeti Galéria, Budapest, 2016

m

16, KIALLITASI INTEZHENYEK — MOCSARNOK

Budapest, X1V, Dérsa Gydrgy 0t 37, Telr II0-406

20RO T

RIALLITAY Ll COregip

WO IT Fafmk

MOVELT RpvE

TITRE OF CDEUVRE

el iagieohae Viarask, 1975
EMHEHLICHNT

HIAET| . BOxh0 ea

T

A, R e
.

A festmény hatoldalan talalhato kiallitasi raglap
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Orszag Lili: Labirintus: Ariadné fonala ., 1975-1976,
(Sosemvolt naptar 1.), 1974, Magyar Nemzeti Galéria, Budapest

Magyar Nemzeti Galéria, Budapest




MEZOPOTAMIAI KIRALYNO

Nyomban lenylig6zott okort idéz6, kiilonds keleti szépsége, kivaltképpen soté-
ten tlindokl6, sokat tudo tekintete, melybdl eltlint évezredek rejtélyes, mind-
maig megfejthetetlen kulturdja sugérzott: csupa titok és titokzatossag" - irta
Orszag Lilirl egy éles szem(i ir6, Tordon Akos. Jol ismerjiik fotokrol azt a feke-
tével kihuzott szem(i, mezopotamiai kirdlyndre hasonlitd kiilénos festomii-
vészt, akit kortarsai hol okkult boszorkanynak, hol érzékeny lélekelemzének
tartottak. A metafizikatdl irtézo, a tudomanyos materializmus vardzstalan vi-
lagképéhez ragaszkodo szocializmus nem tudott mit kezdeni Orszag Lili mély-
rél felfakado, 6sztondn spiritualizmusaval. Akar a sziirrealista dlmokhoz, akér a
labirintusokhoz, akar a ,blvds négyzethez" nyult, ugyanaz a delejes magia
jarta at kilonos festészetét. ,A hermetikus hagyomanyok szerint a halal nem
jelent lényeges valtozast életlinkben s a bekovetkezé atalakulds régdta ismert
terliletre viszi a transzcendentalis alanyt” - irta ki kézzel egyik ezoterikus kdny-
vebol.

ARAMKOR LABIRINTUS

Szent Hiippolltosz szerint: ,A vilag egy labirintus, melyben az emberi éleknek
addig kell bolyongania, mig meg nem valtjak." Orszag Lili a nagy kulturtorténe-
ti motivumon, a labirintuson keresztlil nemcsak a multba jutott el, Ariadnéig, a
pompeji romokig és az ési nekropoliszokig, hanem egy hi-tech metafordhoz: a
nyomtatott dramkérhoz. A kettd rajzolata vizudlisan dsszeért egymassal. Or-
manyaba, de ezzel parhuzamosan foglalkozott a nyomtatott daramkdrék eszté-
tikajaval is. Mikor 1969-ben elkezdte ranyomni az elektronikus lapokat gazdag
felliletl, montazsolt képeire, akkor nem tudhatta, hogy a jovot ird szamitas-
technikanak az alaplapjaival dolgozik. Boszorkanyos talentummal latott a jo-
vobe. (Azt se tudhatta, csak sejthette, hogy méara milyen fontossa vélnak a di-
gitalis mivészet nagy uttoréi.)

-

i
:

A o e i BAARE REBED
Egy romai villaban talalt mozaik, melynek kzepén Thészeusz megkiizd a
Mindtaurosszal, Kr. e. Il. szazad
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MAGIKUS NEGYZET

A barnés-arany ikonként csillogd Blvds négyszdg 7x4 darab nyomtatott
aramkor rajzolatabol all. Kérilottiik antik romok alapfalaiként tinnek fel a mo-
notipia modjara cuppantott keretezd vonalak. A nyomtatott dramkorék - szé-
riaszamuk jelzése szerint a Hiradastechnikai Vallalatnal késziltek - megsok-
szorozott kartyalapokként sorakoznak egymas mellett. Leghangsulyosabb
elemiik a korkords csigavonal, ami a chartres-i katedralis padlolabirintusat
idézi. A melegbarna olajfestékbe belenyomott rajzolatokat Orszag Lili helyen-
ként elkente, szellemfigurakat vagy szamokat hozva Iétre belsejiikben. A struk-
tlra - és a cim - a kézépkori alkimistdk matematikai leleményére, a ,blvés
négyszogre" utal, ami a vildgegyetem titkainak aritmetikus leképzésének magi-
kus eszkdze volt. Direr Melankdlidjan ugyanugy felbukkant, mint a szamitdgép
nyelvezetét elemzé Vera Molndr munkdssagaban. Orszag Lilinél ra jellemzo,
boszorkanyos talizmanként jelent meg az 1970-es évek kdzepén, mint egy ki-
teritett tarot-pakli.

ORZ0 VEDANGYAL

Orszag Lilit az 1960-as, 1970-es évek modernségre nyitott legendas migy(ijtoi
karoltak fel. EI6bb Kolozsvary Erné tdmogatta, majd az 6 gyljteményébdl ren-
dezett 1974-es gydri kiallitdson szeretett bele Vasilescu Janos is a festéné kii-
I6nds mUivészetébe. A mérndki végzettségu, orvostechnikai taldlmanyai miatt
kényelmes anyagi helyzetben Iévé Vasilescu az idds Orszag Lili tdmogatdjava és
kzeli baratjava valt. Ahogy késébb visszaemlékezett: ,Ore, testdre, védangyala
lettem. Akkor mar egyedul élt, ezért ugy alakult, hogy én lettem a »menedzse-
re« vagy inkdbb mecénasa." A szoros barati kapcsolatot rendszeres matargyva-
sarlasok kisérték, szamos remekmfivel, példaul a Bivis négyszéggel. Orszag Lili
végul az egyre inkabb kizarolagos baratta valo Vasilescura hagyta valamennyi
mavét, aki az 6rokosddési illeték fejében szamos alkotast az allamnak adoma-
nyozott. Haldla utan is gondozta a hagyatékot, kiallitdsokat szponzoralt és
kényveket adott ki. ,Orszag Lili tett nagy emberré engem" - nyilatkozta kap-
csolatukrdl, példas gyjtéi alazattal.

Azték faragas (K6 spiral), prekolumbiai idék, (1300-as évek),
Museo de Malinalco, Mexiko
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86 | Bartha Laszlo (Kolozsvar, 1902-1998, Készeg)

Zen, 1991
Zen, 1991

95x144 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Bartha Laszl6 1991

Kikialtasi ar: 550 000 Ft / 1 571 EUR
Becsérték: 700 000 - 900 000 Ft
Estimated price: 2 000 - 2 571 EUR

87 | Hencze Tamas (Szekszard, 1938-2018, Budapest)

Fényvonal, 1996 (triptichon)
Light Line, 1996 (Triptych)

3x80x45 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve a hatoldalon | Signed on the reverse: Hencze 96

Kikialtasi ar: 1 400 000 Ft / 4 000 EUR
Becsérték: 2 000 000 - 3 400 000 Ft
Estimated price: 5 714 - 9 714 EUR
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88 | Uitz Béla (Temes-Mehala, 1887-1972, Budapest)

A moszkvai Vaszilij Blazsennij székesegyhaz, 1921
Cathedral in Moscow, 1921

58x44 cm
Szines tus, papir | Coloured Indian ink on paper
Jelezve balra lent | Signed lower left: Uitz Moszkva

Kikialtasi ar: 65 000 000 Ft / 185 714 EUR
Becsérték: 90 000 000 - 130 000 000 Ft
Estimated price: 257 143 - 371 428 EUR

PROVENIENCIA | PROVENANCE
- Egykor Ek Sandor tulajdonaban

KIALLITVA | EXHIBITED
- A Modern magyar festészet legszebb képei Il. Kieselbach Galéria, Budapest, 2004.

REPRODUKALVA | REPRODUCED

- Modern magyar festészet 1919-1964. Szerk.: Kieselbach Tamas. Budapest, 2004. 93. kép.

- Modern Hungarian Painting 1919-1964. Szerk.: Kieselbach Tamas. Budapest, 2004. 93. kép.

- Die Moderne in der Ungarischen Malerei 1919-1964. Szerk.: Kieselbach Tamas. Berlin, 2008. 93. kép.

IRODALOM | BIBLIOGRAPHY

- Bajkay Eva: Uitz Béla. Budapest, 1987.

- Bajkay Eva: Szubjektiv - avantgard - gy(ijtés - torténet. In.: A Magyar Nemzeti Galéria
Evk(‘)’nyve 2005-2007. Budapest, 2008. 52-53.

- Bajkay Eva: Hol a kontextus. Artmagazin, 2016. 87. szim. 58-64.

Piet Mondrian: Kompozicio totalban, piros, sarga,
fekete, szlirke és kék, 1921, Kunstmuseum Den Haag, Haga
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A nemzetkozi siker esélye

Az orosz avantgard évtizedek ota az egyik legkurrensebb téma a nemzetkozi mivészettorténet, muzeo-
logia és mikereskedelem teriiletén: néz6szam-rekordokat donté kiallitasok, bestsellerré valé mlvészeti
albumok és monografiak, egeket ostromlo aukcids arak fémijelzik ezt az egyre fokozddo népszeriiséget.
Raadasul az utdbbi idében mar nem ,.csupan” a tehetds nyugati galéridk, muzeumok és mUgyjték, de az
id6kozben szupergazdagga valé orosz gazdasagi elit is csatasorba allt egy-egy jelentés mialkotas felbuk-
kanasakor. Az elmult években olyan rekordok sziilettek, amelyek minden korabbi varakozast felilmultak:
Kazimir Malevics Szuprematista kompozicidja 2018-ban tébb, mint 85 millié dollarért cserélt gazdat New
Yorkban, felkeriilve ezzel az esztend6 tiz legdragabb festményének soraba, tobbek kozott Leonardo, Mo-
digliani, Picasso, Monet és Matisse mivei mellé. Ezért is meglepd, hogy a hazai mivészettorténet-iras
és muzeoldgia mindeddig kevés energiat forditott a magyar és az orosz avantgard kozotti szoros relacid
bemutatdsara. Mindez azért is meglepd, mert szdamos nemzetkdzi példa bizonyitja, miként értékelddik fel
minden, ami dsszefonhato ezzel a terilettel. Az elmult masfél évtized vitathatatlan sikertdrténetéhez, a
francia-magyar muvészeti kapcsolatok bemutatdsahoz hasonléan itt is remekm{vek sora lenne kdzdn-
ség elé tarhato egy idealis kiallitason, nemzetkozi kontextusba helyezve ezzel a hiszas évek elejének
legmodernebb magyar alkotoit. Nem lehet kétséges, hogy ezen a remélt, talan a jovében meg is valosuld
tarlaton Uitz Béla muvei foglalnadk el a legfontosabb helyet. Monumentalis méret( olajképei és paratlanul
virtuoz tusfestményei kivételes érték mdalkotasok, amelyek megalljak a helyliket az orosz avantgard
nemzetkozi hirl mestereinek legjobb munkai mellett is.

Uitz Béla: Orosz templom a Puskin téren, 1921, magantulajdon Uitz Béla: Régi orosz templom (Vaszilij Blazsennij székesegyhdaz),
1921, Dornyay Béla Mlzeum, Salgétarjan
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Ut Moszkvaba

Bajkay Eva kutatasaibél tudjuk, hogy Uitz 1921-es oroszorszagi Gtjanak kézvetlen elzménye egy 1920
novemberében megtartott bécsi eléadas volt, amelyen egy fiatal moszkvai egyetemista, Konsztantyin
Umanszkij alapos attekintést adott kozonségének a kdzelmult modern orosz kiallitasairdl. A Ma szerve-
zésében megtartott eseményrél maga Uitz szamolt be az avantgard folyoirat 1921. februar 15-i szama-
ban, igy jol tudjuk, hogy a Tanacskoztarsasag bukasa utan Bécsben letelepedd fiatal mivészt sz6 szerint
lenyligbzte mindaz, amit a legujabb szovjet képzémivészetrdl hallott. Chagall, Kandinszkij, Archipenko,
Malevics, Tatlin és Rodcsenko mdveit a szellemi forradalom, az egyetemes haladas mérfoldkoveinek te-
kintette, mikozben leginkabb a targynélkili mlvészet, a Malevics nevével fémjelzett szuprematizmus je-
lentéségét emelte ki cikkében.

Umanszkij szerepe joval tobb volt egyszerU eléadonal. A
tobb nyelven beszéld, késbébb a szovjet hirligynokségnél
és a moszkvai Killgyi Népbiztossagnal dolgozo fiatal-
ember azzal a céllal érkezett Bécsbe, hogy az 6sszehan-
golt, egész Nyugat-Eurdpat behaldzo szovjet politikai és
kulturalis expanzid részeként népszer(sitse az Uj orosz
képzémluvészetet. Ez volt az a kiilonleges torténelmi pe-
riodus, amikor az Orosz Mlvészek Nemzetkozi Irodaja
Kandinszkij és Tatlin vezetésével hatalmas energiat és
szinte kimerithetetlen anyagi forrast olt bele az orosz
avantgard nemzetkdzi propagalasaba.

Uitz - minden bizonnyal Umanszkij el6adasa, valamint a
t6le kapott informaciok és reprodukciok hatasara - 1921

januérjéban Moszkvaba utazott. E k[j[b'n[eges_ kozelnyolc A Mamunkatarsai Bécsben: Bortnyik Sandor, Uitz Béla, Ujvari Erzsi,

hénapig tarté tanulményl]t ,,hivatalosan" a kommunista Simon Andor, Kassak Lajos, Simon Jolan, Barta Sandor, 1922

part megbizasabdl jott étre kapcsolatépités és tapasztalatgy(jtés céljabdl, a Kommunista Internacionalé
lll. kongresszusara id6zitve. Uitzot persze kevésbé politikai, sokkal inkabb mdvészeti célok vezérelték.
Felkereste az orosz avantgard talan legfontosabb mhelyét, a moszkvai VHUTEMASZ f6iskolat, megnézte
m(termeit és aktualis kiallitasait, koztiik a Chagall altal 1919-ben alapitott UNOVISZ, vagyis az Uj Mivé-
szet Hivei elnevezésl csoport revelald tarlatat. Malevics fiatal kovetdi leginkabb geometrikus absztrakt
mUvekkel léptek a kozonség elé, amelyekrol Uitz fényképeket, a kiallitasrol pedig szamos enteriérképet
is magaval hozott Bécsbe. Néhany fotot mar Moszkvabol, 1921 elején elkiildott Kassaknak, amellyel radi-
kalis stilusvaltast idézett el6 a magyar avantgard legnagyobb hatasu képviseléjénél. Uitz e postara adott
fotokon kiviil a moszkvai tanulmanyut soran még 0sszegyjtott tobb mint szaz fényképet, amelyeket egész
életében maganal tartott.

Nagy talalkozasok — Uitz, Malevics és Rodcsenko

Uitz egész moszkvai utazasanak talan legmeghatarozébb élménye Malevics festményeivel valé szemé-
lyes talalkozasa volt. A Kommunista Internacionalé lll. kongresszusan rendezett nagy mlvészeti kiallita-
son nem csupan a képekkel, de magaval a mesterrel is megismerkedett, s6t ajdndékba kapott téle egy
példanyt frissen megjelent Szuprematizmus 34 rajz cim( litografalt mappajabol. Az ajandékozas aktusa
azért is kimagaslo jelentéségl, mert Uitz - hazatérve Bécsbe - az Egység cimi folydirat 1922/3. sza-
maban 0t rajzot kozolt sajat linometszet atiratban Malevics mappajabdl, igy ezzel a gesztussal 6 lett e
kiadvany els6 eurdpai népszer(sitoje. S6t: 6 volt szamos orosz avantgard manifesztum legelsé kilfoldi
publikaloja is, aminek jelentésége - bar ma még kevesek altal ismert - sz6 szerint tulbecsilhetetlen.
Neki koszonhetd tobbek kozott Rodcsenko és felesége, Sztyepanova kialtvanyanak kézreadasa, valamint
Pevsner és Gabo Realista manifesztumanak publikalasa. Talan még ennélis fontosabb, hogy e cikkeket az
Egység hasabjain kivald reprodukciok kisérték, amelyeket szintén Uitz hozott magaval Moszkvabodl 1921
augusztusi hazatérésekor.
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Fernand Léger: A formak kontrasztja, 1913, reprodukalva Uitz Béla: A moszkvai Vaszilij Blazsennij székesegyhaz, 1921
a Sturmban (1920 szeptember 5)
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Az orosz avantgard nyugati kozvetitoje

Az orosz absztrakt mivészettel valé személyes talalkozas legfébb eredménye - a mivész monografusa,
Bajkay Eva szavai szerint - ,Uitz 6t, 1,5x1,5 m-es olajképe, melyeket tobbnyire lkonanaliziseknek neve-
zett, néhany hasonld akvarellkompoziciohoz hasonloéan. Ezek részben az orosz ikonmdivészet, részben az
avantgard blvoletében szilettek, de nem spekulativ elemzések, hanem expressziv, ontorvény( atiratok
voltak. gy lett Uitz Béla nagy olajképeivel 1921-22-ben a keleti tradicié ritka, nyugati tovabbvivéje. (...)
Uitz Béla a mivészileg legizgalmasabb id6szakban volt Moszkvaban. Tavozasa utan, 1921 6szén megkez-
dédtek az avantgard elleni politikai fellépések. Bezartak a Pevsner testvérek »kapitalista kulturaként«
elitélt mitermét, utanuk Kandinszkij és Liszickij is Németorszagba mentek a szaporodd rossz eldjelek
miatt. Liszickij és Ehrenburg még orosz allami propaganda pénzen indithattdk meg a Vescs/Objet/ Ge-
genstand cim( folyoiratot Berlinben harom nyelven. Az orosz klasszikus avantgard nyugati megismerte-
tésében a szakirodalom sajnos maig kiindulépontnak tekinti, s6t egyoldaltian tulértékeli az 1922 6szén
megrendezett felemas berlini orosz kiallitast. A politikai enyhiilés idején Kozép- Eurdpa szinte versengett
a klasszikus orosz avantgard kozvetitésében, melyben Uitz korabban, els6k kozott vette ki részét.”

Az OBMOHU és az UNOVISZ kiallitasi enteriérje Uitz Béla Moszkvabdl magaval hozott fotéin, 1921

Avantgard a katedralis arnyé¢kaban

.Moszka. Kiteljesedés” - ezzel a sokatmondé cimmel kezdte Uitz monografusa, Bajkay Eva a kézel nyolc
hdnapos orosz utazas mivészi eredményeit targyald fejezetet, majd igy folytatta: ,Moszkvaban érkezett
el mlvészetének zenitjére. Nemcsak vilagnézete szilardult meg a Komintern lll. kongresszusan, hanem
egyszerre tobb meghatarozé élmény is érte. Magaval ragadta a varos hangulata - A Kreml bastyaja -, a
hagymakupolak ragyogasa, a kdzépkori székesegyhazak épliletdoridsa, s benne a régi orosz festészet re-
mekei.”

Miként képlink is bizonyitja, Uitz figyelmét ellenallhatatlan erdével vonzotta magahoz Moszkva legismer-
tebb templomanak, a Vaszilij Blazsennij székesegyhaznak meseszer(i szépsége. A Voros téren magasodo
ortodox katedralis maig Oroszorszag egyik legnépszeribb kulturalis szimbdluma. Az eredetileg Maria
Oltalma templomot Rettegett Ivan orosz car épitettette a kazanyi tatar kansag felett aratott 1552-es gy6-
zelme emlékére. Az asszimetrikus felépités( katedralis kilenc kupolajaval, tobz6do formakavalkadjaval
és merész szinezésével paratlanul all az orosz épitészetben, de a teljes bizanci tradiciéban sem talalunk
egyetlen hozza hasonlithaté korabeli emléket sem.
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Aristarkh Lentulov: A Boldog Vazul-székesegyhaz, 1913, Aristarkh Lentulov: Harangozas (Nagy Ivan harangtorony),
Tretyakov Gallery, Moszkva Tretyakov Gallery, Moszkva

Aristarkh Lentulov: A vorgs templom, magantulajdon

Bar akadt néhany modern orosz festd, akiket meg-
ihletett e pazar dekorativitasu épilet, egyikik sem
szentelt olyan gazdag sorozatot a Vaszilij Blazsen-
nij székesegyhaznak, mint Uitz Béla. A most be-
mutatott reprezentativ méret( tusfestmény e cik-
lus legszebb, legkomplexebb darabja. Tokéletes
allapotban, szinte mindvégig mappaban G&rizve
vészelte at az elmult egy évszazadot, igy paratlan
intenzitassal jelenik meg rajta a papir vakitd fe-
hérje és a szines tus kozott fesziilé dekorativ kont-
raszt. A mély parizsi kék, a meleg napolyi sarga és
a krapplakk élesen felragyogd vorose olyan vizualis
erdvel szolal meg a kompoziciéban, amely a konst-
ruktiv szerkezettel és az érzelmi, indulati eleme-
ket is kidomboritd expressziv kifejezéssel egyiitt
a mfaj legjelentésebb darabjai kozé emeli a ké-
pet. Bajkay Eva joggal emelte ki monografiajaban
e monumentalitast sugarzo festmények paratlanul
virtu6z megvaldsitasat. Szavai szerint ,a techni-
kai tudas és az expressziv invencio taladlkozasanak
fontossagat akkor érthetjiik meg igazan, ha a ma-
gyar akvarellfesték 20. szazad elején megalakult
tdrsasdganak Biedermeier hagyomanyu aprolé-
kossagat vetjik dssze az uitzi vonal lendiiletével.”
A most bemutatott tusfestmény is bamulatos ma-
nualis biztonsagrdl, az ecsetet vezetd kéz tévedhe-
tetlen, mégis indulatokat kozvetité mozgasarol ad
szamot. A ceruzas aladrajzolast és minden utélagos
korrekciot mell6z6 kompozicio az eget ostromld hagymakupoldk tomegével messze tulmutat az egzotikus
latvany puszta rogzitésén: a ragyogo kék égbolt el6tt kirajzolodo kupolak feszes ivei, a szerkezetes vonal-
halo, a kék, voros és sarga foltok brutalis erejd 0sszecsendilése a fiatal mivész indulati lobogasat, egy Uj
kor hajnalanak reménnyel és hittel telitett viziojat kozvetiti a nézdk felé.
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Ek Sandor: Anyam, 1919, magantulajdon

A festmény megmentoje

A kép egykori tulajdonosa, Ek Sandor a 20. szazadi magyar festészet torténetének egyik legizgal-
masabb sorsu és legellentmondasosabb megitélésl mivésze volt. Festdi tanulmanyait a Tanacs-
koztarsasag idején kezdte meg az Uitz Béla altal vezetett Proletar Képzémdvészeti TanmUhelyben.

A kommin bukasa utan mesteréhez hasonléan Bécsbe emigralt,
majd Moszkvaba utazott, ahol néhany hdnapig El Liszickij tanit-
vanya volt. 1922-ben Berlinben, majd ezt kovetéen egy rovid ideig
Parizsban élt, majd az évtized kozepén - egy rovid, jorészt bor-
tonben toltott budapesti epizdd utan - ismét Németorszagban te-
lepedett le. Ebben az idében Alex Keil mlvésznéven elsésorban
Ujsagrajzolasbol és plakattervezésbol tartotta fenn magat. ,1933-
ban Hitler hatalomra jutasat kdvetéen a Szovjetunidba emigralt,
ahonnan 1944-ben a Voros Hadsereg tisztjeként tért vissza Ma-
gyarorszagra. Hajdani avantgard m(vészi elveit feledve a szocreal
egyik prominens képviseldje lett, de szerepe sokkal fontosabb volt
az Iparmdvészeti Mlzeum igazgatojaként, majd a KépzomUivészeti
Foiskola grafikai tanszékének vezet6jeként. Korabbi élettorténete
alapjan sokan vonalas moszkovitaként tartottak szamon, diakjai

Ek Sandor szovjet katonaruhaban Csok Istvannal
a budapesti haborus harcok utolsé napjaiban, 1945

korében mégis nagy népszerilséget vivott ki maganak. Egyike volt azon keveseknek, akik a parat-
lan tehetségd, de lazité hajlamunak kikialtott fiatal Kondor Bélat megvédték az intézményt vezetd

Bortnyik Sandor haragjatol.

Bortnyik Sandor, Uitz Béla és Ek Sandor a Fészek Klubban, 1968 (Szebellédy Géza felvétele)




/ ° / / /
Kései karpotlas
Erdekes paradoxon, hogy a mar ifji koratél kommunista meggy6z6désd, 1919-t6l kozel fél évszazadon &t
emigracioban él6, ebbdl tobb mint négy évtizedet a Szovjetunidban tolt6 festd életmive 1968-as kiallita-
saig alig volt ismert Magyarorszagon. Annak ellenére, hogy a téle vasarolt mivek, valamint Bajkay Eva
kivalo publikacioi révén egy csapasra a kanon részéveé valt, mlvei a mai napig nem kaptak meg a kvali-
tasuknak és Ujszerlségliknek kijaré megbecsiilést. Legjelentésebb festményei, a monumentalis méret(
ikonanalizisek el6kerilésének torténete szinte megfilmesitésért kialt. A Szovjetuniobol 1969-ben haza-
telepiil§ idés mUvész hagyatékat Bajkay Eva rendezte 6ssze a hazaszallitdshoz. Emlékei szerint ,minden
nap elévettem a Bécshen késziilt olajképek reprodukcidit, és makacs kitartassal kérdeztem a mestert
az absztrakt kompoziciok holétérdl. Csak kis morgas, vagy semmi volt a valasz. Végil unokaja athozott
egy poros tekercset. »Na, itt van, amit annyira keresel« - mondta Uitz. Durva, régi festévasznakat lattam,
szakszerltlenil, festékes oldalukkal befelé tekerve, koztiik 6t darab1,5 x 1,5 méteres absztrakt kompozi-
cid és masik harom nagyméreti olajfestmény az 1930-as évek elejérdl. Uitz ekkor latta viszont fémuveit
sok év utan. Débbenten allt, nézte, és potyogtak a kdnnyei. Amikor a formalizmus vadjaval masfél évet
toltott a sztalini bortonbe, élettdrsa mentette meg ezeket a miveket, és rejtette el Moszkvaban.”
Az ot kivételes érték( mualkotas kozil harom a Magyar Nemzeti Galériaba kerilt, kett6t pedig az id6s
mester 1970-ben eladott egy olasz mikereskedének. Utobbiak fél évszazados lappangas utan a kozel-
multban bukkantak fel Ujra, és szerepeltek a Barki Gergely altal rendezett, Az elveszett magyar kubizmus
nyomaban cimd revelalod tarlaton.
E képek a most bemutatott tusfestménnyel egyiitt a magyar modernizmus legfontosabb aranytartalékai
kozé tartoznak: nem kétséges, hogy a jové nagy kiallitasain valamennyi fé helyen fog szerepelni, bizonyitva

a magyar festészet és az orosz avantgard kozotti szoros kapcsolatot. Uitz Bblo: Anslize 13 slapon, 1922, Magyar Nemzet! Goléri, ST Magyar,\,emzetl i —
Molnos Péter Budapest

Uitz Béla: Ikonanalizis Szentharomsaggal és két szenttel, 1922,
Magyar Nemzeti Galéria, Budapest

Li'—'lill 1
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Uitz Béla: Ikonanalizis II. (Absztrakt kompozicié néi alakkall, 1921-22, Uitz Béla: Ikonanalizis V. - Angyali idvézlet (Absztrakt kompozicid eziist és
magangyljtemény arany koronggall, 1921-22, magangy(jtemény

Uitz Béla: Orosz ikon analizise, 1921, Puskin Mizeum, Moszkva
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National Gallery of Scotland, Edinburgh A moszkvai Puskin Mizeum

Uitz Béla muvei
a vilag nagy
muzeumaiban

Ermitazs, Szentpétervar A Tretyjakov Galéria Moszkvaban
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| Futurismo & Futurismi

Uitz Béla és Tihanyi Lajos muvei a futurizmus
egyik legnagyobb nemzetkozi kiallitasanak
katalogusaban. Milano, 1986

Bompiani
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89 | Id. Marko Karoly kore

Diana és a nimfak
Diana and the Nymphs

62,5x88 cm
Olaj, vaszon falemezen | Oil, canvas on panel
Jelezve kozépen lent | Signed lower centre: C. Marko

Kikialtasi ar: 2 200 000 Ft / 6 286 EUR
Becsérték: 3 000 000 - 4 000 000 Ft
Estimated price: 8 571 - 11 428 EUR

90 | Marko Andras (Bécs, 1824-1895, Viareggio (Marti))

A romai Campagnan, 1891
The Campagna in Rome, 1891

41x66,5 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Andr Marko 1891

Kikialtasi ar: 1 800 000 Ft / 5 142 EUR
Becsérték: 2 000 000 - 4 000 000 Ft
Estimated price: 5 714 - 11 428 EUR

PROVENIENCIA | PROVENANCE
- Egykor kiilfoldi magangydjteményben
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91 | Marko Andras (Bécs, 1824-1895, Viareggio (Marti))

Italiai taj (Lanyok a forrasnal)
Italian Landscape (Girls by the Well)

113x93 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve balra lent | Signed lower left: Marko A.

Kikialtasi ar: 4 400 000 Ft / 12 571 EUR
Becsérték: 5 000 000 - 6 500 000 Ft
Estimated price: 14 286 - 18 571 EUR

PROVENIENCIA | PROVENANCE
- Egykor olasz magangyujteményben

Marké Andrds képei a Firenzei Palazzo Pitti allando kiallitasan




92 | Kadar Béla (Budapest, 1877-1956, Budapest)

Paul Arma portréja
Portrait of Paul Arma

60x41 cm
Szén, papir | Charcoal on paper
Jelezve jobbra kézépen | Signed centre right: Kadar Béla

Kikialtasi ar: 400 000 Ft / 1 143 EUR
Becsérték: 600 000 - 800 000 Ft
Estimated price: 1 714 - 2 286 EUR

PROVENIENCIA | PROVENANCE
- Egykor francia magangydjteményben

Johan Hagemeyer: Paul Arma zeneszerzo,
zongoramivész fotoja

André Kertész: Paul Arma kezei, 1928

93 | Rippl-Ronai Jozsef (Kaposvar, 1861-1927, Kaposvar)

A Waldbauer-Kerpely vondsnégyes, 1919
The Waldbauer-Kerpely String Quartet, 1919

21x28 cm

Pasztell, papir | Pastel on paper

Jelezve kozépen fent | Signed upper centre: Kerpely-Waldbauer vonosnégyes,
1919 Budapest

Kikialtasi ar: 3 400 000 Ft / 9 714 EUR
Becsérték: 3 800 000 - 4 800 000 Ft
Estimated price: 10 857 - 13 714 EUR

Bartok Béla, Koddly Zoltan és a Waldbauer-Kerpely
vonosnégyes, 1911



94 | Mihalik Daniel (Talls, 1869-1910, Szolnok)

Tavaszi aradas (Szolnok), 1908 koriil
Meadow in Spring during the Floods (Szolnok), c. 1908

21x30 cm

Olaj, fa | Oil on panel

Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Mihalik

Hatoldalon autograf felirat | Autograph inscription on reverse: Mihalik D.
és raglap téredék

Kikialtasi ar: 320 000 Ft / 914 EUR
Becsérték: 400 000 - 650 000 Ft
Estimated price: 1 143 - 1 857 EUR
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95 | Schénberger Armand (Galgoc, 1885-1974, Budapest)

Varosrészlet (Rozsadomb)
Detail of a City (Rozsadomb)

50x36 cm
Pasztell, papir | Pastel on paper
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Schénberger

Kikialtasi ar: 1 400 000 Ft / 4 000 EUR
Becsérték: 1 800 000 - 2 800 000 Ft
Estimated price: 5 143 - 8 000 EUR
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96 | Ferenczy Valér (Kbrmocbanya, 1885-1954, Budapest)

Akt z6ld drapéria elétt
Woman Nude in front of the Green Drapery

75x90 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve balra lent | Signed lower left: Ferenczy Valér

Kikialtasi ar: 1 200 000 Ft / 3 429 EUR
Becsérték: 1 400 000 - 2 400 000 Ft
Estimated price: 4 000 - 6 857 EUR

Ferenczy Karoly: Alvo lany, 1915,
Magyar Nemzeti Galéria, Budapest

97 | Sassy Attila (Miskolc, 1880-1967, Budapest)

Alom
Dream

63x90 cm
Pasztell, papir | Pastel on paper
Jelezve jobbra fent | Signed upper right: Sassy

Kikialtasi ar: 1 400 000 Ft / 4 000 EUR
Becsérték: 1 600 000 - 2 400 000 Ft
Estimated price: 4 571 - 6 857 EUR

REPRODUKALVA | REPRODUCED
- Gellér Katalin: Sassy Attila. Opiumalmok.
Kieselbach Galéria, Budapest, 2014 72 o.

Gellér Katalin: Sassy Attila, Opium
almok, Budapest, 2014
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98 | Ludmil Siskov (Szo6fia, 1936-)

Uton, 1970-es évek
On the Road, 1970s

20x30 cm
Akril, falemez | Acrylic on panel
Jelezve a hatoldalon | Signed on the reverse: L. Siskov

Kikialtasi ar: 900 000 Ft / 2 571 EUR
Becsérték: 1 200 000 - 1 500 000 Ft
Estimated price: 3 429 - 4 286 EUR

PROVENIENCIA | PROVENANCE
- Egykor a m(ivész csalddjanak tulajdonaban

Ludmil Siskov miitermében

Thie Origimal Seroll —

ON THE ROAD

Jack Kerouac Uton cimii kdnyvének boritoja
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Batthyany Gyula
Fekete akt fehér lakkcipoben, 1929




99 | Batthyany Gyula (Ikervar, 1887-1959, Budapest)

Fekete akt fehér lakkcipében, 1929
Black Nude in Patent Leather Shoes, 1929

80 x 100 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Batthyany 1929

Kikialtasi ar: 28 000 000 Ft / 80 000 EUR
Becsérték: 35 000 000 - 65 000 000 Ft
Estimated price: 100 000 - 185 714 EUR

REPRODUKALVA | REPRODUCED
- Molnos Péter: Grof Batthyany Gyula. Az elveszett Magyarorszag
fest6je. Budapest, 2007. 114. kép
- Molnos, Péter: Count Gyula Batthyany. Painter of a Lost Hungary. Budapest, 2007. 114. kép
- Molnos Péter: Grof Batthyany Gyula - Képek egy eltlint vilagbdl. Budapest, 2015. 114 o.
- A csabitas fegyvere - Divat, stilus és 61tdzkddés szaz év magyar festészetében.
Szerk.: Molnos péter, Kieselbach Galéria, Budapest, 2018. 147 o.

KIALLITVA | EXHIBITED

- Grof Batthyany Gyula - Képek egy eltlint vilagbol. Kieselbach Galéria,
Budapest, 2015. marcius-aprilis.;

- Grof Batthyany Gyula - Képek egy eltint vilagbol. Romer Floris Mivészeti és Térténeti Muzeum,
Gy6r, 2015. majus-augusztus.

of
BgTuhyény
_Gyula
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Molnos Péter: Grof Batthyany Gyula - Képek egy eltint vildgbol ciml kdnyvének boritéja




REVUE NEGRE

Az élveteg erotikara kinyilo elsd vilaghaboru utani korszak nyugati héseit -
kétezer évvel Kleopatra utdn - ismét elblivolte az afrikai szépségideal. A 19.
szazad még vasari latvanyossagként mutogatott egy fekete nét, méltatlan mo-
don hurcolva korbe a kontinensen. Az 1920-as években viszont, az amerikai
szorakoztatoipar hatésara, az afro-amerikai mivészek meghoditottak a szin-
padokat, a jazz zenészektdl a lenge szoknyds tancosokig. Az utobbi miifaj vitat-
hatatlan kiralynéje, Josephine Baker volt, a Saint Louis-i fekete leany, aki 1925-
ben, az art deco sziiletésének éveben érkezett meg Parizsba. A hajlékony testd,
sotét bér amerikai tancoslany elblvélte a sokat latott éjszakai mulatok ko-
z0nségét egzotikus szépségével, bananszoknyajaval, kdzvetlen jatékossagaval
és modern reviitancaval. A ,Bronz Vénusznak”, ,Fekete Gydngynek" és ,Kreol
Istennének” is nevezett mivésznd Revue négre cim(i eléadasaval végigturnéz-
za egész Eurdpat. Rovid haj, széles mosoly, meztelen test, dzsesszes ritmusra
kiforduld végtagok - mintha Batthyany Gyula fekete modelljérél olvasnank.

Batthyany Gyula: Fekvé akt, 1930-as évek eleje, magantulajdon
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ART DECO SZEPSEGIDEAL

Batthyany az 1920-as években kiforrt stilusaban, jellegzetes, hajladozd-ruga-
nyos vonalakkal festette meg a fekete n6i aktot. A gylirédésekkel teli, az agy-
végi parnanal mar-mar organikus hullamot veté fehér vankoson il - a létezé
legerésebb szinkontraszttal - az ébenfaszinii modell. Manierisztikusan meg-
nyujtott teste keresett pézban mutatja magat. Kihivd médon teljesen mezte-
len, de a fehér magas sarku cipdt még az dgyba is magaval vitte; attraktivan
sminkelt arcat hatraforditja, varakozo, hivogato fejmozdulattal néz kifelé a kép
terébdl. Rovidre vagott haja, brillantinnal lesimitott tincsei, élénk rézsaszin
ruzsa és magasra huzott személdoke tokéletesen megfelel az art deco szépsé-
gidealjanak. Az arisztokrata Batthyany pontosan ismerte a kor eszménvyeit.
Ahogy 1932-es cikkében kifejtette: ,A mai szépségideal a magas, vékony, mar
a fidhoz hasonlo né. (...) A fids, foldslegmentes, kisportolt néi testek olyan
magas kulturat sugaroznak ki magukbdl, olyan tavolodast a nd, mint préda
fogalomtol, hogy csak nagyon kifinomodott szépérzéklii emberben keltenek
erotikus vagyat.”

People”
oreol thal
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FEKETE DIVAT EUROPABAN

A most vizsgalt festmény erotikus kisugarzasa tagadhatatlan, még akkor is, ha
a korszak hétkdznapi budapesti néz6i szamara, még nehezen volt befogadhatd
ez az Uj szépségeszmeény. A fekete testtél valo kissé riadt, korabeli nézépont jol
érzékelhetd Reiter Laszlo (szintén képzémiivész) 1926-es cikkében: ,A haboru
elétt a négerek iranti érdekl6dés még szorvanyos jelenség volt Eurdpaban, mii-
vészetlikkel csak néhany kildnc parisi festd és ird foglalkozott, a kdzvélemény
munkaikat nem is tekintette miivészetnek (...). A haboru alatt a francia fronton
harcold rézboriiek kdzelébb hoztak pszichéjlikét az eurdpai kulturahoz, a gy6-
zelmi mamorhoz pedig mar 6k szolgaltattak a tombold zenét. Ma a csokoladé-
kolykok ritmusa diktalja a szédult tempot és tancaik hidat vertek képzémuvé-
szetlik megértéséhez is. Eurdpaban néger divat van és Parist kell érteniink, ha
Europat emlitjiik, Parisban betlik garmadaja népszer(siti a néger zenét, tancot,
muveészetet. A replilégép, a radio, az automobil és a relativitds tana mellett a
néger szobrasz ma a professzori elméletek legtdbbet vitatott problémaja.”

DEKADENS ,NEGER MEZTELENSEG"

Az arisztokratanak mindig s mindenben a szépséget kell szolgalnia" - jelentet-
te ki Batthyany 1943-as interjujaban, a diibérgd haboru arnyékaban. A grof
nagyuri vildga akkor mar elmuldban volt. A legeldkeldbb férendi csaladba szi-
letett festd élete addig kényelmes keretek kozott csordogalt. A mlvészetet értd
¢és szeretd Andrassy-rokonsag révén fiatal koraban felfedezték rajztehetségét,
és egy kivald magantanart fogadtak mellé, Vaszary Janos személyében. Az Eu-
ropa-szerte a legjobb szalonokban forgolddo festd sajatos stilusnyelvet alaki-
tott ki, a szecesszio és a Vaszary-féle francias festéiség dtvozésével. Az 1920-as
¢és 1930-as évek linnepelt tarsasagi festdjéve valt, a pesti szépasszonyok hosz-

Edouard Manet: Olympia, 1863, Musée d'Orsay, Paris
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szu sora Orokittette meg magat hajlékony ecsetjével. A kor konzervativ kozon-
sége ugyanakkor meglepve latta, ahogy vasznain alakot 6ltéttek az art deco
androgiin erotikat lehelé modern szépségei. Ahogy Jajczay Janos borzongott
- a jellegzetes fekete modelleket is emlitve - a Magyar Kultura hasabjain: ,Oh,
ha a lelke mélyére nézhetnénk, megtaldlhatnok indulatainak, érzéseinek, érzéki
furcsasdgainak, néger meztelenségének, (...) dekadens, gyotré és hatborzonga-
to inditékait."

AFRO DIADAL

Nehéz elhinni, hogy Batthyanyt - miként Jajczay feltételezte - valami rejtett
szandék vezérelte volna, mikor megfestette példaul a most vizsgalt fekete
szépséget. Az ars poetikaval feléré korai gondolatai is ellentmondanak ennek:
.KdnnyUszerrel, de biztos készséggel megjeleniteni a 1ét napos szépségeit: ez
maveészi idedlom. A banat, a nyomorusag, minden, ami leverd és rosszuleso,
nem valok megorokitésre. Legyen a képzémUvész az emberiséq kivalasztottja,
ki csak a szépet, szineset, gazdagot, illatosat latja." Az idés groéfot ugyancsak
meghurcolta a tdrténelem, gondtalan életet biztosito kastélyait a kommuniz-
mus az AVH bérténére cserélte. Festészete nyom nélkiil tiint el a mivészeti
kozéletbdl. A szecessziot Ujrafelfedezd 80-as évek csodalkozott ra, hogy egykor
létezett egy festd grof a két vilaghaboru kozott, majd a rendszervaltas utani
mukereskedelem emelte ismét tinnepelt sztart-statuszba. Mlvészetének mély-
ségeit jelzi, hogy a legszebb magyar fekete képmasok kétddnek a nevéhez, ami
életmivét kilondsen értékessé teszi abban a korban, ami - lasd az amerikai
vagy brit kortérs képzémuvészetet legfrissebb trendjeit! - az afro-amerikai, il-
letve afrikai kortars festok diadalmenetétél hangos.
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100 | Molnar C. Pal (Battonya, 1894-1981, Budapest) 101 | Kadar Béla (Budapest, 1877-1956, Budapest)
A zbld fliggony Onarckép fezzel

The Green Drapery Self-Portrait with Fez

21,5x18,5 cm 46x35 cm

Olaj, papir | Oil on paper Olaj, vaszon, kartonon | Oil, canvas on cardboard

Jelezve balra lent | Signed lower left: MCP J.n.| Unsigned

Kikialtasi ar: 180 000 Ft / 514 EUR Kikialtasi ar: 380 000 Ft / 1 086 EUR

Becsérték: 300 000 - 440 000 Ft Becsérték: 600 000 - 1 000 000 Ft

Estimated price: 857 - 1 257 EUR Estimated price: 1 714 - 2 857 EUR
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102 | Scheiber Hugo (Budapest, 1873-1950, Budapest)

Ferfi portré, 1941
Portrait of a Man, 1941

31x23 ¢cm
Vegyes technika, papir | Mixed technique on paper
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Scheiber 1941

Kikialtasi ar: 300 000 Ft / 857 EUR
Becsérték: 450 000 - 600 000 Ft
Estimated price: 1 286 - 1 714 EUR

103 | Béla de Kristo (Kristo Béla) (Magyarorszag, 1920-2006, Franciaorszag)

Art deco lany
Art Deco Girl

41x34 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: de Kristo

Kikialtasi ar: 850 000 Ft / 2 429 EUR
Becsérték: 1 200 000 - 1 800 000 Ft
Estimated price: 3 429 - 5 143 EUR




104 | Szényi Istvan (Ujpest, 1894-1960, Zebegény)

Zebegényi tavasz, 1934
Spring in Zebegény, 1934

30x50,5 cm
Tempera, vaszon | Tempera on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Sz6nyi I. 1934

VEDETT | NO EXPORT

Kikialtasi ar: 1 800 000 Ft / 5 143 EUR
Becsérték: 2 600 000 - 4 000 000 Ft
Estimated price: 7 428 - 11 428 EUR

PROVENIENCIA | PROVENANCE
- Egykor a Dévényi Ivan Gy(jteményben
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105 | Nagy Sandor (Németbanya, 1869-1950, G6dol16)

Jézus €és a samariai asszony, 1943
Jesus at the Well, 1943

100x64 c¢cm
Tempera, gipsszel fedett fatdblan | Tempera, gypsum on panel
Jelezve balra lent | Signed lower left: NS 1943

Kikialtasi ar: 1 200 000 Ft / 3 428 EUR
Becsérték: 1 400 000 - 2 400 000 Ft
Estimated price: 4 000 - 6 857 EUR




106 | Pekary Istvan (Budapest, 1905-1981, Budapest)

Pasztor, furulyaszo
Shepherd

72x82 cm
Széttes | Crochet
Jelezve jobbra fent | Signed upper right: P monogram

Kikialtasi ar: 600 000 Ft / 1 714 EUR
Becsérték: 800 000 - 1 200 000 Ft
Estimated price: 2 286 - 3 428 EUR
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107 | Pekary Istvan (Budapest, 1905-1981, Budapest)

Szent csalad (Krisztus sziiletése), 1933
Holy Family (Birth of Christ), 1933

136x111 ¢cm
Széttes | Crochet
Jelezve balra fent | Signed upper left: Pl monogram

Kikialtasi ar: 1 200 000 Ft / 3 428 EUR
Becsérték: 1 500 000 - 2 400 000 Ft
Estimated price: 4 286 - 6 857 EUR




108 | Komaromi-Kacz Endre (Komarom, 1880-1969, Balatonalmadi)

Kislany népviseletben
Girl in Traditional Costume

34,5x31 cm
Olaj, karton | Oil on cardboard
Jelezve balra lent | Signed lower left: Kacz E.

Kikialtasi ar: 180 000 Ft / 514 EUR
Becsérték: 300 000 - 500 000 Ft
Estimated price: 857 - 1 428 EUR
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109 | Glatz Oszkar (Pest, 1872-1958, Budapest)

Anya gyermekével, 1930
Mother wild Child, 1930

80x60 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve balra lent | Signed lower left: Glatz 1930

Kikialtasi ar: 460 000 Ft / 1 314 EUR
Becsérték: 600 000 - 900 000 Ft
Estimated price: 1 714 - 2 571 EUR




110 | Schénberger Armand (Galgoc, 1885-1974, Budapest)

Art-deco fej
Art-Deco Head

32x23,5¢cm
Pasztell, papir | Pastel on paper
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Schénberger

Kikialtasi ar: 320 000 Ft / 914 EUR
Becsérték: 500 000 - 700 000 Ft
Estimated price: 1 428 - 2 000 EUR

111 | Scheiber Hugo (Budapest, 1873-1950, Budapest)

Kisértés, 1930-as évek
Temptation, 1930s

67x57 cm
Vegyes technika, papir | Mixed technique on paper
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Scheiber H.

Kikialtasi ar: 1 300 000 Ft / 3 714 EUR
Becsérték: 2 000 000 - 3 000 000 Ft
Estimated price: 5 714 - 8 571 EUR
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112 | Vaszary Janos (Kaposvar, 1867-1939, Budapest)

Ejszakai Girng, 1930-as évek
Night Mistress, 1930s

45x34.5 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve balra fent | Signed upper left: Vaszary J.

Kikialtasi ar: 24 000 000 Ft / 68 571 EUR
Becsérték: 30 000 000- 45 000 000 Ft
Estimated price: 85 714 - 128 571 EUR

IRODALOM | BIBLIOGRAPHY

- Vaszary Janos (1867-1939) gyGjteményes kiallitasa. Szerk.: Gergely Mariann-Plesznivy
Edit-Veszprémi Nora, Magyar Nemzeti Galéria, 2007.

- Haulisch Lenke: Vaszary Janos. Képzémuvészeti Alap Kiadovallalata, 1978.

- Petrovics Elek-Kérpati Aurél: Vaszary. Athenaeum, Budapest, 1941.

- Mérjas Viktor: A mai Vaszary. Magyar Mvészet, 1935, 161-168.

LEGKEVESEBBEL A LEGTOBBET"

Az 6rokke kisérletezo, id6sodé Vaszary Janos az 1920-as évek végeén talalt ra
Jigazi” stilusara. kortarsai élénk érdeklodéssel figyelték uj korszakanak kibonta-
kozasat; Marjas Viktor az 1935-6s Magyar Mlvészet hasabjain elemezte érzé-
kenyen mivészetét: ,De vajon miben is kiilonbdznek ezek a képek minden mas
miivész képeitdl, s6t maganak Vaszarynak régi képeitél is? Legelsdsorban ab-
ban, hogy a rajzot tokéletesen redukalta, annyira, hogy mar nincs is kalligrafi-
aja. (..) Vaszarynal diabolikusabb tudasu, tokéletesebb rajzmiivésze aligha van
ma az europai pikturanak. Francidsan konnyed, vildgfiasan elegans és mégis
nemcsak szellemes, hanem mély s tartalmas mivészet ez. Ahogy egy-egy
formajelzé ecsetvonassal megfogja a mozdulatot, ahogy szinte melodikus zen-
gést tud adni a vonalak hullamzasanak, abban legmagasabbrendl muvészetté
teljesedik a tudds: a legkevesebbel a legtobbet kifejezni."

Kees van Dongen: Miss Franciaorszag, 1930,

Metropolitan Museum of Art, New York magantulajdon

Kees van Dongen: Arletty, 1931,

OCEANKEK, JAJVORQS, VILLANYSARGA

A fauvizmus veteranja, a felkapott tarsasagi portretista, Kees van Dongen festette ilyen eleganci-
aval az elékeld nék arcképeit, mint az érett Vaszary. A most vizsgalt képmason az Uinnepelt ma-
gyar festéfejedelem kénnyed kézzel felvazolt, japanosan egyszer(, szinte absztrakt hattér el6tt
jelenitette meg modelljét. A szigoru szépségU uriné arisztokratikus eleganciaval tekint a kép kere-
tén tul, a messzeségbe. Sotét haja art deco divat szerinti frizuraba rendezve, fillében kék fiilbeva-
16. A portré arra a szinte csattanasszer( szintaldlkozasra épil, ahogy a hattér mély tonusokbdl
indulo, szélén azuros foltokként szétoszlo dcednkékje Osszelitkdzik a modern néi ruzs jajvorésével.
Keék és vords. Ezt a szinparositast gazdagitja tovabb a festd - féként a nyakon és a homloknal -
sarga reflexfényekkel, a holgyet egy mediterran éjszaka villanylampakkal bevilagitott miligjébe
helyezve. Mintha a Riviéra egyik elegans grand hoteljének teraszan késziilt volna a kép, egy nagy-

vilagi estély éjféli draiban.

OROKIFJU FESTOISEG

Az idés Vaszary minden kotottséget elengedve élvezte zamatos éiményfestészetét. Art deco néi
szépségek, tengerpart és elegans hotelek. Vasznain a mediterran életérzés mindent elsépro,
6rokifju jokedve jelenik meg. Ahogy Herman Lipdt irta hiiledezve az idés mester szakadatlan mun-
kabirasan és kénnyed kifejezésmodjan 1937-ben: ,De ha végignézziik a szines virdgcsokrokat,
szép nok arcképeit, gyonyord délszaki tajakat, Portorose, Rimini, Rapallo, Velence s a csodés Taor-
mina tajairdl, ha megfirdetjik szemiinket az ékes kékek, rdzsaszinek, lilak, vérpirosak szintenge-
rében, csak még jobban megerésddik benniink, hogy itt egy fiatalos temperamentum heves és
izgalmas eredményeit latjuk leszlrve a vasznakon. Egyik-masika az improvizacié mesterm(ive -
csak néhany vakmerd szinfolt a részben fehéren hagyott vasznon - valodi boszorkdnysag. De
mennyire tudja, hogy hova kell azt a kevés pettyet tenni! Mégotte sok évtized tanulsdga, tapasz-
talata, szinélvezete, egy modern kifejezés utani olthatatlan vagy és ambicio rejlik.”

Greta Garbo szinészno fotdja




113 | Méricz Margit (Dombavar, 1902-1990, Budapest)

Délutani pihend
Afternoon Rest

91x101 cm

Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Moricz M.

Kikialtasi ar: 4 400 000 Ft / 12 571 EUR
Becsérték: 5 000 000 - 7 500 000 Ft
Estimated price: 14 286 - 21 428 EUR

Vaszary Janos: N6i akt vazaval, 1930-as évek, Magyar Nemzeti Galéria, Budapest
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114 | Térzs Eva (Budapest, 1914-1987, Budapest)

Onarckép (Kilatas a miterembdl), 1940 koriil
Self Portrait (View from the Atelier), c. 1940

64,5x42 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas ) )
Jelezve jobbra fent | Signed upper right: Térzs Eva, Torzs E.

Kikialtasi ar: 440 000 Ft / 1 257 EUR
Becsérték: 650 000 - 850 000 Ft
Estimated price: 1 857 - 2 428 EUR

115 | Graber Margit (Budapest, 1895-1993, Budapest)

Epitkezés, 1930 koril
Construction, c. 1930

53x76 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve balra lent | Signed lower left: Graber M

Kikialtasi ar: 650 000 Ft / 1 857 EUR
Becsérték: 900 000 - 1 400 000 Ft
Estimated price: 2 571 - 4 000 EUR
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116 | Kmetty Janos (Miskolc, 1889-1975, Budapest)

Nyari nap, 1920-as évek
Summer Day, 1920s

50x63 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Kmetty

Kikialtasi ar: 2 200 000 Ft / 6 286 EUR
Becsérték: 2 800 000 - 3 800 000 Ft
Estimated price: 8 000 - 10 857 EUR

V6ros Géza: Szentendrei részlet, 1930-as évek elso fele, Ferenczy Muzeum, Szentendre




117 | Tscheligi Lajos
(Budapest, 1913-2003, St.Moritz, Svajc)

St. Moritz-i siel6k
Skiers in St. Moritz

63x49,5 cm

Olaj, karton | Oil on cardboard

J.n.| Unsigned

Hatoldalon | Reverse: felragasztott életrajz

Tscheligi Lajos arcképe

Kikialtasi ar: 140 000 Ft / 400 EUR
Becsérték: 200 000 - 300 000 Ft
Estimated price: 571 - 857 EUR
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A Képzémiivészeti Foiskolan Glatz Oszkar és Edvi lllés Aladar
névendéke volt. 1957-ben Svajcba emigralt. Ezzel egy idében uj
stilusban kezdett dolgozni, melyet sajat maga ,metafizikai abszt-
raktnak” nevezett el. 1943 ota vett részt tarlatokon. A hazai kialli-
tohelyek mellett szamos amerikai (Los Angeles, Rio de
Janeiro) és eurdpai (Zurich) varosban szerepelt. 1958-ban tagja
lett a parizsi Fliggetlenek Szalonjanak, és 1964-t61 rendszeresen
kiallitott a parizsi Oszi Szalonban. Alkotasai vilagszerte megtall-
hatdak kiilonb6z6 magangylijteményekben, egy képét a berni
Modern Muzeum 6rzi.

118 | Basilides Barna (lkervar, 1887-1959, Budapest)

Téli hangulat (Szankozok)
Winter Mood (Sleighing)

51x61 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Basilides Barna 1960

Kikialtasi ar: 1 000 000 Ft / 2 857 EUR
Becsérték: 1 600 000 - 2 400 000 Ft
Estimated price: 4 571 - 6 857 EUR

BasihclesBarng
Iﬂ':_-l
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119 | Kmetty Janos (Miskolc, 1889-1975, Budapest)

Taj veréfényben, 1940
Landscape in the Spotlight, 1940

32x48 cm
Akvarell, papir | Watercolour on paper
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Kmetty 940

Kikialtasi ar: 550 000 Ft / 1 571 EUR
Becsérték: 750 000 - 800 000 Ft
Estimated price: 2 143 - 2 286 EUR

120 | Monostori Moller Pal (Szolnok, 1894-1978, Budapest)

Délutani pihen6 a kertben
Afternoon Rest in the Garden

44,5x53,5 cm
Olaj, karton | Oil on cardboard
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Monostori Moller Pal

Kikialtasi ar: 460 000 Ft / 1 314 EUR
Becsérték: 550 000 - 700 000 Ft
Estimated price: 1 571 - 2 000 EUR
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121 | Kokas Ignac (Val, 1926-2009, Budapest)

Tavaszi ébredés, 1975
Spring Awakening, 1975

121x66 cm

Plextol, falemez | Plextol on panel

Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Kokas

Jelezve a hatoldalon | Signed on the reverse: autograf felirat:
Tavaszi ébredés

Kikialtasi ar: 700 000 Ft / 2 000 EUR
Becsérték: 900 000 - 1 400 000 Ft
Estimated price: 2 571 - 4 000 EUR

122 | Gadanyi Jené (Budapest, 1896-1960, Budapest)

Kertrészlet, 1950-es évek
Garden Detail, 1950s

59x84 cm
Olaj, karton | Oil on cardboard
Jelezve balra lent | Signed lower left: Gadanyi Jend

Kikialtasi ar: 1 200 000 Ft / 3 428 EUR
Becsérték: 1 600 000 - 2 800 000 Ft
Estimated price: 4 571 - 8 000 EUR






123 | Bernath Aurél (Marcali, 1895-1982, Budapest)

Azurkeék taj, 1928-1930 kordil
Azure Landscape, c. 1928-1930

73x103 cm
Pasztell, papir | Pastel on paper
Jelezve balra lent | Signed lower left: BA monogram

Kikialtasi ar: 16 000 000 Ft / 45 714 EUR
Becsérték: 24 000 000 - 32 000 000 Ft
Estimated price: 68 571 - 91 428 EUR

IRODALOM | BIBLIOGRAPHY

- Rum Attila: Bernath Aurél. Kossuth-Magyar Nemzeti Galéria, Budapest, 2009

- Végvari Lajos: Szényi Istvan. Bernath Aurél. Well-PRess, Miskolc, 2003

- Pataky Dénes: Bernath Aurél. Corvina, 1972.

- ifj. Vayer Lajos: Bernath Aurél kidllitasa. Elet, 1939/46., 722-723.

- Kallai Ern6: Bernath Aurél ujabb munkai. Mlivészet, 1929, 241-252.

- XCIX/a. Csoportkiallitas. Bernath Aurél, Bertalan Albert, Feszty Masa, Nagy
Sandor, Rézsaffy Dezs6, Simon Gyorgy Janos és Zilzer Gyula festdmUivészek.
Ernst Muzeum, Budapest, 1928.

Bernath Aurél: Walchensee (Toparti ut), 1927, magantulajdon




Bernath Aurél: Osz, 1927, magantulajdon

ATURKIZ FELFEDEZESE

Tulzas nélkil allithatd, hogy a tiirkiz szint - legyen az zoldbe vagy kékbe hajlo
- Rippl-Ronai Jozsef fedezte fel a magyar festészet szamara. Epp a frissen
elékerilt, ebben a kataldgusban publikalt néi portréja jelzi, hogy mar 1900
tajékan ratalalt erre a kiilonosen modern hatdsu szinre; annyira megragadta
kolorista képzeletét, hogy késdbb szamtalan festményén feltlint, st, kaposva-
ri otthondnak falat is ilyenre festette. Ki mas vitte volna tovabb ennek a kiil6-
nds tonusnak az drokségét, mint Rippl-Rdnai nagy tiszteléje, féldije, a masik
paratlan szinkulturaval rendelkezd magyar festé, Bernath Aurél. Mikor az
avantgdrdbdl kidbrandult fiatal Bernath ratalalt sajat stilusara egy bajor to
partjan az 1920-as évek kézepén (Starnbergi-to, 1926), azt éppen a tirkiz ki-
I6nlegesen modern, északi szellemhez kotédo, borongdsan metafizikus karak-
terével fejezte ki. A kdvetkez6 években a bajor Walchensee-sorozat vagy a fe-
kete-erdei Titisee (taldn itt késziilt a most vizsgalt pasztell) kanyargds utakkal
szabdalt, feny6fas tajain teljesitette ki ezt a delikat szinvilagot, a legszebb
turkizekkel ajandékozva meg a magyar pikturat.

ATMOSZFERIKUS CSODAK

Az érett berndthi festészet kristalytiszta, tiirkizes szinleleménye tokéletesen
rezonalt a pasztelltechnikara, aminek segitségével leginkabb ki tudott bonta-
kozni a bolyhosan puha fest6i poézis. Lazar Béla pontosan ragadta meg szin-
varazslatadnak nagysagat, mikor 1928-ban Bernath bemutatta munkait a pesti
kdzonség elétt az Ernst Muzeumban: ,Féleg az atmoszférikus csodak izgatjak
képzeletét, a szinben pompads levegdhatasok, a kdd és para tlineményei, melye-
ket hegyi vidékeken, tavak partjan, tenger mellett figyelt meg. De nemcsak
egyszerl megfigyeléseket ad, hanem azok monumentélis felfokozasat. Neki a
vilag létezik. Szikla és part, sétaut és virdg, heged(i és tokja, parton merengd
férfi és esti homalyba elbujo szerelmes par, minden valésag és minden szinfolt
igaz és egyszerl jelenség, de érzései mélységébél latomanyokkd monumenta-
lizdlta 6ket, nem vesztették el sem sulyukat, sem anyagukat az atmoszféra
burka alatt. Latomdnyszeriveé vélik ndla a vilag képzeletében. A szinek orchest-
ralis kezelése csak alatamasztja a vildg nagy szemmel vald latasat.”

FINOM HANGULATOK

Csak a pasztellkréta tudja visszaadni az es6tdl parallo északi taj hlvos, fensé-
ges karakterét. A kigy6zo orszagut, az 6szi szantas és par lombhullaté fa bar-
naja ellenpontozza az - 6rokzoldek s6tétzoldjétdl a tavlatot teremtd tiirkizzol-
dekig és -kékekig tartdé - domindns szinskaldt. Kézépen pedig vizualis
csattanoként magasodik a fehérrel kihtzott villanypdzna. Bernath szaméra a
kolorit nem 6nmagaért valo, hanem a lélek mély érzéseinek kifejezéeszkoze.

Ahogy Vayer Lajos 1939-es recenzidjaban megallapitotta: ,Szokas 6t az imp-

Bernath Aurél: Topart fiirdéhazzal, 1920-as évek vége, magantulajdon

resszionista tradiciokat apolo francia iskola legkivaldbb magyar képviseléjének
tekinteni, a neoklasszikus, zart formakkal és hatdrozott vonalakkal dolgozo
rémai iskoldval, a romai magyar akadémiabol kikeriilt festdkkel szemben. (...) A
neoklasszikus stilus festéi problémadinak valsagaban a szin megvalto erejét hir-

deti Bernath Aurél pikturdja. O nem az Gnmagaért valo, hanem az Gszinte ér-

zéseket, nemes gondolatokat és finom hangulatokat kifejezd szinprofétdja.

godt gydnyorkddésre késztetnek."

SZELLEMI VALOSAG

Az életm(i csticsan allo Bernathot a hiivos szelek, az északi tajak hiivos tonusai
tartottak lazban, az a kolorit, ami illett férfiasra hangolt vizualis koltészetének
kilonos atmoszférajahoz. ,Nem a kép targya a fontos - mondta -, hanem a
szellemi valosag, amely altala testet 6ltétt.” Ahogy értd palyatarsa, Kéllai Erné
magyarazta alkotdsmodjat 1929-ben: ,A formak szorosan egymasba 6ltott
siklapok mddjara teriilnek szét a képen, akdr haztetén a cseréptéglak. Ez a vaz
a latszat legtavolabbi pontjait is oldhatatlanul, szildrdan beledgyazza a hom-
loktérbe. Ahol a vizio hatértalan tavolsagok latszatat kelti, ott is érezziik a kép-
sikkal vald szerkezetes kapcsolatot és ez az Osszefliggés izmos fesziiltséget,
tdmaszto, egybefoglald rendet teremt a képben, akarcsak az expresszionizmus
idejébol vald alkotasokon. De Bernath a képfeliiletnek ez az &nallo élt, szerke-
zetes foglalatat kimentette az absztrakcidk elerétlenedett altalanositasaibol.
Megtéltotte hatarozott tartalommal, a természet ezer arcu jelenségeivel.”

Rippl-Ronai Jozsef: Szobarészlet, 1910, Rippl-Ronai Muzeum, Kaposvar




124 | Hoffmann Elemér (Budapest, 1906-1976, Ibiza)
Hory Elemér

Montmarte-i részlet (Parizs)
Detail of Montmartre (Paris)

29,5x40 cm

Olaj, falemez | Oil on panel

Jelezve jobbra lent | Signed lower right: E.F.Hory Hofman
Hatoldalon | Reverse: sajatkezii dedikalas

Kikialtasi ar: 400 000 Ft / 1 143 EUR
Becsérték: 600 000 - 900 000 Ft
Estimated price: 1 714 - 2 571 EUR

125 | Hoffmann Elemér (Budapest, 1906-1976, Ibiza)
Hory Elemér

Fiatal holgy (Modigliani stilusaban)
Young Lady (Hommage a Modigliani)

61x50 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve balra fent | Signed upper left: Elemyr

Kikialtasi ar: 700 000 Ft / 2 000 EUR
Becsérték: 1 000 000 - 2 000 000 Ft
Estimated price: 2 857 - 5 714 EUR

Hory Elemér mitermében




126 | A.Toth Sandor (Rimaszombat, 1904-1980, Papa)

Parizsi utcarészlet
Parisian Street

64x49 cm
Vegyes technika, papir | Mixed technique on paper
Jelezve balra lent | Signed lower left: A. Toth S. Paris

Kikialtasi ar: 1 600 000 Ft / 4 571 EUR
Becsérték: 2 000 000 - 3 600 000 Ft
Estimated price: 5 714 - 10 286 EUR

A. Toth Sandor: Onarckép, 1929,
Janus Pannonius Muzeum, Pécs

Ly L_-_;&:""

A. Toth Sandor: Vizhordo, 1929, Janus Pannonius AToth Sandor: Babjatékos,
Muzeum, Pécs 1931, magantulajdon
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127 | Jancsek Antal (Budapest, 1907-1985, Budapest)

Porte Saint-Denes hdesésben
Porte Saint-Denes in Snowfall

60x81 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve balra lent | Signed lower left: Jancsek A.

Kikialtasi ar: 340 000 Ft / 971 EUR
Becsérték: 600 000 - 850 000 Ft
Estimated price: 1 714 - 2 428 EUR

128 | Molnar C. Pal (Battonya, 1894-1981, Budapest)

Milan6i dom (Mult és jelen)
Milan Cathedral (Past and Present)

52x58,5 cm
Olaj, farost | Oil on fibre board
Jelezve balra lent | Signed lower left: MCP

Kikialtasi ar: 320 000 Ft / 914 EUR
Becsérték: 480 000 - 700 000 Ft
Estimated price: 1 371 - 2 000 EUR
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129 | Basch Andor (Budapest, 1885-1944, Budapest)

Délutani tea, 1941
Afternoon Tea, 1941

24x33 cm
Olaj, karton | Oil on cardboard
Jelezve balra lent | Signed lower left: Basch 41

Kikialtasi 4r: 550 000 Ft / 1 571 EUR
Becsérték: 700 000 - 900 000 Ft
Estimated price: 2 000 - 2 571 EUR
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130 | Barta Erné (Székesfehérvar, 1878-1956, Budapest)

Kislany tiikor el6tt (Szolnoki miiterem), 1910 koriil
Little Girl in front of a Mirror (Studio in Szolnok), c. 1910

60x50,5 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra fent | Signed upper right: Barta E.

Kikialtasi ar: 650 000 Ft / 1 857 EUR
Becsérték: 800 000 - 1 300 000 Ft
Estimated price: 2 286 - 3 714 EUR

Fényes Adolf: Egy legény meg egy ledny,
1904, Magyar Nemzeti Galéria, Budapest



131 | Koszta Jozsef (Brasso, 1861-1949, Budapest)

Leany cicaval
Little Girl with Kitty

60,5x52 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Koszta

Kikialtasi ar: 6 500 000 Ft / 18 571 EUR
Becsérték: 8 000 000 - 12 500 000 Ft
Estimated price: 22 857 - 35 714 EUR

PROVENIENCIA | PROVENANCE
- Egykor Tarjan Jend gydjteményében
- Egykor pécsi magangy(jteményben

REPRODUKALVA | REPRODUCED
- Dévényi Ivan: A szinek hatalma, Mgyijtd, 1970/4, 11.

IRODALOM | BIBLIOGRAPHY

- Szinyei Merse Anna: Koszta Jozsef 1861-1949. élete és mUvészete
a dokumentumok tiikrében. Kogart, Budapest, 2014.

- Egri Méria: Koszta Jozsef. Corvina, Budapest, 1989.

- Bényi Laszlo: Koszta Jozsef 1861-1949. Szentes, 1976.

- Dévényi Ivan: A szinek hatalma, Mlgy(ijto, 1970/4, 11-12.

Berthe Morisot: Lany macskaval, 1892, magantulajdon Pierre August Renoir: Lany macskaval, 1881, magéantulajdon




Vaszary Janos: Beszélgetok, 1909, magantulajdon

BENSOSEGES SZEPSEG

A reneszanszbol ismerés modon profilba allitott hamvas fiatal menyecske a
kép szélén tuli messzeségbe néz. Jobbjaval szivére szoritja a békésen szunnyado
kismacskat. A lélek hurjain jatszo, benséséges szépségtél sugarzd portré Koszta
Jozsef egyik legcsodalatosabban megfogalmazott képmasa. A festé egy szoba
félnomalyos, zart terében Ultette le modelljét. Mas festok rairanyitottak volna
a harsany fényaradatot, de 6 a bensdséges hangulaty, simogatd arnyékokat
valasztotta. A lednyhoz bujo kiscica meghitt melegségét ismétli az ecsetkezelés
elomlo, bolyhos, simogato karaktere. Jol tudjuk, hogy Koszta Jézsef néi porté-
ihoz modellként hol hiiséges parjat, Annuskat kérte fel, hol kiilénféle menyecs-
kéket a kdrnyez6 tanyavilagbol. Az aukciora keriilé kép valdszinlleg szintén
egy fiatal parasztledny. Pisze orra és élesen metszett szaja alapjan alighanem
azonos a Kisldny kakassal cimU, 1920-as évekbeli kép megkapd, pirosld arcu
modelljével.

MAGYAR PIKTURA

Koszta a modern muveészet ikonjahoz, Gauguinhoz hasonléan elvonult a civili-
zacio eldl, de nem Tahitire, hanem a magyar pusztara. Hiszen csak ott tudta
megteremteni az ,igaz magyar pikturat". A ,magyar pikturan" a kor nyelve az
izes, pasztozus, nagyformatumu, a magyar termé6fold és a paraszti kultura te-
levényeébdl kisarjadd unikalis festészetet értette, amit az olyan, rokonithato
szellemiségUl alkotok is képviseltek, mint Nagy Istvan vagy Rudnay Gyula. ,A
piktor, aki nem a természetben, mélyen a féldben gyokerezik, az nem az igazi.
A kiagyalt kép sosem lehet jo, technikailag tan érdekes, de nincsen igazi sulya”
- vallotta Koszta. A szazadel® értette szellemi térekvéseit és értékelte kivételes
koloritjat. A modern szinkezelés Ginnepelt nagymestere, Szinyei Merse Pal pél-
daul mindvégig fenntartott maga mellett egy helyet a ritkan felbukkand kollé-
ga szdmara a Japan kavéhaz muvészasztalanal. De hasonloan lelkesedett Kosz-
ta mélyzengésu, dramai festészetéért az avantgard miivészet fejedelme, Kassak
Lajos is.

KIVILLANO FEHER

A velencei reneszansz festoket idéz6 dramai sotét hattérbdl szinte lampdssal
megvildgitva ragyog ki a viragos vallkendé fehérje. ,A fehér nem szin" - idézte
Koszta elsé monografusa, Bényi Laszld egy festékolléga csipkel6dd megjegyzé-
sét, amint megdllt egyik képe elétt. Marpedig ha valakinél a fehér kardinalis
szerepet jatszik a szinpalettan, az éppen Koszta Jozsef. A vaskos, bolyhos fes-

tékpaszmak elomld, sotétlé feliiletébd! kivildglanak a vildgos foltok. ,Hallom
néha - meséli Koszta -, hogy transzponalom képeimen a szineket. Csodalko-
zom rajta, ha azt mondjak, hogy nem olyan a kép, mint ahogy a természetben
van. Pedig én csak azt csindlom, ami ott van! Persze nem szoktam nézni a
részleteket, hanem az egészet. Nem egy szint, egy tonust kiilon, hanem egyutt
a mellette lévével. igy aztan az ég néha azért stétebb, hogy a fehér fal, amely-
re rasiit a nap, »kibiceljen«."

UNNEP A SZEMNEK

A népszeri kompoziciobol Koszta tébb, nagyon hasonlo variaciot is festett. A
most vizsgalt valtozatot a Miigy(jtd folydirat fekete-fehér foton reprodukalta
1970-ben, a neves Tarjan Jen6-gyljteményt bemutato, Dévényi Ivan altal irt
tanulmany mellett, N6i fej macskdval (képala), illetve Kisldny macskdval (ta-
nulméanyszéveg) cimmel. Dévényi pontosan elemezte 20. szazadi magyar re-
mekm(iveket felvonultato kollekcio karakterét: ,Tarjan Jend szivéhez elsésor-
ban azok a mivészek allnak kozel, akiknek munkai derds, harmonikus életérzést
sugaroznak, s ennek megfelel6en élénk, vidam, vildgos kolorituak. A gyljte-
mény tulajdonosa Delacroix-val vallja, hogy a képnek »linnepnek kell lennie a
szem szamadrag, s egyetért a francia romantikus mester egy masik kijelentésével
is: »Az dltalanos véleménnyel szemben azt dllitom, hogy a szinnek sokkal titok-
zatosabb és taldn nagyobb hatalma van, mint a rajznak; a szin ugyszolvan tu-
dattalan mélységeink hatdsa rank«."

ATARJAN GYUJTEMENY KINCSEI

Tarjan Jené a szocializmus idejének tipikus gy(jtéje volt: maszek munkakbol
meggazdagodo ,vallalkozd" egy maganvallalkozasokat tilto korszakban, aki
tetemes vagyona jelentés részeét az alacsony arakat tartd, allamositott mitar-
gypiacon kéltotte el. (Masik felét pedig a félillegalitisban miikodo, muaérték
kézotti magantranzakeiok és cserék vilagaban.) igy tehetett szert olyan mesés
mugyUjteményre, aminek rangos alkotdsai ma mar az aukciok sztarjai. Olyan
fomlveket 6rzott egykor a Tarjan Gydjtemény, mint Csontvarytol a Holdtélte
Taormindban (1901), Ferenczy Karolytol a Nagybdnyai reformdtus templom
(1903), Vaszary Janostol a kapitalis Beszélgetdk (1909), vagy az épp a kozel-
multban kozgydjteménybe keriilt, Medgyessy Ferenc mintdzza Rippl-Ronai
szobrdt cim(i kukoricas Rippl-Rdnai (1913). A biztos szemmel és kivalo izléssel
vdlaszto Tarjan kollekcidja mélto kérnyezetet biztositott Koszta portréjanak.

REMEKMUVEK AZ EGYKORI TARJAN GYUJTEMENYBEN

Ferenczy Karoly: Templom, 1903, magantulajdon

Csontvary Kosztka Tivadar: Holdtélte Taormindban, 1901, magantulajdon



132 | Batthyany Gyula (Ikervar, 1887-1959, Budapest)

Baratsag (A papaga))
Friendship (The Parrot)

43,5x30 cm
Vegyes technika, papir | Mixed technique on paper
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Batthyany

Kikialtasi ar: 1 400 000 Ft / 4 000 EUR
Becsérték: 1 500 000 - 2 200 000 Ft
Estimated price: 4 286 - 6 286 EUR
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133 | Farago Géza (Budapest, 1877-1928, Budapest)

A beteg vildgirodalom - Gydrgy kiraly, mint Hamlet
The Sick World Literature - King George as Hamlet

46x33,5 cm

Vegyes technika, karton| Mixed technique on cardboard

Jelezve balra lent | Signed lower left: Farago Géza

Hatoldalon | Reverse: Ernst Mizeum aukcids cimke 1668-as szammal
Hatoldalon autograf felirat | Autograph inscription on reverse: Faragd Géza
King George mint Hamlet

Kikialtasi ar: 550 000 Ft / 1 571 EUR
Becsérték: 750 000 - 1 000 000 Ft
Estimated price: 2 143 - 2 857 EUR




134 | Marosan Gyula (Budapest, 1915-2003, Toronto)

Absztrakt kompozicid
Abstract Composition

21,5x30 cm
Vegyes technika, papir | Mixed technique on paper
Jelzés nélkiil | Unsigned

Kikialtasi ar: 280 000 Ft / 800 EUR
Becsérték: 440 000 - 600 000 Ft
Estimated price: 1 257 - 1 714 EUR

PROVENIENCIA | PROVENANCE
- Egykor Zemplényi Magda hagyatékaban

135 | Bak Imre (Budapest, 1939-)

Nap-Madar-Arc, 1976
Sun-Bird-Face, 1976

44,5x61 cm
Szitanyomat, papir | Screen print on paper
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Bak/76

Kikialtasi ar: 320 000 Ft / 914 EUR
Becsérték: 400 000 - 800 000 Ft
Estimated price: 1 143 - 2 286 EUR







136 | Altorjai Sandor (Maklar, 1933-1979, Szigliget)

Laokoon
Laokoon

73,5x102 cm

Ipari zomancfesték, papir farostra kasirozva | Mixed tachnique, paper
on fibre board

Jelzés nélkil | Unsigned

Kikialtasi ar: 2 600 000 Ft [ 7 428 EUR
Becsérték: 3 500 000 - 6 500 000 Ft
Estimated price: 10 000 - 18 571 EUR

IRODALOM | BIBLIOGRAPHY
- Altorjai Sandor (1933-1979). Mcsarnok-Els6 Magyar Latvanytar-
MTA Mivészettorténeti Kutatdintézet, Budapest, 2003.

Korniss Dezs6: Laokoon (Kiizdés) II., 1949, magantulajdon



ABSZURD NEOAVANTGARD

Altorjai Sandor kiilonds, egyéni univerzumot teremtett a 20. szézadi magyar
képzémivészetben, ami egyszerre k6tddott a kor egyetemes tendencidihoz, a
pop arthoz, a Nouveau Réalisme-hoz és a konceptualizmushoz, illetve a hazai
kézeghez, a szlirnaturalizmushoz, az Aczél-korszak abszurd mavészetiranyitasi
szisztémajahoz, a Balatonhoz és a Kali-medence dombjaihoz. Altorjai végzett
gyogyszerészként valasztotta - mint Csontvary - a mlvészeti palyat az 1950-
es években. Olyan késébbi neoavantgard alkotokkal tanult egyltt a Képzémii-
vészeti Foiskolan, mint Nadler Istvan, Konkoly Gyula vagy Bak Imre. Szabo
Akossal valo baratsaga révén 1964 kdrnyékén alakitotta ki szlirnaturalista-jel-
legli fest6i nyelvét, amibe pop artos gesztusokat vegyitett. (Ebbol sziiletett
meg a Sillyedek felfelé cim(i hatalmas montdzsképe, ami a magyar neoavant-
gard egyik fémuve.) A szlirrealizmus abszurd humoréra fogékony, dnironikus
énje kiilénos, bohém izt adott mivészetének. Még a neoavantgard kdzénséget
is meglepte, mikor 1971-es kiallitasan — mikdzben Erdély Miklos baratja felol-
vasta a Gyagyaista kidltvanyt - kamilldba martott vattat szolgaltak fel.

LAUTREAMONT BONCASZTALA

Altorjai tovabbgondolta a magyar szilirnaturalizmus jellegzetes, csurgatéssal,
cuppantassal, megfolyatassal és visszakaparassal kialakitott, artisztikus kifeje-
zésmaddjat. A Max Ernst-i szlirrealista eszkdztarbol szarmazd technikat atitatta
eredendden dadaista, a véletlennek nagy szerepet hagyd gondolkodasmodja-
val. (Szemben Csernus Tibor tavolsagtarto, bernathi elegancidjaval.) A kilonbo-
z0 hatdsoknak - a szigligeti ,boncasztalon” torténd - véletlenszer(i taldlkozas-
bol sziiletett meg altorjai univerzumanak foszerepléje, az Ubii kiralyt idézo

Altorjai Sandor: Bon jour Monsieur Altorjai, monda Gyagya bacsi és jol
fejbehuzta tanitvanyat, 1970 kéril, magantulajdon
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Gyagya bacsi. A most vizsgalt kép az 1970 koril sziletd, imbolygd, absztrahalt
szlirnaturalista alakzatokat kombinald ,Gyagya bacsis ciklus" kdrébe tartozik.
Hasonlo képszerkesztési elvek mentén épil fel, mint a hires Bon jour Monsieur
Altorjai, mondd Gyagya bdcsi és jél fejbehizta tanitvanydt (1970 kordl), ami a
szlirrealistak spontan kialakuld, biomorf alakzatait Utkézteti Courbet hires
klasszikusaval (Bonjour, Monsieur Courbet!, 1854).

CSURGATAS AZ URBEN

Altorjai - Baranyay Andrasnak kiild6tt 1964-es levelében - irta le sajatos elja-
rasmodjat: ,higan-folyos olajfestéket készitek, amibdl »tocsakat« csindlok a
vasznon, gyufaszallal vezetve az egyes szineket". Ennek a sziirnaturalista gesz-
tusnak a nyomait latjuk a most vizsgalt képen is, a feketék, narancsok, pirosak
¢és sargak egymasra rétegzett, fodrosan rovatkolt, megfolyatott formaiban. A
marvanyos felilet(i biomorf alakzatok tekeregnek a kép feliletén, elvékonyodo
csapokkal egymashoz kotve. A lebegd plazma idomok kdrnyezetét a testetlen,
vilagos tlirkiz (ir és az alul gomolygd barnas foltok toltik ki. A kép bal oldalan,
egy apro, fejjel lefelé zuhand emberi figura sziluettje valtoztatja csak at a -
Iépték nélkiili - teret égboltta és foldi tajja. De ez az Altorjaira jellemzd, kétér-
telm(, nehezen megfoghatd modon torténik, ahogyan Kovalovszky Marta irta
stilusarol: egyidejlleg sikerilt biztositani a formdk szeizmografszer rebbené-
kenységét és érzékenységét, elévarazsolnia a festékanyagbol a szinek marva-
nyosan kavargo arabeszkjeit és végiil megadni a formak bizonytalan, sejtéssze-
r(l, a valdsaggal a képzeletbe, az dlomba atcsuszo, tébbértelmi jelentését.”

GONDOZOTT ELETMU
Bar az élete soran kiilénféle betegségekkel kiizdé Altorjait koran elragadta a
halal, életm(ive gondos kezek kozé keriilt. Ennek kdszénhetéen rendeztek mi-
veibdl nagy kiallitast a Mlcsarnokban 2003-2004-ben, bemutatva - a neoa-
vantgdrd kanonba illeszthetd mivei mellett - a Képcsarnok szamara készitett
Jhaziipari absztrakciojanak” termékeit is. A tarlathoz késziilt katalogusban mél-
tatta egyedi értékeit Pataki Gabor: ,MUvészete bizonyito erejli példa arra, hogy
Magyarorszagon, illetve Kozép-Eurdpaban minden represszio s elzartsag elle-
nére univerzalis jelentéségl életmiivek sziilethettek az 1960-70-es években.
Alkukat nem ismer6, etikus személyiségének vallalasa s annak muveibe vald
transzponalasa Ugyszintén egyedivé, rendkivili értékiveé teszi mivészetét."
Rieder Gdabor

Max Ernst: A horda, 1927, magéantulajdon




137 | Aknay Janos (Nyiregyhaza, 1949-,)

Szentendrei emlék, 2017
The Memory of Szentendre, 2017

90x100 cm
Akril, vaszon | Acrylic on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Ligatura

Kikialtasi ar: 480 000 Ft / 1 371 EUR
Becsérték: 550 000 - 700 000 Ft
Estimated price: 1 571 - 2 000 EUR
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138 | Hencze Tamas (Szekszard, 1938-2018, Budapest)

Haromszogletd tér 11l., 1980
Triangular Space llIl., 1980

100x80 cm

Ofszetfesték, karton | Offsetpaint on cardboard

Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Hencze T. 1980
Jelezve balra lent | Signed lower left: Haromszdgletd tér Ill.

Kikialtasi ar: 1 200 000 Ft / 3 428 EUR
Becsérték: 1 500 000 - 2 000 000 Ft
Estimated price: 4 286 - 5 714 EUR
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139 | Wagner Géza (Gomarnyilas, 1879 - 1939, Székesfehérvar)

Balaton vitorlassal
Lake Balaton with Sailboat

48x64,5 cm
Pasztell, papir | Pastel on paper
Jelezve balra lent | Signed lower left: Wagner Géza

Kikialtasi ar: 180 000 Ft / 514 EUR
Becsérték: 240 000 - 360 000 Ft
Estimated price: 686 - 1 028 EUR

140 | Czene Béla (Isaszeg, 1911-1999, Budapest)

Sziiret, 1969
Harvest, 1969

62x114 cm
Olaj, farost | Oil on fibre board
Jelezve balra lent | Signed lower left: Czene Béla 1969

Kikialtasi ar: 1 000 000 Ft / 2 857 EUR
Becsérték: 1 800 000 - 2 800 000 Ft
Estimated price: 5 143 - 8 000 EUR
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141 | Osi LaszI6 (Budapest, 1947-)

Megfontolt dontés, 2021 (A végtelen térténet része)
Considered Decision, 2021 (Neverending Story)

70x100 cm
Olaj, farost | Oil on fibre board i
Jelezve balra lent | Signed lower left: Osi L. 2021

Kikialtasi ar: 700 000 Ft / 2 000 EUR
Becsérték: 1 000 000 - 1 600 000 Ft
Estimated price: 2 857 - 4 571 EUR

Jiiw

il L

=

s &

314 KIESELBACH GALERIA

KIESELBACH GALERIA 315



316 KIESELBACH GALERIA

142 | Szdbel Géza (Révkomarom, 1905-1963, Parizs)

Jégzajlas, 1962 kordl
Debacle, c. 1962

55x69,5 cm
Olaj, karton | Oil on cardboard
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Géza Szobel

Kikialtasi ar: 1 000 000 Ft / 2 857 EUR
Becsérték: 1 400 000 - 2 600 000 Ft
Estimated price: 4 000 - 7 428 EUR

143 | Crouy-Channel Laszlo (Ipolyszécsénke, 1885-1945, Budapest)

Vandorok
Wanderers

62x80 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve balra lent | Signed lower left: Crovy

Kikigltasi ar: 1 200 000 Ft / 3 428 EUR
Becsérték: 1 500 000 - 2 000 000 Ft
Estimated price: 4 286 - 5 714 EUR
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145 | Boldizsar Istvan (Oroshaza, 1897-1984, Budapest)

144 | Molnar C. Pal (Battonya, 1894-1981, Budapest)

Szines viragok vazaban, 1967

Sarga tulipanok
Colorful Flowers in vase, 1967

Yellow Tulips
65x50 cm

Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Boldizsar 1967

80x60 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve balra lent | Signed lower left: MCP

Kikialtasi ar: 220 000 Ft / 628 EUR
Becsérték: 260 000 - 400 000 Ft
Estimated price: 743 - 1 143 EUR

Kikialtasi 4r: 380 000 Ft / 1 086 EUR
Becsérték: 420 000 - 640 000 Ft
Estimated price: 1 200 - 1 828 EUR
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146 | Nagy Oszkar (Magyarpecska, 1883-1965, Nagybanya)

Fels6banya 6szi napsiitésben
Felsébanya in Autumn Sunlights

70x58 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelzés nélkil | Unsigned

Kikialtasi ar: 550 000 Ft / 1 571 EUR
Becsérték: 750 000 - 1 200 000 Ft
Estimated price: 2 143 - 3 428 EUR

147 | Kovér Gyula (Verpelét, 1883-1950, Helsinki)

Kérmocbanya (Kremnica) latképe, 1910-es évek
View of Kremnica, 1910s

81x100 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve kdzépen lent | Signed lower centre: Kévér Gyula

Kikialtasi ar: 1 000 000 Ft / 2 857 EUR
Becsérték: 1 400 000 - 1 900 000 Ft
Estimated price: 4 000 - 5 428 EUR

Kérmocbanya latképe korabeli képeslapon, 1910-es évek

Matyas kiraly Kormocbanyan vert aranyforintja






148 | Polya Tibor (Szolnok, 1886-1937, Szolnok)

Kertrészlet, 1910 koriil
Detail of a Garden, c. 1910

86x77 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Polya T.

Kikialtasi ar: 12 000 000 Ft / 34 286 EUR
Becsérték: 14 000 000 - 20 000 000 Ft
Estimated price: 40 000 - 57 143 EUR

REPRODUKALVA | REPRODUCED

- Modern magyar Festészet 1892-1919. Szerk. Kieselbach Tamds. Budapest. 2003. 753. kép 498 o.

- Csiszar Robert Péter: Polya Tibor. A Szolnoki Mivésztelep mesterei. Damjanich Janos Mazeum,
Szolnok, 2017, 10. kép

IRODALOM | BIBLIOGRAPHY

- Magyar Vadak Parizstdl Nagybanydig 1904-1914. Szerk.: Passuth Krisztina-Sziics
Gyorgy-Gosztonyi Ferenc, Magyar Nemzeti Galéria, 2006.

- Csiszar Robert Péter: Polya Tibor. A Szolnoki Miivésztelep mesterei. Damjanich Janos
Muzeum, Szolnok, 2017.

A SEOLNOK] MOVESZITELER MESTERE)

PsLyA TiRoR

Csiszar Robert Péter: Polya Tibor.
Damjanich Muzeum, Szolnok, 2017.
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Perlrott Csaba Vimos: Park, 1916, magantulajdon
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Berény Rdbert: Parkrészlet, 1909, magantulajdon

a

MODERN SZINPALETTA

Vitélis energidktol kicsattand nyari kert, gondos kezl kertészek altal karban
tartva. Pdlya Tibor engedte, hogy tomboljanak a modern, fauve-os szinhatasok.
A festmény kdézepén egy nagy odafigyeléssel kialakitott kerti sziget lathato:
vékony gytimdlcsfa koré Ultetett, dus bokorrd str(is6dd rozsaszinl babarozsak,
koriléttlk sarga és piros tulipanos agyas, gyepkaréjjal. Az életteli nedvzdldek-
hez vad rozsaszinnel festett kerti utacskak jarulnak, az impresszionista szintor-
vényeket idézd lila arnyékokkal. A hattérben félarnyékos fak, egy kilénds, me-
leg barna paldnkkerités és egy fehér falu, naptdl ragyogd cseréptetejl
villaépilet. Perlrott Csaba Vilmos festett ilyen 6rvénylé fauve-os expresszivi-
tassal kerteket az 1910 korili esztendékben, de joggal meril fel Ivanyi
Griinwald Béla Kecskeméti kaszino parkja (1912 kériil) is parhuzamként.

Polya Tibor: Parkrészlet, 1910 koril, magantulajdon

HUMORISTA SZEREP

Polya a korabeli kritika egyik nagy kedvence volt, egy igazi kavéhazi figura a
pesti vice sziiletésének idején. Orék nevettetd, filléres gondokkal. Bar korai ké-
pei is rendre elismerést szereztek, a humorra jobban kiélezett févarosi kdzdén-
ség karikturisztikus énjére volt kivancsi. Maga is erdsitette a nevettetd bohdc
képét, életrajzaban kénnyedén jegyezte meg, hogy a szolnoki ,vig cimborai"
koziil mesterének sulyos keze rantotta csak ki, a pesti iparm(ivészeti iskolabol
hasonld okokbol tandcsoltak el, akarcsak a miincheni akadémiarol, ahonnan
inkabb atigazolt a hires szatirikus hetilaphoz, a Fliegende Blitterhez. Es ha ez
még nem lenne elég, mikor fiatal tehetségként a francia févarosba kildték
Jdicséséget szerezni”, 6 mindenekelétt Parizs éjszakai életében igyekezett ,vir-
tusokat elérni”. A Japan kavéhaz hires mlivészasztalanal is ugy ult, mint a szép
remény( ifju karikaturista, aki mindenkit ,letorzrajzolt". Mikézben valésaggal
Joeleragad” a komikus szerepbe, elsérangui modern képeket festett 1910 koril,

amiket csak ma értékelnek igazan a miveészetek kedvel6i.

Ivanyi Griinwald Béla: Parkrészlet Kecskeméten (Kecskeméti Kaszino
kert), 1911-1912, magantulajdon

AZ ALFOLDI FAUVE

A masfél évtizeddel ezel6tti legendas Magyar Vadak kiallitas iranyitotta ra a
figyelmet, hogy a frappans karikaturairdl és népies életképeirdl ismert Polya
Tibor milyen modern festéként indult. Legkivalobb fauve mive, a Fésilkddé akt
miteremben (1910) keresetlen hétkdznapisagaval és erételjes kifejezésmodja-
val egy csapasra meggyézte a miivészettdrténészeket, hogy a humoros grafi-
kairol ismert Polyanak helye van a magyar fauve panteonban. Polya mesteri
mddon fonta dssze az alfoldi szlilévarosaban és azon tul megismert magyar
valésagot a modern francia stilustendenciakkal. Ahogyan 6 emlékezett vissza a
bohém parizsi idészakra: ,ebbe az id6szakba esett a francidknak »neoimpresz-
szio« jelszo alatt megindult mlivészi harca, ami aztan ellendllhatatlan erével
Parizsba csalt és itt a legszélsdségesebb iranyzat befolyasa ala keriiltem”. Ennek
a ,szélséséges” avantgard iranyzatoknak a hatasa tlkrozédik a most vizsgalt
kert friss, modern ecsetkezelésében és koloritjaban.

Erés Andor: Park, 1912, magantulajdon
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Orban Dezs6: Parkrészlet, 1910-es évek, magantulajdon

Perlrott Csaba Vilmos: Park, 1908 koriil, magantulajdon
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149 | Feny6é Andor Endre (Baja, 1904-1971, Budapest)

Miteremben (Ozirisz)
In the Studio (Osiris)

61x61 cm
Olaj, farost | Oil on fibre board
Jelzés nélkal | Unsigned

Kikialtasi ar: 320 000 Ft / 914 EUR
Becsérték: 400 000 - 650 000 Ft
Estimated price: 1 143 - 1 857 EUR

PROVENIENCIA | PROVENANCE
- Egykor a mivész hagyatékaban

150 | Czene Béla (Isaszeg, 1911-1999, Budapest)

Fekvd akt Mednyanszky konyvvel
Lying Female Nude with Mednyanszky Album

60x80 cm
Akril, farost | Acrylic on fibre board
Jelezve jobbra fent | Signed upper right: Czene Béla

Kikialtasi ar: 900 000 Ft / 2 571 EUR
Becsérték: 1 200 000 - 2 000 000 Ft
Estimated price: 3 428 - 5 714 EUR
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Vajda Lajos: Anna Margit, 1934,
Ferenczy Muzeum, Szentendre

151 | Anna Margit (Borota, 1913-1991, Budapest)

Onarckép kék medallal
Self-Portrait with Blue Pendant

41x25,5cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelzés nélkil | Unsigned

Kikialtasi 4r: 800 000 Ft / 2 286 EUR
Becsérték: 1 200 000 - 1 800 000 Ft
Estimated price: 3 428 - 5 143 EUR

152 | Regds Istvan (Budapest, 1945-)

Sziirrealista taj francia zaszloval, 1989
Surreal Landscape with French Flag, 1989

50x60 cm

Vegyes technika, applikacio, farost | Mixed technique,
application on fibre board

Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Regés 89
Hatoldalon | Reverse: Reg6s Istvan ,Romantikus kép
a forradalomrol" [1789-1989/

50x66 cm vegyes technika

Kikialtasi ar: 420 000 Ft / 1 200 EUR
Becsérték: 550 000 - 950 000 Ft
Estimated price: 1 571 - 2 714 EUR




153 | Czétényi Janos (Budapest, 1955-)

Alom, 1983
Dream, 1983

120x100 cm
Olaj, farost | Oil on fibre board
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Czétényi Janos 83

Kikialtasi ar: 380 000 Ft / 1 086 EUR
Becsérték: 500 000 - 700 000 Ft
Estimated price: 1 428 - 2 000 EUR
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154 | Sandorfi Istvan (Budapest, 1948-2007, Parizs)

Nature morte (MGtermi csendélet), 1994
Nature morte (Studio Still-Life), 1994

86x59 cm

Olaj, vaszon | Oil on canvas

Jelezve a hatoldalon | Signed on the reverse: Sandorfi Istvan 1994
Nature Morte au jus de Tomate

Kikialtasi ar: 1 500 000 Ft / 4 286 EUR
Becsérték: 2 200 000 - 3 200 000 Ft
Estimated price: 6 286 - 9 143 EUR




155 | Koncz Andras (Budapest, 1953-)

Gyorgyi, 1976
Gyorgyi, 1976

80,5x60 cm

Olaj, vaszon | Oil on canvas

Jelezve balra lent és hatul | Signed lower left and reverse: Konez

Jelezve a hatoldalon (pirossal) | Signed on the reverse with red: Koncz Andras
Hatoldalon stencilezett felirat | | Mimeographed inscription on reverse: Budapest 1976

Kikialtasi ar: 2 600 000 Ft [ 7 428 EUR
Becsértek: 3 500 000 - 7 000 000 Ft
Estimated price: 10 000 - 20 000 EUR

KIALLITVA | EXHIBITED

- 1976: Kreativitas és vizualitas, Jozsefvarosi Galéria

- 1998: Rdzsa presszo, Ernst Muzeum

- 2014: Az avantgarde 35 évente Ujjasziiletik, Neon Galéria

REPRODUKALVA | REPRODUCED
- Kozék Csaba: Egy konceptualis mlvész ,76-bol. Koncz Andras kidllitasa.
Balkon, 2014/10., 35.

IRODALOM | BIBLIOGRAPHY

- A hetvenes években fotokat csinaltunk. Koncz Andras kidllitdsa. Ernst Muzeum,
Budapest, 2002.

- Koncz Andras. Mivek 1974-1998 koz6tt. Ernst Muzeum, Budapest, 1998.

AVAGY TARGYA

A magyar pop art Sixtus-kdpolnajaban, a Kemény Gyorgy éltal Készeg Ferenc
cselédszobajaba készitett totélis falképen egy farmer se szerepel. Az amerikai
fogyasztoi tarsadalom legjellegzetesebb szimboluma 1970-1971-ben még
alig-alig volt elérhet6 a szocialista Magyarorszagon. Par évvel késobb, 1976-
ban, mikor Koncz Andrds a Képzémlvészeti Foiskolara jart, mar egyre tébb
Jazado fiatal" hordta a kiilonféle illegdlis csatornakon nyugatrol besziiremke-
d6 farmernadragokat. (A magyar véltozatot, a Trappert 1977-t6l kezdték gyar-
tani.) Ahogy Koncz kék farmerbe 6ltoztette meztelen néi modelljét, az egy la-
zadassal ért fel a hagyomanyos mivészképzés unalmas zsanereivel szemben. A
divatos, tépett frizurat viseld fiatal né az underground sztarok ontérvényi
flegmasagaval néz bele a kameraba. Mintha egy nyugati lemezboritérol lenne
kivagva: meztelen melleit csak félig fedi a lezseriil szétnyitott farmerdzseki,

ar
Koncz Andras: A Rozsa presszo terasza, 1976

cipzarja beszédes lyukat formal a slicc gombja alatt. Megkdzelithetetlen laza-
sagdval a vagy targyaként tdnik elénk, mind erotikus, mind fogyasztoi szem-
pontbdl kozelitve. (A kontraszt kedvéért: Koncz hires testvére, Koncz Zsuzsa
1976-0s lemezboritdjan decens fehér bluzt viselt a farmermellényhez és tra-
péznadraghoz.)

FARMERDZSEKI, FARMERNADRAG

Koncz Andrast elsésorban az 1980-as években kiforrt, az uj festészet fésodraba
tartozo, jellegzetes, expressziv nyelvezetérdl ismeri a kdzonség. De az elmult
évtized sordn rdiranyult a figyelem korai alkotasaira is, amelyeket az 1970-es
évek meghatarozo tendencidi alakitottak, a konceptualizmustol a hiperrealiz-
musig. Koncz a konceptudlis mivészet masodik, ,elatkozott" nemzedékéhez
tartozott, a Rdzsa Presszd koréhez, ahol olyan fiatalok bontogattak szarnyai-
kat, mint Drozdik Orshi vagy Karolyi Zsigmond. Jellemzéen éppen kék farmer-
dzsekiben és -nadragban kavargattak kavéjukat, mint Tolvaly Ern6 akciojan
szintén 1976-ban. Vagy egyszerlen (ildogéltek a teraszon és szévogették kon-
ceptuadlis mlvészeti terveiket - a fotok tanulsaga szerint rendszeresen igy tett
jellegzetes farmerkékben Vetd Janos, Body Gabor, Méhes Lorant, vagy akar
maga Koncz is. A festmény modelljén egy klasszikus Levi's dzseki lathato (Truc-
ker), k6zépkék szinben, a zsebe mellett kivilland piros cimkével, az optikai hatds
kedvéért zolddel festett fehér cérndval, megcsillano fémgombokkal. A fest-
mény kénnyen valt korszakszimbdlumma, méar 1976-ban szerepelt a Jozsefva-
rosi Galéria kidllitdsan, de lathato volt a Rdzsa Presszd torténetét feldolgozo
1998-as Ernst Muzeum-beli tarlaton is.

MELYHUTOTT SZENVEDELY
A modell kérili enterir halvanyan derengé vildgoskék feliilet, mint egy fo-
tomUGtermi hattér, amibdl csak a felsé élen szabadon hagyott régzitd csipesz
nyoma marad ki. Fricska a fotorealizmusnak, megtérve a fényképszerlség ha-
tasat. ,A modell rank néz, de nem kacérkodik, nem kommunikal veliink. Semmi
éteri nincs benne, hus-vér valésagaban a hiperrealista festmény, az aproléko-
san kidolgozott rajz és fényképek azt sugalljak, hogy »ez az én atiratom a néi-
séggel kapcsolatban«” - irta Kozak Csaba par éve Koncz ekkoriban készitett
aktjairdl. Kétségkiviil Koncz az 1970-es évekbeli amerikai hiperrealizmus hlivo-
sen szenvtelen stilusat alkalmazta. De a most vizsgalt képen - tul a melleket
feélig lattatni engedd farmerdzsekin - mindenhol tetten érheté a szenvedély a
festészet nyelvén kodolva. A fotografikus precizitassal megjelenitett néalak
alatt egy széles ecsetvonasokkal felmazolt csontszin(i alapréteg bujik meg. (A
test szine ezt modelldlja halvany rozsaszinekkel) A kép bal oldaldn még a
csontszin( felllet alatti szlirke alapozas is lathato, amire latvanyos, expressziv
savot huzott a sdrgaba martott ecset, jelezve a fest6 zaboldtlan, de a kép ked-
véert visszafojtott energiait, azokat a szenvedélyeket, amiket a modell hiivos
jelenléte fagyasztott meg.

Rieder Gdbor




156 | Kadar Béla (Budapest, 1877-1956, Budapest)

Mitoldgiai jelenet
Mythological Scene

29,5x22,5 cm

Tus, papir | Indian ink on paper
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Kadar Béla
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Kikialtasi ar: 380 000 Ft / 1 086 EUR
Becsérték: 480 000 - 600 000 Ft
Estimated price: 1 371 - 1 714 EUR

Jelen képlink hatoldala: Hazak, kutya és gazdaja

157 | Amos Imre (Nagykallo, 1907-1944, Ohrruf)

Ketten, 1941
Together, 1941

58,5x46 cm
Vegyes technika, papir | Mixed technique on paper
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Amos I. 1941

Kikialtasi ar: 3 200 000 Ft / 9 143 EUR
Becsérték: 3 800 000 - 4 800 000 Ft
Estimated price: 10 857 - 13 714 EUR

PROVENIENCIA | PROVENANCE
- Egykor izraeli magangytjteményben

Ez az 6 dramai jegyzete az életrdl, ez az 6 Bori notesze, melynek egy jelentés lapja a Ketten ciml 1941-es munkdja. Az ottho-
naba Ujra visszatéré Amos, nem csak a feltorlodo élmeények hatasara dolgozott megszallottan, hanem azért is, mert igy akarta
visszakapni régi életét, hogy Ujra alkotd mlveésznek, illetve egyszertien csak Ujra embernek érezze magat. A megnyugvast add
egyik legaltalanosabb témahoz nyult, a csendélethez. Talan erre volt sziiksége. De érdemes ezt az dsszetett szot esetiinkben
kettévalasztani: csend és élet. Ez az, ami kellett neki. A keretlegények vad kidltozasai, a bakancsok csattogdsa, a csakanyok
csérompdlése helyett, a csend. A masik dolog az élet, amire vagyott, az otthon, a szeretett, megszokott hétkdznapok felesége
¢és fest6tarsa Anna Margit oldalan, illetve az élet, mint maga a fizikai Iét e félelmetes idok szoritdsaban. Ebben a szellemben
keril a csendélet asztaldra a pohar vizben sarjadni akard kis nvény, a csatos lveg éltetd folyadékkal és a gyiimolesok, melyek
enyhitik az étvagyat és a mintds abrosz mely idézi az otthon puhasagat, melegét. A munkatabor tavolabol nézve, annyira szép
ez a jelenet, hogy szinte mar bibliai édenkertté valik és ez az az édenkert - amire Amos jozanul raérzett - hogy onnan mar &
6rokre kilizetett. A kép szélére szoruld, csonka fa el6tt abrazolt emberpar egymasba karol a bajban, a né tdmaszt adna, de a
férfi érzi, hogy a bln, az emberiség bline a haboru formdjaban mar beteljesedett.

Részlet Kolozsvéiry Marianna, Amos Imre monogrdfusanak tanulmdnydbol
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158 | Szabo Vladimir (Balassagyarmat, 1905-1991, Budapest)

Cicak
Kitties
41x60 cm

Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Szabo Vladimir

Kikialtasi ar: 850 000 Ft / 2 428 EUR
Becsérték: 1 400 000 - 2 800 000 Ft
Estimated price: 4 000 - 8 000 EUR

Tsuguharu Foujita: Cica, 1924, magantulajdon
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160 | Dudits Andor (Budapest, 1866-1944, Budapest)

159 | Nagy Vilmos (Budapest, 1874-1953, Budapest)

Bal utan

Holgy szalonban, 1908
After the Ball

Lady in the Salon, 1908

62x58 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Dudits A.

68x45 cm
Olaj, karton | Oil on cardboard
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Nagy Vilmos 1908

Kikialtasi ar: 320 000 Ft / 914 EUR
Becsérték: 440 000 - 650 000 Ft
Estimated price: 1 257 - 1 857 EUR

Kikialtasi ar: 280 000 Ft / 800 EUR
Becsértek: 360 000 - 500 000 Ft
Estimated price: 1 028 - 1 428 EUR
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161 | Egry Jozsef (Zalaujlak, 1883-1951, Badacsonytomaj) 162 | Czobel Béla (Budapest, 1883-1976, Budapest)

Ifjukori dnarckép, 1906 Parizsi modell karosszékben
Self-Portrait in the Artist's Young Age, 1906 Parisian Model in Armchair

27,6x21,7 cm 74,5x60,5 cm

Vegyes technika, papir | Mixed technique on paper Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve kozépen lent | Signed lower centre: Egry Jozsef Jelzés nélkiil | Unsigned
Jelezve balra fent | Signed upper left: Egry Jozsef 1906

Kikialtasi ar: 1 800 000 Ft / 5 143 EUR
Kikialtasi ar: 380 000 Ft / 1 086 EUR Becsérték: 2 200 000 - 3 800 000 Ft
Becsérték: 500 000 - 750 000 Ft Estimated price: 6 286 - 10 857 EUR
Estimated price: 1 428 - 2 143 EUR
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163 | Rippl-Ronai Jozsef (Kaposvar, 1861-1927, Kaposvar)

Yvonne (A rejtélyes holgy), 1900 koril
Yvonne (Anigmatic Lady), c. 1900

50x38,5 cm
Pasztell, papir | Pastel on paper
Jelezve jobbra fent | Signed upper right: Ronai

Kikialtasi ar: 12 000 000 Ft / 34 286 EUR
Becsérték: 14 000 000 - 19 000 000 Ft
Estimated price: 40 000 - 54 286 EUR

IRODALOM | BIBLIOGRAPHY

- Rippl-Ronai Jozsef gydjteményes kiallitasa. Szerk.: Bernath Maria-Nagy lldiko,
Magyar Nemzeti Galéria, 1998.

- Neuillyben. Rippl-Rdnai Jozsef és James Pitcairn-Knowles.
Szerk.: Keser(i Katalin, Ernst Muzeum, Budapest, 2004.

- Farkas Zsuzsa: Rippl-Ronai Jozsef. Kossuth-Magyar Nemzeti Galéria, 2006.

Thea Burns: The Art of the Pastel. Guy Cogeval-Araxie Toutghalian-Philippe Saunier-Isabelle
Abbeville Press Inc., Gaétan: Le mystere et I'éclat. Pastels du musée d'Orsay.
U.S. 2015 cimi kdnyv boritdja RMN-Musée d'Orsay, Parizs, 2008. kiallitashoz késziilt

kiadvanya. A kiadvanyban olyan remek mavészek munkai
vannak reprodukdlva, mint Millet, Manet, Degas, Redon,
Rippl-Ronai Jozsef vagy Lévy-Dhurmer.
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MONA LISA MOSOLYA

Almodozo tekintetd, torékeny francia hélgy, a parizsi szdzadfordulo kifinomult
miliéjeébdl: 6 volt Rippl-Ronai Jozsef skot baratjanak, James Pitcairn-
Knowles-nak szerelme, a ,rejtélyes hélgy", Yvonne, aki a visszaemlékezések
szerint Ill. Napdleon csdszar balkézrél szarmazo lednya volt. Szaja szegletében
a szfinxek - a szimbolizmus idején kiildndsen kedvelt - megfoghatatlan moso-
lya bujkal, épp olyan sejtelmesen, mint Mona Lisanal. Igéz0 jelenség: feltornyo-
zott sotét frizurdval, a Iélek mélyére hatod barna szemekkel és a karcsu nyakara
felkuiszo magas, zart galléru fekete kosztlimmel. A bal oldalrdl beesé fény kii-
|6n6s karaktert ad éteri megjelenésének. A whistleri esztétika szellemében tar-
tott, visszafogott szinvilagu figura mogott egy izig-vérig Rippl-Ronaira jellem-
20, delikat szinparositas tolti ki a hatteret. A hatalmas karosszék szine az
innepelt festd Rdéma dombi villajanak tirkizzold falfestését el6legezi meg, ami
a ,kukoricds korszak" szdmos képérél lehet ismerds. Ezt az élénk tonust ellen-
pontozza a hattér egynem(i lila feliilete, kiilonleges szinkulturarol tanuskodva.
Hasonlo szinkontraszt tér vissza Rippl-Ronai t6bb késobbi képén, példaul Pet-
rovics Elek mogétt: a tiirkizre atszinezett flles fotel és a szlirke hattérfal ket-
tésén (Petrovics Elek és Meller Simon, 1910).

PARIZSI PALYAKEZDES

Rippl-Ronai nem ,megfordult” Parizsban, mint oly sok magyar mavész, hanem
egész tudatosan teleplt ki, dolgozott Munkdcsy szarnyai alatt, kozben eléké-
szitve sajat palyakezdését. Kereste kortdrsainak, a sejtelmes hangulatokra fo-
gékony Nabis csoportnak a tarsasagat. Pontosan tudta, hogy a parizsi maveé-
szek tolongo tdmegébdl csak egy nagyszabasu attrakcioval tud kitGnni. Ezért
készilt nagyon komolyan elsé, Palais Gallierdban megrendezett, 1892-es kial-
litdsdra. Jogos szorongdsa blszkeséggé véltozott at, amikor a megnyitot el-
draszto elegans kozonség véleményét levélben irta meg apjanak: Kiallitdsom
altaldban mindenkit meglepett eredetiségénél fogva.. mindenben sok izlést
latnak. Annyi bizonyos, hogy a Parizsban él6 25 000 fest6 kozt elénydsen fog-
nak ismerni és egy kis névre is szert teszek, maris tudjak, hogy van egy Ronai
nev( magyar festd, aki az 6 francia izléstiknek teljesen megfelel.”

Rippl-Ronai Jozsef: James Pitcairn-Knowles arcképe, 1892,
Magyar Nemzeti Galéria, Budapest

FRANCIA MUERTOK KOZOTT

Rippl-Ronai parizsi bemutatkozo kiallitasa a Pester Lloyd 1882-es tuddsitasa
szerint is komoly sikereket hozott: ,Az a tény, hogy a kiallitas t6bb darabja mar
ismert parizsi magangyUjteményekhez tartozik, azt mutatja, hogy ez a fiatal,
eredeti magyar tehetség a legjobb uton van ahhoz, hogy Parizsban érvényesil-
ni tudjon." Rippl-Ronai ekkor sajétitotta el az 1890-es években népszerl pasz-
telltechnikét, aminek borongds sejtelmessége, delikat artisztikus kifejezésmaod-
ja jol illeszkedett a kifinomult parizsi kozonség esztétikai vilagahoz. (Ehhez tért
vissza id6s koraban Kaposvaron, amikor a hazai mtargypiacon gyakran sze-
replé pasztellportréinak tulnyomo tobbségét készitette.) A francia miértdk
még ma is pontosan értik ezeknek a miveknek a kifinomult szépségét, nem
véletlen lathato a Musée d'Orsay dllandd kiallitdsan, a pasztell teremben -
Degas- és Denis-miivek kdzott - a nyolcvanas évek dta Rippl-Ronai 1891-es
NG virdggal cimUl hires kompozicioja. Bar a Rippl-Ronai-szakirodalom ,fekete
korszakként" tartja szamon ezt a korai parizsi id6szakot, nem kizarélagosan a
whistleri sotét tonusok voltak ra jellemzéek, hanem inkdbb a diszkrét kontrasz-
tokra épitett szinpaletta - ahogy a most vizsgalt portrén a tiirkiz-lila paros.

A SZELLEM FINOM ARAMA"

A kép szélesebb holdudvarat az életmiiben a Nemzeti Galéridban 6rzott N6
fehérpettyes ruhdban (1892) karcsu alakja jelenti, valamint zéld files fotelben
szivarozd muvészt abrazolo Szinyei Merse Pal képmas (1911, MNG). Rippl-Ro-
nai feltehetéleg parizsi tartdzkodésa alatt készitette, az 1890-es évek végeén,
amikor kiforrt arcképfest6i tudomanya. Legpontosabban a késébbi muze-
umigazgato, Petrovics Emil méltatta - 1906-os kiallitasan - portréinak parat-
lan lélekabrazolo képességét: ,Vegyuk szemiigyre Rippl-Ronai arcképeit. A
puritansagig meng, szinte szegényes egyszerliségiik otlik el6szor szemiinkbe,
amint eléallitasuk is a legegyszerlibb eszkdzdkkel tortént; egy-két ecsettel és
négy-06t szinnel van legtébbjlik megoldva. lly sziikszavu eléadasban természe-
tesen nem jut hely a kiilséségek tiizetes leirdsanak, a ruha, a haj, kérmdok és
egyeb részletek hii kimunkalasanak, mely oly 6rommel télti el a nézék egy ré-
szét. De nagy erével valik ki a képbdl az, amit a miivész az abrazoltban kilono-
sen megérzett, s aminek kdézlésére minden igyekezetét dsszesitette: az emberi
Iélek. A vonasokon a szellem finom drama szalad végig; a Iélek mintegy kiszok-
ken az arcbol s elébe jon flirkészo tekintetlinknek."

Rippl-Ronai Jozsef: Szinyei Merse Pal képmasa, 1911,
Magyar Nemzeti Galéria, Budapest

Yvonne, 1890-es évek masodik fele. Feltehetéen
Rippl-Ronai Jozsef felvétele. MNG Adattar

ELET A NEUILLYI GDON HAZBAN

A parizsi mlvészeti szintér nemzetkozi tarsasdgaban néha egész kiilénds ba-
ratsdgok szévodtek. llyen a gazdag skot csaladbol szarmazé James Pitcairn
-Knowles és a kaposvari fest testvéri szévetsége. Mindketten 1887-ben érkez-
tek Pdrizsba, és Munkdcsy estélyein ismerkedtek meg egymassal, ahova
Rippl-Ronai mint a festéfejedelem segédje volt bejaratos. Pitcairn-Knowles
gazdag, mligyujtéként is ismert, posztokereskedd apja révén juthatott be a si-
kerei csucsan allo mivészfejedelemhez. A mas tarsadalmi rangu, de hasonloan
gondolkodo fiatal mlivészek dsszefogtak, bevéve Aristide Maillolt is triumvird-
tusukba. Pitcairn-Knowles és Rippl-Ronai 1892-1899 kéz6tt egyitt laktak egy
antik butorokkal berendezett, ddon hazban a Parizs melletti Neuillyben (a bér-
16 a tehetds skot volt). Sok, kés6bb hiressé valt festobarat megfordult itt ven-
dégként, Bonnard-tdl Vuillard-ig. Ebben a borongos, meghitt otthonban vellik
¢lt Rippl-Ronai késdbbi felesége, Lazarine és a korszak vége felé Pitcairn-Knowles
kiilonds baratndje, a ,rejtélyes holgy", az ,ajtatos magaviselet(i” Yvonne.

EGY REGI FOTO ES SZOKTETES A ZARDABOL

Ismert az a femme fatale-os bedllitdsu archiv fotd (MNG Adattar, Itsz.:
5143/1950.14.), amit feltehetdleg Rippl-Ronai készitett a konyokét felemeld,
fekete ruhds Yvonne-rol. A fénykép és a 2004-es kdzds Knowles-Rippl-Ro-
nai-kiallitas kataldgusaban kozolt éregkori fotd alapjan a most vizsgalt, vala-
mikor 1900 kérnyékén késziilt pasztellportré modellje egyértelmiien azonosit-
hato Yvonne-nal. A kilonds, elékel6 holgy eredeti nevét - sét, elsd férjének
nevét se! - tudta kideriteni eddig a kutatds. Jeremy Howard 2004-es tanulma-
nyabdl viszont ismerjlik kiilonds életének par részletét. Mikor az 1890-es évek
vége felé a borongos lelkivildgu, neurdzisra hajlamos Pitcairn-Knowles elhata-
rozta, hogy kolostorba vonul, ott taldlkozott ezzel a kiilénds asszonnyal. A né
egy id6s francia herceggel valo rossz hazassag miatt menekdlt a zardaba, mar
a hajat is levdgatta, hogy apacanak alljon. De e helyett - mint egy Balzac-re-
gényben - dsszekototték életiiket, a skot festé magaval vitte neuillyi otthondba.

James Pitcairn-Knowles sogornéivel és a ,Rejtélyes hélggyel”
Yvonne-nal Weisbadenben

I1I. NAPOLEON LEANYA

Mikor a kovetkezd években, valamikor 1900 kéril Pitcairn-Knowles elvitte Uj
szerelmét gazdag csalddja kozos wiesbadeni nyaraldséra, szigoru szabalyokat
fektetett le az inkognitd érdekében: a holgy kilétét nem lehetett taglalni, egy-
szerlien Yvonne-ként kellett szolitani, mintha a festd felesége lenne. Ekkoriban
ért véget Rippl-Ronai és Pitcairn-Knowles k6z6s neuillyi tartdzkodasa, feltehe-
téleg épp a maganéleti valtozas hatdsara. A skdt mlivész Németorszag felé
vette az iranyt (francia baratngjével), mig a magyar Kaposvar felé (Lazarine-nel
- 1902-ben Wiesbaden mellett vasarolt birtokot, majd épittetett egy hazat. A
skot miivész Andrew nevd, fotografus 6cese levelébdl kiilonds részletek dertl-
tek ki: ,Gyakran meghivtak, hogy toltsek naluk egy napot. Egyszer Yvonne ha-
loszobajaban voltunk. Oltozéasztalan eziistkeretes fénykép. »Ez volt az apam«
- mondta, és varta, hogy felismerem. Nem ismertem fel, igyhogy megmondta:
III. Napdleon." Ebbél a forrasbol tudjuk, hogy az egymas kézott ,rejtélyes holgy-
ként" emlegetett Yvonne-nak alapos oka volt a diszkréciora.

HERCEGEK ES KASTELYOK

Andrew levelébdl tovabbi életrajzi részletek is kideriilnek: ,Anyja udvarhélgy
volt, rangon aluli kapcsolat. Ugy latszik, Eugénie (a csaszarné) nem banta, és
Yvonne keresztanyja lett. Yvonne elmondta, hogy gyermekként gyakran tar-
tézkodott Anglidban, a csaszarnénal... Férje... herceg, elfelejtettem a nevét,
nala sokkal id6sebb volt. Nagyon boldogtalan volt." Minden kiiléncsége ellené-
re, Yvonne regényes élettorténete nem tlnik kitaldcionak. Lakdsukban diszes
butorok voltak I. Napoleontdl, izlésében és stilusaban megfelelt a francia arisz-
tokracia kivanalmainak. Rdaddasul olyan tetemes vagyonnal rendelkezett, hogy
Pitcairn-Knowles 6rokségével megtdmogatva egy pompas kastélyt épittettek
maguknak Freudenbergben. Yvonne - tébbnyire hamis - papirjain Marie-Eugé-
nie Victorie Guérinet néven szerepelt, de id6s kordra inkdbb csak ,Madame
Louis"-nak hivatta magat. (Ne felejtstik el, hogy ez mar a harmadik koztarsasag
koral)



Marie Eugenie Victoire Guerinetl in
‘den 50er Jahren, Fatoo privant

Marie-Eugénie Victoria Guérinet

IIl. Napoleon, 1860-70

BONAPARTE OROKSEGE

IIl. Napdleon a nagy Bonaparte Napdleon écesének és egy francia hercegnének
volt a fia, aki az els6 utdd, a Sasfiok haldla utan rangidés Bonaparte-6rokos-
ként lépett fel. 1848-ban elébb kdztarsasagi elndknek szavazta meg a nép,
majd kihirdette a Masodik Csaszarsagot, és lll. Napoleon néven elfoglalta a
tront. Koézel két évtized prosperald gazdasaga és valtozo sikerd, kalandor kil-
politikdja utan 1870-ben megbukott, és lemondott. A kdéztarsag elél a szom-
szédos Angliaba telepdl at, ahol 1873-ban hunyt el. Bar szerelmi hazassagban
¢lt, ifjukoratdl kezdve hiresen sok szeret6t tartott. Egyaltalan nem hihetetlen,
hogy a rejtélyes Yvonne a csaszar balkézrél szarmazo leanya lett volna. (Bar a
kutatas, jelesil Jeremy Howard szerint az is lehetséges, hogy mivel Yvonne a
kevés ismert dokumentuma szerint 1870-ben szlletett, az akkorra mar legen-
das szexudlis étvagyat elveszitd, vesekdtél szenvedd . Napdleon helyett fia,
Labenne grofja volt az apa.)

Rippl-Ronai Jozsef: Petrovics Elek és Meller Simon, 1910, magantulajdon
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EGY BARATSAG MEMENTOJA

Yvonne és Pitcairn-Knowles életvitele freudenbergi kastélyukban kifejezetten
udvari jellegl volt. Két tucat szolga leste kivansagaikat, teat ittak a kerti pavi-
lonban, luxusautot tartottak és alarcosbalokat szerveztek. Az asszony évekig a
neurozistél szenvedd férfi apolongéjévé és 6rz6 angyalava valt. Kozben
Rippl-Ronaival vald baratsaga nem szakadt meg soha, levelek, fotok és festmé-
nyek tanuskodnak rola. Yvonne 1909-ben hagyta ott a freudenbergi kastélyt és
Pitcairn-Knowles-t. Kevés nyom maradt utana. Ahogy Jeremy Howard fogal-
mazott: ,A»rejtélyes hélgyréla annyit tudunk, hogy alacsony volt (1.60 méter),
barna haja és szeme volt, és gyakran viselt hosszu fehér 6ltozetet és fatylat. A
freudenbergi idészakban mivészként is mikodott. Harom pillangdt dbrazold
melankolikus festménye Rippl-Ronaihoz kertilt Kaposvarra.” Rippl-Rdnai pedig
- feltehetdleg - a most felbukkant, kolt6i szépségl pasztellportrén drokitette
meg rejtélyes, éteri karakterét.




164 | Pankotai Farkas Béla (Pécel, 1885-1945)

Birkozok, 1928
Wrestlers, 1928

50x38,5 cm

Magassag: | Height: 35,5 cm

Bronz | Bronze

Jelezve a talapzaton | Signed on pedestal: Farkas Béla 928

Kikialtasi ar: 600 000 Ft / 1 714 EUR
Becsérték: 900 000 - 1 500 000 Ft
Estimated price: 2 571 - 4 286 EUR

165 | Szirt Oszkar (Budapest, 1889-1915, Galicia)

Szabin nék elrablasa, 1910 kordil
Abduction of Sabin Women, ¢. 1910

40x58 cm
Olaj, karton | Oil on cardboard
Jelzés nélkil | Unsigned

Kikialtasi ar: 340 000 Ft / 971 EUR
Becsérték: 500 000 - 700 000 Ft
Estimated price: 1 428 - 2 000 EUR

PROVENIENCIA | PROVENANCE
- Feltehetéen egykor Rippl-Ronai Odén gydjteményében






166 | Berény Robert (Budapest, 1887-1953, Budapest)

Zebegényi taj, 1935 korll
Zebegény, c. 1935

70x90 cm

Olaj, vaszon | Oil on canvas

Jelezve balra lent | Signed lower left: Berény

Hatoldalon | Reverse: Magyar Nemzeti Galéria biralati szama,
Nemzeti Szalon raglap, BAV raglap, Frankl felirat

Kikialtasi ar: 12 000 000 Ft / 34 286 EUR
Becsérték: 14 000 000 - 18 000 000 Ft
Estimated price: 40 000 - 51 428 EUR

PROVENIENCIA | PROVENANCE
- Egykor Tarjan Jend gydjteményében
- Egykor pécsi magangydjteményben

KIALLITVA | EXHIBITED
- 1977: BAV, 42. aukcio (kat. 28.)
- 1937: Képzémivészek Uj Tarsasaga jubilaris kiallitisa, Nemzeti Szalon (kat. 25.)

IRODALOM | BIBLIOGRAPHY

- Képzdmiiveszek Uj Tarsasaga jubilaris kiallitasanak katalogusa. Nemzeti Szalon,
Budapest, 1937.

- OItvényi—Artinger Imre: Berény Robert. Magyar Mivészet, 1936, 67-72.

- (e. a.): Berény Robert uj festményei. Ujsag, 1937. marcius 7.
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Berény Rdbert: Kunyhok, 1932, magéntulajdon



ZEBEGENYI KOZOSSEG

A vilagpolitikdtol megesémorlé fovarosi festék kozll Szényi Istvan fedezte fel
Zebegényt, a Dunakanyar szépséges ékkovét a 20-as években. A Gresham-kor
szamos szellemi tarsa kévette ide hosszabb-révidebb idére. A zebegényi alko-
tok a nagybanyai figuralis latvanyfestészet expressziv, foltokkal és valérékkel
jatszd, humanista folytatasat képviselték a 30-as, 40-es években. Szényi mel-
lett Berény volt a zebegényi koldnia legrangosabb mivésze, aki 1934-t6l dol-
gozott a Dunakanyar-beli telepiilésen. A kérnyékbeli alkotdk mlvészete észre-
vétlen egymashoz hangolodott, mint azt az Ujsdg korabeli kritikusa is
¢észrevette: ,A motivumok meg-megismétlddése mas-mas mivészek munkain,
egymaga is stilusalakito folyamat. Masik stiluselokészité tényezo az egy tajé-
kon mikodé festok lelki rokonsaga és bardtsdga. Ez magyardzza meg a Zebe-
gényben dolgozd festdk munkainak bizonyos kozos kiils6 sajatossagait. (...)
Berény Robert ecsete alatt is elragadoan szép harmadnidkka alakulnak az elmulds
évadjanak banattal itatott borongo szinei."

BELEERZO FOLTKOLTESZET

Berény nyughatatlan, intellektudlis énje valésaggal megpihent a vidéki t4j
6lén. A sematizalt foltrendszerek dekorativ tdncara €piil6 kordbbi festéi nyelve
meglagyult, gordilékennyé, szinte simogatéva valt. A most vizsgalt tdjképe egy
bokros és erdds sdvokkal tarkitott ives volgyet dbrazol a meleg 6szi napstités-
ben. A kézponti motivum egy rakott kéfalu, nadfedeles épulet, ami valésaggal
beleolvad a domboldalba. Berény nem a taj leképezésével bajlddott, hanem a
lirai szépségl foltrendszer megkomponaldsaval. Az avantgard csattogods, ag-
ressziv vizualitasa helyett csendes, férfias koltészetet teremtett, mint tobb tar-

Edvard Munch: Asgérdstrandi vOros sziklak, 1904, Munch Museum, Oslo
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sa a Gresham-korben, olyan poétikus nyelvezetet, aminek megértéséhez bele-
¢érzé szem sziikséges. A hdatoldal tanulsdga szerint a festmény t6bb helyen is
szerepelt az elmult kézel egy évszazadban. 1977-ben a BAV aukciéjan keriilt
eladasra Zebegényi taj cimmel. Mivel egy toredékes Nemzeti Szalonos raglap is
lathato a kép vakkeretén, Berény pedig csak ritkdn, a KUT tagjaként szerepelt
az intézmény kiallitasain, egyértelmlien az 1937-es tarlaton szerepld szintén
Zebegényi tdj cimi kompozicioval azonosithatjuk. Egy nagybetUs felirat szerint
a Frankl Szalonndl is megfordult.

ERZEKI SZINKEPEK

Ma mar kevesen értik azt az érzékeny festdiséget, amit a Gresham-kér miivé-
szei miiveltek. A kor hangadd mugyijtoje, Oltvanyi-Artinger még pontosan
tudta, mirél szdl az érett berényi piktura: ,Egészben lat, egészben koncipial.
Mélygyokerl életszeretete megakadalyozta, hogy az izmusok fel6rlé ereje és
oppondld szandéka huzamosan magéahoz lancolja. Anélkil, hogy részvétlendil
ment volna el azon dramlatok mellett, amelyek minden vérbeli festét felizgat-
tak és allasfoglaldsra kényszeritettek, kétségtelen eredményeikbdl csak annyit
vett at, amennyit a régibb festészet tanulsagaihoz haszonnal fiizhetett. (...)
Nincs tematikus kotottsége sem. Az élet gazdag jelenségeibdl szabadon va-
lasztja képdtleteit és telt, teljes skalaju palettdjanak érzéki szinképei engedel-
mes hangzattal allanak a festdi kozlés szolgdlataba. Minthogy motivumait a
természet ¢s a felszabadult képzelet sugalljak, képei egészséges életkdzelséget
arasztanak abban a kolt6i értelmezésben, amely az dbrazolast szellemivé, mi-
vészetté varazsolja."
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Edvard Munch: Thuringewaldbél, 1905, Munch Museum, Oslo




167 | Egry Jozsef (Zalaujlak, 1883-1951, Badacsonytomaj)

Brugge-i kikotében, korai 1910-es évek
In the Port by Brugge, early 1910s

47,5x68,5 cm
Olaj, karton | Oil on cardboard
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Egry Jozsef

Kikialtasi ar: 850 000 Ft / 2 428 EUR
Becsérték: 1 000 000 - 1 500 000 Ft
Estimated price: 2 857 - 4 286 EUR

168 | Frank Frigyes (Budapest, 1890-1976, Budapest)

Mutermi csendélet erdélyi bokallyal
Studio Still-Life

75x60 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve balra lent | Signed lower left: Frank Frigyes

Kikialtasi ar: 550 000 Ft / 1 571 EUR
Becsérték: 800 000 - 1 200 000 Ft
Estimated price: 2 286 - 3 428 EUR

Czdbel Béla: Viragesendélet, 1929,
magantulajdon




169 | Csok Istvan (Saregres, 1865-1961, Budapest)

Dunaparton, 1911
Danube Bank, 1911

65x85 cm

Olaj, vaszon | Oil on canvas

Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Csok 1. 911

Vakraman sajat kezu felirat | Autograph inscription on the strecher: Csok Istvan
olajf. Zuizii els6 sétaja 1600 Korona

Kikialtasi ar: 5 500 000 Ft / 15 714 EUR
Becsérték: 7 000 000 - 9 000 000 Ft
Estimated price: 20 000 000 - 25 714 EUR

REPRODUKALVA | REPRODUCED
- Vasarnapi Ujsag, 1911/51., 1025. oldal

IRODALOM | BIBLIOGRAPHY

- Balvanyok és déemonok. Csok Istvan (1865-1961) festészete. Szerk.: Gartner
Petra-Kirdly Erzsébet, Szent Istvan Kiraly Mazeum, Székesfehérvar, 2013.

- A csabitas fegyvere. Szerk.: Molnos Péter, Kieselbach Galéria, Budapest, 2018.

Csok Istvan: Felesége arcképe, 1905 kordil,
Magyar Nemzeti Galéria, Budapest



MODERN ES HAGYOMANYOS

A mohdcsi Duna-part fovenyén két ndalak all: egy népviseletbe 6lt6z6tt me-
nyecske és egy legfrissebb parizsi divat szerint 61tozkddé fiatalasszony. A széles
kalapot, fekete keszty(t, szoknyat, kendét és aranyl¢ felséruhat visel baba-
arcu szépség a fest imadott felesége, a jo csaladbol szarmazo Nagy Julia.
A fehér babakocsit dvatosan tolo lednyka az ujsziiléttre felligyelé dadus; jel-
legzetes népviselete alapjan kénnyen beazonosithatdan egy sokdc menyecske.
A mohdacsi sokdcok (horvatok) ruhdzata kiléndsen latvanyos: mivirdgdiszes
fékotd, dusan himzett hazivaszoning, gyapjuszoknya, nagyviragos, tarka se-
lyemkdtény és a kimend idején hatravetett fatyolkendd. Csok elomldan
expressziv, impresszionistaktol tanult ecsetkezeléssel jelenitette meg a plein air
jelenetet, a kisbabat sétaltatd noket, az drnyat veté falombot, a hullamzo fo-
lyot, a tavoli uszalyt és a messzi tulpart felett gomolygo fellegeket. Jelképes
erejli kompozicidba slritette a nagyvarosi modernség és a népi hagyomany
talalkozasat.

A FORDULOPONT

A negyvennégy éves, érett mlvész szamara az 1909-es év dontd fordulatot
hozott. Tul a bohém miincheni és parizsi éveken, a festéi kudarcokon és sikere-
ken, megsziiletett kislanya. Bar eredetileg Juliette-nek keresztelték, a mivé-
szettorténetbe becenevén, Ziiziiként vonult be. A Magyarorszagra hazatelepiilt
Csok nem tudott betelni kislanya szépségével, és akarcsak francia modern elg-
képei, Monet, Renoir vagy Bonnard, szamtalan képen 6rokitette meg tlindéri
szépségli lednyat. Ahogy Balint Jend irta a rola készitett képekrdl, 1930-bdl
visszatekintve, meghato érzékenységgel: ,Es Zizi. Legmegkapdbb képeit rola
festette. () volt az, aki nemesak atyai szivét, de mlvészi ambicioit is édes tarta-
lommal telitette és a legmagasabb képességekre fokozta. Mar mint csecsemo,
6 az igazi modellje, s Ugyszdlvan ott serdil kiteljesedett néi szépséggé miivész-
atyja ecsetje alatt.”

Csok Istvan: Zuzl a bolesében, 1910 koril, Magyar Nemzeti Galéria, Budapest
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A ZUZ0-CIKLUS ELSO JELENETE

A festé monografusa, Révész Emese nagy tanulmanyaban elemezte az 1910-
1925 sziiletd Zuzli-ciklust. A most elemzett jelenetrél igy irt: ,A sorozat legko-
rabban készllt darabja, a Ziizii elsé sétdja mind koziil a leginkabb szimbolikus
értelm(. A babakocsiban »elsé sétara« vitt csecsemd kisérdi - éppugy, mint a
jelenet szintere - jelképesek. Egyltt van itt mindaz, aki és ami Csok szamara
¢lete e forduldpontjan kiilondsen értékes: a mohacsi Duna-part, a babakocsi-
ban UjszUl6tt lanya, oldalan pedig a két »vilagrend« szépségei, a sokac parasz-
tasszony (innepi viseletben és a festd szépséges felesége divatos parizsi ruha-
jaban. Mindkét 6ltozet draga és szinpompas, viseldik sajat kulturajaban a
gazdagsdg és a szépség kifejezdi, s a festé mindkét feluletet vibralo, expressziv
szinfoltokkal kelti életre. E tarka szincsokrok kdzott a babakocsi a fehér szin
kiilonb6zo arnyalataibol bontakozik ki. Az eltérd kulturdlis zonak k6zos jelenlé-
te ekkor é€lénken foglalkoztatta a Parizsbol mind gyakrabban hazatekintd
Csokot."

NEPSZERU KLASSZIKUS

A Ziizii elsé sétdja nagy karriert futott be. Mar 1911-ben szines mellékletként
szerepelt - Séta cimmel - a MUvészetben k6z6lt hosszu Csok tanulmany mel-
lett (1911/3.). Ez a kép feltehet6leg azonos azzal az 1910-es els6 valtozattal,
ami a hagyatékbol keriilt be 1961-ben a Magyar Nemzeti Galéria gydjtemé-
nyébe. Csok népszerd festdi témdit sok valtozatban megismételte. A most vizs-
galt Ziizi elsé sétdja - részletei és datuma alapjan - egyértelmiien azonosit-
haté a Vasarnapi Ujsag 1911. decemberi szimaban reprodukalt véltozattal.
(Tovabbi, késébb késziilt valtozata is ismert a témanak, az egyik a 2018-as
A csdvbitds fegyvere cimii kétetben is lathato.) A téma népszerliségét tovabb
fokozta, hogy helyet kapott az 1932-ben kiadott, szines litografiai lapokat tar-
talmazo, Zizi ciklus cimi grafikai albumban (Ziizii a kocsiban cimmel), igy a
legszélesebb kozonséghez is eljutott. Azota megszamlalhatatlan alkalommal
szerepelt kilénféle Csok-kotetekben és -kiallitdsokon, igazi klasszikussa valva.

Csok Istvan: Zuzl a kakassal, 1912, Magyar Nemzeti Galéria, Budapest




170 | Glatz Oszkar (Pest, 1872-1958, Budapest)

Bujaki utca, 1923
Street in Bujak, 1923

50x68 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Glatz 1923

Kikialtasi ar: 480 000 Ft / 1 371 EUR
Becsérték: 600 000 - 900 000 Ft
Estimated price: 1 714 - 2 571 EUR
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171 | Anton Ebert (Kladruby, 1845-1896, Bécs)

A kis Amor, 1876
The Little Cupido, 1876

68,5x54,5 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve balra lent | Signed lower left: A. Ebert Wien 1876

Kikialtasi ar: 1 000 000 Ft / 2 857 EUR
Becsérték: 1 300 000 - 1 800 000 Ft
Estimated price: 3 714 - 5 143 EUR




172 | Czigany Dezsé (Budapest, 1883-1938, Budapest)

Onarckép
Self-Portrait

72x51 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra fent | Signed upper right: Czigany

Kikialtasi ar: 7 500 000 Ft / 21 428 EUR
Becsérték: 9 000 000 - 12 000 000 Ft
Estimated price: 25 714 - 34 286 EUR

PROVENIENCIA | PROVENANCE
- Egykor Tarjan Jeno, majd pécsi magangyUGjteményben

REPRODUKALVA | REPRODUCED

- Rum Attila: Czigdny Dezs6. Budapest, 2004, 95. kép

- Modern magyar festészet 1919-1964. Szerk.: Kieselbach Tamas. Budapest, 2004, 344. kép
- A pécsi Petrd Gy(jtemény. Vélogatas. Szent Istvan Tarsulat, Budapest, 2002, 106.

IRODALOM | BIBLIOGRAPHY

- Rum Attila: Czigany Dezs6. Kossuth-Magyar Nemzeti Galéria, Budapest, 2015.

- A Nyolcak. Szerk.: Markdja Csilla-Bardoly Istvan, Janus Pannonius Muzeum, Pécs, 2010.
- Rum Attila: Czigany Dezs6. Budapest, 2004

A LEGNEHEZEBB ONARCKEP TiPUS

Nevetd dnarcképet festeni egyaltalan nem konnyi feladat. Egy gondosan kivi-
telezett olajképen nehéz megdrokiteni az arcnak azt a pillanatnyi érzelmi hul-
ldmzasat, amit a nevetés jelent. A holland aranykor legjobb portretistai kiilén
nevetd karakterfejeket festettek (példaul Frans Hals), de a miifajnak Rembrandt
kiméletlen dnarcképei adtdk meg az igazi mivészettérténeti rangot. Remb-
randt palyakezdé fiatalsdgatdl kezdve egész dreg koraig szamtalanszor meg-
orokitette dnmagat, széles szajjal nevetve, dévajul kacagva vagy kajanul moso-
lyogva. A magyar festészetben kevesen nyultak ehhez a kényes, nehéz témahoz,
ami kénnyen atbillenhet torz vigyorba. Rudnay Gyula festette meg magat ne-
vetd szatirként tébbszor is, illetve a hol mosolygd, hol kacsintd, hol Gvdltd pi-
rospozsgas Scheiber Hugo. A legtobb viddm dnarcképet viszont Czigany Dezs6
hagyta az utdkorra - barmilyen meglepd is ez a tény életrajzanak tiikrében.

KERESOK LENYEGLATASA

A pesti kispolgari csaladban felcseperedd Czigany kora gyermekkoratol kezdve mivészi palyara
késziilt. A parizsi eszmélés eldtt belekostolt az akadémikus képzésbe. 1904-ben utazott el6szor
Parizsba, ahol bejart a modern szellemiségl Julian Akadémidra, majd hamarosan a Filiggetlenek
Szalonjanak elismert részvevojéve valt. Kozben rendszeresen eljart festeni Nagybanyara és kozeli
baratsagba keriilt a modern mvészet els6 szamu nemzeti ikonjaval, Ady Endrével. Formalodo
festészetére Matisse, Gauguin és mindenekel6tt Cézanne volt nagy hatassal. A francids modern-
ség tudatosan épitkezé, ,kutato”, ,keres6" értelmiségi képvisel6jeként helyet kapott a Nyolcak
csoportjaban. Pazar 6narcképekben és cézanne-os csendéletekben gazdag festészetével komoly
sikereket ért el a kévetkezd évtizedekben. 1922-es kiallitasa kapcsan irta miivészetérdl Balint Ala-
dar a Nyugat hasdabjain: ,Czigany Dezs6 se 6hajtja a szivarvany minden szinét rdszorni vasznaira,
egy-egy erésebben hangsulyozott biborpiros szinfolt, meleg kék vagy flilledt barna szintémeg
elmond mindent. Fegyelmezettsége a rajzban, a szerkezetben megnyilatkozo folényes biztonsaga,
az érett tehetség joleso kiegyenlitettségét mutatja.”

NEVETO ONARCKEPEK CIKLUSA

Czigany legfontosabb zsanerének - a cézanne-i ihletésii csendéletek mellett - a portré, azokon
bellil is az dnarckép szamitott. Az 6nelemzés és a szerepjaték rembrandti mélységével faggatta
sajat arcvonasait és érzelmi allapotanak hullamzasat hosszu évtizedeken keresztil. Sajat magarol
festett portréi kozott is kiilon csoportot alkotnak azok az 1912-1914 kdrnyékén késziilt alkotasok,
amelyeken Veldzquez viddm népi figuraihoz hasonléan gitarral, kancséval vagy pérge kalappal
nevet bele a néz6 szemébe. A most vizsgalt, sokdig egy neves pécsi magangydjteményben 6rzott
példanyhoz legkézelebb a gitaros valtozat 4ll, amin ugyanazt a széles karimaju kalapot, sétét
mellényt és kibontott fehér inget hordja a mivész. A naplementére jellemzd fényviszonyok kézott
megfestett, itt elemzett portré legfontosabb karakterjegyét a kalapba tlizétt, jelképes ereji toll adja.

SZABADON, MINT A MADAR

A kulénféle szarnyasoktdl beszerezhetd kiegészité térténete messzire vezet vissza. A kdzépkori
didkok ugyanugy tollat tliztek stivegiikbe, mint a 48-as tabornokok (csak 6k strucctollat a pérge
karimaju Kossuth-kalapba), nem beszélve az észak-amerikai indidn t6rzsfonokok emblematikus
fejékérdl. A régi magyar kultura szerves része volt a tollas kalapdisz: a nemes urak a kdcsagok vagy
darvak evezotollait szurtak a forgoba, mig a parasztok a kakas- vagy ludtollakat a siiveg szalagja-
ba. A hazai népszokésok szerint ilyen hetyke diszt az id6sebb emberek nem hordhattak, csak a
legények vagy a fiatal hazasok. Czigany viszont nem fiatal fiuként tlizte parasztkalapjaba a barna
tollat, hanem mar meglett férfiként: a szimbolumok erejével idézve meg azt a szabadsdgot, amit
a madarak képviseltek a magafajta, vandoréletet €6, fliggetien mlvészek szamara.

Gulacsy Lajos: Cogito ergo sum (A falu bolondja),
1903, magéntulajdon

Rembrandt: Onarckép mint nevetd Zeuxis,
¢.1662, Wallraf-Richartz-Museum & Fondation Corboud,
Cologne
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173 | Szilagyi llona (Gyongyds, 1904-1985, Budapest) 174 | Fono (Fleischer) Lajos (Budapest, 1889-1951, USA)
Baratnok, 1924 Eva

Girlfriends, 1924 Eve

33x27 cm 28,5x21 cm

Akvarell, papir | Watercolour on paper Olaj, karton | Oil on cardboard

Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Szilagyi llona Wien 1924 Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Fond
Hatoldalon | Reverse: Kitizétt Eva Fono Lajos

Kikialtasi ar: 180 000 Ft / 514 EUR
Becsérték: 280 000 - 400 000 Ft Kikialtasi ar: 460 000 Ft / 1 314 EUR

Estimated price: 800 - 1 143 EUR Becsérték: 550 000 - 750 000 Ft
Estimated price: 1 571 - 2 143 EUR

Patko Karoly: Flirdé utan, 1923,
magantulajdon
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175 | Bohm Pal (Nagyvarad, 1839-1905, Miinchen)

A vasarfia, 1877
Fairing, 1877

45x63,5 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Bohm P 1877

Kikialtasi ar: 1 800 000 Ft / 5 143 EUR
Becsérték: 2 400 000 - 3 400 000 Ft
Estimated price: 6 857 - 9 714 EUR

370 KIESELBACH GALERIA
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176 | Tibor Erné (Nagyvarad, 1885-1945, Dachau)

Velencei részlet
Detail of Venezia

41x55 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Tibor Erné

Kikialtasi ar: 550 000 Ft / 1 571 EUR
Becsérték: 800 000 - 1 000 000 Ft
Estimated price: 2 286 - 2 857 EUR

177 | Vadasz Endre (Szeged, 1901-1944, Budapest)

Velence, 1938
Venezia, 1938

30x40 cm
Tempera, falemez | Tempera on panel
Jelezve balra lent | Signed lower left: Vadasz 1938

Kikialtasi ar: 750 000 Ft / 2 143 EUR
Becsérték: 1 000 000 - 1 500 000 Ft
Estimated price: 2 857 - 4 286 EUR
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178 | Bruck Lajos (Papa, 1846-1910, Budapest)

A Rialto hid feljarata Velencében, 1872
The Rialto Bridge in Venice, 1872

50x61 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve balra lent | Signed lower left: Bruck 872

Kikialtasi ar: 3 800 000 Ft / 10 857 EUR
Becsérték: 4 600 000 - 6 000 000 Ft
Estimated price: 13 143 - 17 143 EUR

PROVENIENCIA | PROVENANCE
- Egykor kiilfoldi magangydjteményben

KIALLITVA | EXHIBITED
- 1873. Bécsi Vilagkiallitas

Michele Marieschi: Rialto hid, 1740-es évek, Ermitazs, Szentpétervar




179 | Nagy Istvan (Csikmindszent, 1873-1937, Baja)

Fekvo akt
Lying Female Nude

76x97 ¢cm
Pasztell, papir | Pastel on paper
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Nagy Istvan

Kikialtasi ar: 750 000 Ft / 2 143 EUR
Becsérték: 800 000 - 1 000 000 Ft
Estimated price: 2 286 - 2 857 EUR

180 | Hollo Laszlo (Kiskunfélegyhaza, 1887-1976, Debrecen)

Szabadban, 1923
In the Open-Air, 1923

85x65 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: F. Hollo L. 1923

Kikialtasi ar: 1 200 000 Ft / 3 428 EUR
Becsérték: 1 400 000 - 1 800 000 Ft
Estimated price: 4 000 - 5 143 EUR

Perlrott Csaba Vilmos: Akt a természetben,
1910-es évek, magantulajdon




181 | Ismeretlen magyar festé 1890 koriil

Falusi jelenet
Village Scene

111x80 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelzés nélkiil | Unsigned

Kikialtasi ar: 1 800 000 Ft / 5 143 EUR
Becsérték: 2 200 000 - 3 000 000 Ft
Estimated price: 6 286 - 8 571 EUR

378 KIESELBACH GALERIA

182 | Telepy Karoly (Debrecen, 1828-1906, Budapest)

Fiileki var a Felvidéken (Talalka)
Fllek Castle in the Highlands (Meeting)

50x70 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Telepy K.

Kikialtasi ar: 1 800 000 Ft / 5 143 EUR
Becsérték: 2 600 000 - 3 800 000 Ft
Estimated price: 7 428 - 10 857 EUR

A Fuleki var egy 1909-es képeslapon

KIESELBACH GALERIA 379
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183 | Scheiber Hugo (Budapest, 1873-1950, Budapest) 184 | Pallay Sandor (Szabadbattyan, 1903-1954, Budapest)

Férfi pipaval, 1930-as évek masodik fele Ketten (Halaszok)
Man with Pipe, the second half of 1930s Together (Fishermen)

57,5x46 cm 90x80 cm
Tempera, papir | Tempera on paper Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve kozépen lent | Signed lower centre: Scheiber H Jelzés nélkdl | Unsigned

Kikialtasi ar: 750 000 Ft / 2 143 EUR Kikialtasi ar: 480 000 Ft / 1 371 EUR
Becsérték: 1 400 000 - 2 200 000 Ft Becsérték: 600 000 - 900 000 Ft
Estimated price: 4 000 - 6 286 EUR Estimated price: 1 714 - 2 571 EUR

REPRODUKALVA | REPRODUCED

- Molnos Péter: Scheiber Hugo. Festészet a jazz ritmusaban. Budapest,
2014. 412,

- Molnos Péter: Hugo Scheiber. Painting in the Rhythm of Jazz.
Budapest, 2014. 412.




382 KIESELBACH GALERIA

185 | Tobisch llona (Budapest, 1900-1985, Budapest)

Balatonfelvidéki taj (Balatonederics), 1930 kordil
North of Lake Balaton (Balatonederics), ¢. 1930

60x80 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
J.n. | Unsigned

Kikialtasi ar: 320 000 Ft / 914 EUR
Becsérték: 380 000 - 550 000 Ft
Estimated price: 1 086 - 1 571 EUR

PROVENIENCIA | PROVENANCE

- A mlvész ajandéka unokatestvérének, Gras Viktornak a Ganz és Tarsa Rt.

Fémérndkének, utana Gras Viktor leszarmazottainak tulajdonaban

186 | Vadasz Endre (Szeged, 1901-1944, Budapest)

Kilato
Viewpoint

40x50 cm
Tempera, falemez | Tempera on panel
Jelezve balra lent | Signed lower left: Vadasz Endre

Kikialtasi ar: 650 000 Ft / 1 857 EUR
Becsérték: 800 000 - 1 200 000 Ft
Estimated price: 2 286 - 3 428 EUR

KIESELBACH GALERIA 383
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187 | Bak Imre (Budapest, 1939-) 188 | Hopp-Halasz Karoly (Paks, 1946-2016, Paks)
Kék-sarga kompozicio, 1977 Rész és egész, 1980

Blue and Yellow Composition, 1977 Part and Whole, 1980

61x48 cm 22x22 cm

Szitanyomat, papir | Screen print on paper Tempera, papir | Tempera on paper

Jelezve a hatoldalon | Signed on the reverse: Bak/77 szitanyomat Jelezve balra lent | Signed lower left: 1980

Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Haldsz

Kikialtasi ar: 320 000 Ft / 914 EUR

Becsérték: 400 000 - 800 000 Ft Kikialtasi ar: 280 000 Ft / 800 EUR

Estimated price: 1 143 - 2 286 EUR Becsérték: 380 000 - 500 000 Ft
Estimated price: 1 086 - 1 428 EUR
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189 | Szoboszlay Eva (Mosonmagyarovar, 1942- ) 190 | Bornemisza Laszlé (Tiszadada, 1910-1995, Budapest)

Sziiletés, 1969 Mesevaros
Birth, 1969 Fairy Town
37x25,5 cm 10x8 cm
Olaj, farost | Oil on fibre board

Vegyes technika, papir | Mixed technique on paper

Jelezve balra lent | Signed lower left: Szobi 969 VIII. 12. Jelezve jobbra fent | Signed upper right: Bornemisza

Kikialtasi ar: 240 000 Ft / 686 EUR

Kikialtasi ar: 170 000 Ft / 486 EUR
Becsérték: 260 000 - 380 000 Ft Becsérték: 340 000 - 440 000 Ft
Estimated price: 971 - 1 257 EUR

Estimated price: 743 - 1 086 EUR
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191 | Roman Gyorgy (Budapest, 1903-1981, Budapest)

Fiird6, 1978/6
Bath, 1978/6

70x100 cm
Olaj, farost | Oil on fibre boarc
Jelzés nélkil | Unsigned

Kikialtasi ar: 1 100 000 Ft / 3 143 EUR
Becsérték: 1 600 000 - 2 400 000 Ft
Estimated price: 4 571 - 6 857 EUR

192 | Almasy Aladar (Debrecen, 1946-)

Angyalfoldi elmegyogyintézet
Mental Hospital in the District of Budapest ( Angyalféld)

52x66 cm

Olaj, vaszon | Oil on canvas

Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Almésy A.
Hatoldalon | Reverse: cimke

Kikialtasi ar: 750 000 Ft / 2 143 EUR
Becsértek: 1 300 000 - 1 700 000 Ft
Estimated price: 3 714 - 4 857 EUR

A festmény hatoldalan taldlhatd cimke Almasy Aladar irasaval




193 | Mikola Andras (Nagypeleske, 1884-1970, Nagybanya)

Mezei csokor
Bouquet of Wild Flowers

60x55 ¢cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra fent | Signed upper right: Mikola

Kikialtasi ar: 650 000 Ft / 1 857 EUR
Becsérték: 800 000 - 1 000 000 Ft
Estimated price: 2 286 - 2 857 EUR

390 KIESELBACH GALERIA

194 | Basch Andor (Budapest, 1885-1944, Budapest)

Csendélet narancsokkal, 1931
Still-Life with Oranges, 1931

81x65,5 cm
Olaj, falemez | Oil on panel
Jelezve jobbra kézépen | Signed centre right: Basch 31

Kikialtasi 4r: 650 000 Ft / 1 857 EUR
Becsérték: 800 000 - 1 200 000 Ft
Estimated price: 2 286 - 3 428 EUR



195 | Egry Jozsef (Ujlak, 1883-1951, Badacsonytomayj)

Kilatas Egry Jozsef miitermébdl
View from the Painter's Studio

42x31,5¢cm

Vegyes technika, papir | Mixed technique on paper
Hatoldalon | On the reverse: Nagy Istvannénak, Klarikanak
szeretettel Dr.Radnai Bélané

Kikialtasi ar: 2 800 000 Ft / 8 000 EUR
Becsérték: 3 800 000 - 5 000 000 Ft
Estimated price: 10 857 - 14 286 EUR

PROVENIENCIA | PROVENANCE
- Egykor a Radnai gyljteményben, majd Keresztes Laszl6 tulajdonaban

REPRODUKALVA | REPRODUCED
- Kolozsvary Marianna: Mednyanszkytol Barcsayig. Modern magyar mUvészet a
Keresztes-gyljteményben. Keresztes Kiadas, 2010, Budapest. 131 o.

Egry Jozsef: A festd (Ajto mogott), 1933, BTM Févarosi Képtar




196 | Czobel Béla (Budapest, 1883-1976, Budapest)

Parizsi diaklany piros mellényben, 1945
Parisian Student in Red Vest, 1945

66x50 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra fent | Signed upper right: Czobel 945

Kikialtasi ar: 1 800 000 Ft / 5 143 EUR
Becsérték: 2 200 000 - 3 800 000 Ft
Estimated price: 6 286 - 10 853 EUR

197 | Konjovic, Milan (Zombor, 1898-1993, Zombor)

Szobaban, 1933
In the Room, 1933

80x64 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra fent | Signed upper right: Konjovic 33

Kikialtasi ar: 6 500 000 Ft / 18 571 EUR
Becsérték: 7 000 000 - 9 000 000 Ft
Estimated price: 20 000 - 25 714 EUR




198 | Scheiber Hugo (Budapest, 1873-1950, Budapest)

Férfi kék kabatban
Man in Blue Coat

50,5x47,5 cm
Vegyes technika, papir | Mixed technique on paper
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Scheiber H.

Kikialtasi 4r: 480 000 Ft / 1 371 EUR
Becsérték: 550 000 - 700 000 Ft
Estimated price: 1 571 - 2 000 EUR

199 | Scheiber Hugo (Budapest, 1873-1950, Budapest)

Naplemente a varos hataran, 1930-as évek
Sunset on the City Border, 1930s

49x40,5 cm
Gouache, papir | Gouache on paper
Jelezve balra lent | Signed lower left: Scheiber H.

Kikialtasi ar: 2 400 000 Ft / 6 857 EUR
Becsérték: 2 800 000 - 3 400 000 Ft
Estimated price: 8 000 - 9 714 EUR
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200 | Czdbel Béla (Budapest, 1883-1976, Szentendre)

Kubikusok, 1904
Diggers, 1904

32,5x40,5 cm
Olaj, vaszon, papirlemezen | Oil, canvas on cardboard
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Czdbel

Kikialtasi ar: 2 200 000 Ft / 6 286 EUR
Becsérték: 3 400 000 - 4 800 000 Ft
Estimated price: 9 714 - 13 714 EUR

KIALLITVA | EXHIBITED
- 1971: Czobel Béla (1883-1976) Kossuth-dijas festémivész kiallitasa, Mlcsarnok

IRODALOM | BIBLIOGRAPHY
- Boloni Gyorgy: Kulfoldi kiallitasok. I. A parisi Szalonok. Jévendé 1906. junius, 25.
- Magyar Vadak Parizstél Nagybanydig 1904-1914.
Szerk.: Passuth Krisztina-Sziics Gy6rgy-Gosztonyi Ferenc, Magyar Nemzeti Galéria, 2006.

L,DURVA KEZZEL, KONNYEN"

Domb tetején két kubikus huzza a taligat. A plein air kompozicidn szinte érezni a nyari napsiités perzseld forrosagat, a festd
is hunyorit: a mélyebb drnyékok fekete folttd mosodnak, nem latjuk a figurdk arcat sem, de a messzi lombok is egy sététzéld
sdvva olvadnak dssze. A talicskas felgydrt ujju fehér inge viszont vildgit, akar a kék nadragok kirdlykék foltja az egynemu
égbolt el6tt. A posztimpresszionista remeklést nézve - amihez hasonlokat csak Nagy Balogh Janostol ismerlink - pontosan
érteni lehet, miért tartottak kirobbanoan tehetséges festdnek a fiatal Czobel Bélat kortarsai. A parizsi fauve-ok mellett kial-
litott, még inkabb a posztimpresszionizmus hatésa alatt all6 képeirdl igy irt Boloni Gyérgy 1906-ban: ,Anélkil, hogy valami
naczionalista érzés diktalng, az eléhaladok csoportjaba kell beiktatnom feltétlenil egy fiatal magyart is: Czobel Bélat akinek
nyolcz képe a modern térekvések szubsztratuma. Durva kézzel, kénnyen rajzol (...). E mellett nagy kolorista, akinek keze alatt
pillanatra sziiletnek meg bator szinharmoniak, nem csak a jovo 4ll elétte, hanem jelenje is van, olyan érdekl6dést tudott
munkdival rovid id6 alatt kelteni maga irdnt."

KIVETELES PALYAIV

Tersanszky Jozsi Jend elbeszélésebd! alkothatunk képet a fiatal Czobel temperamentumardl. Elsé nagybanyai tartdzkodasa
idején annyira idegesitette, hogy elegans pesti viseletét dllanddan 6sszekeni, ,hogy egyszer az iskola szeme lattara, mint egy
6riilt, nekiesett festékes ecsettel a ruhdjanak és bepacsmagolta: nesze neked elegancia! (...) Engem nem zavarsz a munkam-
ban." Ez a szenvedélyes festeni akards vezette el hamarosan a parizsi fauve-okhoz, akiknek vad szinkontrasztjait és forma-
torzitasait elhozta utdna Nagybanyara, kirobbantva a neés fiatalok ,forradalmat”. Itt indult el az a kivételes palyaiv, ami
Czobelt ugy 6rizte meg nagy magyar mesternek, hogy kdzben folyamatos kapcsolatot tudott dpolni a francia szintérrel is.
A most vizsgalt kicsiny, plein air gydngyszem sokaig képviselte Czobel festészetét, a mester példaul tinnepelt id6s alkotoként
bevalogatta az utolsd altala rendezett életmu-kiallitdsaba, amire 1971-ben keriilt sor a Mlcsarnok termeiben.

Nagy Balogh Janos: Kubikusok, Magyar Nemzeti Galéria, Budapest
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201 | Nyilasy Sandor (Szeged, 1873-1934, Szeged)

Beszélgetés a kertben
Conversation on the Garden

44,5x52 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Nyilasy

Kikialtasi ar: 360 000 Ft / 1 028 EUR
Becsérték: 500 000 - 700 000 Ft
Estimated price: 1 428 - 2 000 EUR

202 | Glatz Oszkar (Pest, 1872-1958, Budapest)

Kislanyok domboldalon
Girl on the Field

54x70 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve balra lent | Signed lower left: Glatz

Kikialtasi ar: 550 000 Ft / 1 571 EUR
Becsérték: 700 000 - 1 000 000 Ft
Estimated price: 2 000 - 2 857 EUR
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203 | Rubovics Mark (Pest, 1867-1947, Budapest)

Balatoni vitorlasok
Sailboats on the Lake Balaton

75x100 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve balra lent | Signed lower left: Rubovics M.

Kikialtasi ar: 260 000 Ft / 743 EUR
Becsérték: 400 000 - 700 000 Ft
Estimated price: 1 143 - 2 000 EUR

204 | Berkes Antal (Budapest, 1874-1938, Budapest)

Oszi utca, konflis, omnibusz, 1915
Autumn Street, Conflis, Omnibus, 1915

75x100 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Berkes A. 1915

Kikialtasi ar: 1 000 000 Ft / 2 857 EUR
Becsérték: 1 400 000 - 2 600 000 Ft
Estimated price: 4 000 - 7 428 EUR

KIESELBACH GALERIA 403



404 KIESELBACH GALERIA

205 | Marffy Odon (Budapest, 1878-1959, Budapest)

Onarckép, 1940-es évek elsd fele
Self-Portrait, early 1940s

31x23,5¢cm
Vegyes technika, papir | Mixed technique on paper
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Marffy

Kikialtasi ar: 120 000 Ft / 343 EUR
Becsérték: 200 000 - 300 000 Ft
Estimated price: 571 - 857 EUR

REPRODUKALVA | REPRODUCED
- Rockenbauer Zoltan: Marffy. Eletmiikatalogus. Maklary Artworks,
Budapest - Parizs, 2006, 380. oldal

206 | Gadanyi Jené (Budapest, 1896-1960, Budapest)

Taj madarakkal, 1948
Landscape with Birds, 1948

21x30 cm
Vegyes technika, papir | Mixed technique on paper
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Gadanyi Jend 948

Kikialtasi ar: 280 000 Ft / 800 EUR
Becsérték: 300 000 - 500 000 Ft
Estimated price: 757 - 1 428 EUR
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Julius Exter: Auforuch in die Moderne
cim( kényv boritdja
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207 | Exter Julius (Ludwigshafen, 1863-1939, Ubersee)

Napsiitotte hazak
Sunlit Houses

42x62 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: J. Exter

Kikialtasi ar: 950 000 Ft / 2 714 EUR
Becsérték: 1 200 000 - 1 800 000 Ft
Estimated price: 3 428 - 5 143 EUR

IRODALOM | BIBLIOGRAPHY

- Bruckmanns Lexikon der Miinchener Kunst: Miinchener Maler im 19.
Jahrhundert. Miinchen, 1981 pp.308-9. ; Schmid, Elmar D.: Julius Exter
Aufbruch in die Moderne. Klinkhardt L. Biermann, Miinchen, 1998

208 | Szonyi Istvan (Ujpest, 1894 - 1960, Zebegény)

Varosligeti to, (Tlikrozodés), 1911
Lake in the City Park, 1911

52,5x41,5 cm

Olaj, vaszon | Oil on canvas

Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Szényi | 1911
Hatoldalon | Reverse: Magyar Nemzeti Galéria
birdlati szama: 151/970

Kikialtasi ar: 550 000 Ft /1 571 EUR
Becsérték: 700 000 - 1 200 000 Ft
Estimated price: 2 000 - 3 428 EUR
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209 | Ujhézy Ferenc (Szolnok,1827-1921, Budapest)

Csendélet gyiimélesokkel és arany serleggel (Osz), 1865
Still-Life with Fruits and Golden Cup, 1865

50x71 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas )
Jelezve kbzépen lent | Signed lower centre: Ujhazy F. 865

Kikialtasi ar: 650 000 Ft / 1 857 EUR
Becsérték: 800 000 - 1 400 000 Ft
Estimated price: 2 286 - 4 000 EUR

PROVENIENCIA | PROVENANCE
- Egykor Sarkadi Andras gyGjteményében

210 | Benkhard Agost (Budapest, 1882-1961, Budapest)

Rozsacsokor
Rose Bouquet

56x70 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Benkhard

Kikialtasi ar: 320 000 Ft / 914 EUR
Becsérték: 480 000 - 600 000 Ft
Estimated price: 1 371 - 2 714 EUR
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211 | Basch Andor (Budapest, 1885-1944, Budapest)

Modell a mGteremben, 1937
Model in the Atelier, 1937

83x70 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Basch 37

Kikialtasi ar: 380 000 Ft / 1 086 EUR
Becsérték: 500 000 - 700 000 Ft
Estimated price: 1 428 - 2 000 EUR

212 | Ismeretlen magyar fest6, 1925 koriil

Akt narancssarga fotelben
Woman Nude in the Orange Armchair

85x74 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelzés nélkil | Unsigned

Kikialtasi ar: 800 000 Ft / 2 286 EUR
Becsérték: 900 000 - 1 500 000 Ft
Estimated price: 2 571 - 4 286 EUR
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213 | Gruber Béla (Budapest, 1936-1963, Budapest)
i ] 214 | Galimberti Lanow Maria (1880-1950)
NG kosarral

Woman with a Basket Onarckép z6ld fotelben

Self-Portrait in the Green Armchair
49x39 cm

Olaj, falemez | Oil on panel

81,5x52 cm
Hatoldalon | Reverse: hagyatéki bélyegzd

Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve balra lent | Signed lower left: Lanow

Kikialtasi ar: 220 000 Ft / 628 EUR
Becsérték: 340 000 - 480 000 Ft

Kikialtasi ar: 360 000 Ft / 1 028 EUR
Estimated price: 971 - 1 371 EUR

Becsérték: 480 000 - 700 000 Ft
Estimated price: 1 371 - 2 000 EUR

Jelen képiink hatoldalan: Onarckép
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215 | Litkey Gyorgy (Sajokeresztar, 1907-1975, Budapest)

216 | Bornemisza Laszlo (Tiszadada, 1910-1995, Budapest)

Szines hazak, allatok, 1966

Colorful Houses and Animals, 1966 Skandinav taj

Scandinavian Landscape

60x79 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Litkey 1966.

33x24 ¢cm
Olaj, papir | Oil on paper
Jelezve balra lent | Signed lower left: Bornemisza

Kikialtasi ar: 280 000 Ft / 800 EUR
Becsérték: 400 000 - 600 000 Ft
Estimated price: 1 143 - 1 714 EUR

Kikialtasi ar: 260 000 Ft / 743 EUR
Becsérték: 340 000 - 460 000 Ft
Estimated price: 971 - 1 314 EUR

414 KIESELBACH GALERIA KIESELBACH GALERIA 415



217 | Mednyanszky Laszlé (Beczko, 1852-1919, Bécs)

Fronton, 1914-1918 kozott
Soldier on the Front, between 1914-1918

19,5x31,5 cm
0laj, karton | Oil on cardboard
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Mednyanszky

Kikialtasi ar: 1 300 000 Ft / 3 714 EUR
Becsérték: 1 500 000 - 1 800 000 Ft
Estimated price: 4 286 - 5 143 EUR

REPRODUKALVA | REPRODUCED
- Modern magyar festészet 1892-1919.
Szerk.: Kieselbach Tamas. Budapest, 2003. 592 o., 924. kép
- Markoja Csilla: Egy masik Mednyanszky. Budapest, 2008. 1/37. kép.

416 KIESELBACH GALERIA

218 | Berény Rdbert (Budapest, 1887-1953, Budapest)

Holgy zold csikos sallal
Lady with Green Striped Scarf

80x60 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve balra lent | Signed lower left: Berény

Kikialtasi ar: 950 000 Ft / 2 714 EUR
Becsérték: 1 400 000 - 2 200 000 Ft
Estimated price: 4 000 - 6 286 EUR




219 | Sziile Péter (Nagyvarad, 1886 -1944, Budapest)

Havas taj (Trének), 1915
Snowy Landscape (Supply-column), 1915

39,5x47 cm 2
Olaj, vaszon | Oil on canvas Ear : e
Jelezve jobbra lent | Signed lower right: Szile Szerbia 1915 XII. 1; :
Jelezve balra lent | Signed lower left: V. K. Sopot

Kikialtasi ar: 650 000 Ft / 1 857 EUR
Becsérték: 800 000 - 1 200 000 Ft
Estimated price: 2 286 - 3 428 EUR

T et

Mednyanszky Laszlo: Fustolgé kémények, 1910-es évek, magantulajdon

T
ST




220 | Bernath Aurél (Marcali, 1895-1982, Budapest)

Angol tengerpart (Dover-i sziklak), 1963
Sea-side in England, 1963

75x130 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Jelezve balra lent | Signed lower left: BA

Kikialtasi ar: 5 500 000 Ft / 15 714 EUR
Becsérték: 8 500 000 - 15 000 000 Ft
Estimated price: 24 286 - 42 857 EUR

PROVENIENCIA | PROVENANCE
- Egykor dr. Kalos Pél gydjteményében

KIALLITVA | EXHIBITED
- Bernath Aurél festdm(ivész kidllitasa. Budapesti Torténeti Muzeum, Varmuzeum, 1972.
(71. Angol tengerpart)
- IV. Debreceni Orszagos Nyari Tarlat. Debrecen, Hajdu-Bihar Megyei Mivelédési Kozpont, 1974.
- Képek, szobrok a harminc év magyar mivészetébdl. Budapesti Torténeti Muzeum, 1977.
- Bernath Aurél (1895 - 1982) emlékkiallitas. Budapest, Ernst Muzeum, 1985. (Angol tengerpart)

REPRODUKALVA | REPRODUCED
- Bernath Aurél festdmiivész kidllitasa. Budapesti Torténeti Muzeum,

Varmuzeum, 1972. Katalogus. 51.

A doveri fehér sziklak

Bernath Aurél: London, 1962, magantulajdon

Az Angol tengerpart cim(i festmény kilonlegessége, hogy egykor Bernath egyik jelentés, 1945

utani gy(ijtéjének kollekciojat gazdagitotta. Megvasarlasanak kortilményeirdl elsé kézbél, az egy-
kori tulajdonos, dr. Kalos Pal és a festé fennmaradt levelezésébdl értesiilhetiink. A neves debrece-
ni orvos és felesége 1965-ben vette meg a képet Bernathtol, miutan az alabbi levelet kaptéak téle:

.Budapest 1965. VI. 18.

Kedves Zsoka, kedves Sandor,

Zsoka levelét kdszondm. Bizony mar par napja megvalaszolasra var. De hat nekem eladni egy ké-
pet elég gond - ismeritek indokaimat, tehat nem zokogom el tjra 6ket. igy hat Marilivel megbe-
széltem a kériilményeket és 6 beleegyezett abba, hogy a kép kimenjen a hazbol. Békkendk még
vannak: EI6szor is még valamit szeretnék festeni rajta. Nem sokat. Az égen egy keveset és a tengeren
egy keveset. Tehdt az elszallitds kissé késik. (...) Az arat - gondolom - tudjatok: 25 000 forint. (...)
Oszinte baratsaggal 6lel mindkettotoket Aurél”

A festmény kiemelkedd kvalitasait és az életm(iben elfoglalt kitiintetett helyét mi sem bizonyitja
jobban, mint hogy Bernath az eladas utan alig kilenc esztendével vissza akarta vasarolni alkotasat,
méghozza horribilis dron, megduplazva az egykor érte kapott 6sszeget.

.Budapest, 1974. 1I. 24.

Kedves Sandor,

ezer éve se hir, se levél Toled. Szeretnék valamit hallani Feldled. (...) Egyébként ,Angol partok”.
Fogodz meg! Nagyon szeretném visszavasarolni Téled ezt a képemet, mert hianyzik nekem. Dupla
pénzt adnék érte. Kérlek, hogy ezt a javaslatot ne vedd sértésnek. Az élet ilyen! (...)

Olellek régi baratsaggal: Aurél"



221 | Orlai Petrich Soma (Mez6berény, 1822-1880, Budapest)

Tinddi Lantos Sebestyén és Nadasdy Tamas nador
Sebestyén Lantos Tinodi and Palatine Tamas Nadasdy

50x43,7 cm
Olaj, karton | Oil on cardboard
Jelezve jobbra kézépen | Signed centre right: Orlai Petrich

Kikialtasi ar: 5 000 000 Ft / 14 286 EUR
Becsérték: 6 000 000 - 8 000 000 Ft
Estimated price: 17 143 - 25 714 EUR

REPRODUKALVA | REPRODUCED
- Belorus Gomelseuchenko 6 p. 246003

Orlai Petrich Soma arcképe 1878-ban

Orlai Petrich Soma: Szép llonka (8 db) I. Orlai Petrich Soma: Szép llonka (8 db) II. Orlai Petrich Soma: Szép llonka (8 db) Il1. Orlai Petrich Soma: Szép llonka (8 db) IV.
A les, Magyar Nemzeti Bank gyijteménye A meglepetés, Magyar Nemzeti Bank Bekdszonés, Magyar Nemzeti Bank Felkdszéntés, Magyar Nemzeti Bank
gyljteménye gydjteménye gyljteménye

=

Orlai Petrich Soma: Szép llonka (8 db) V. Orlai Petrich Soma: Szép llonka (8 db) VI. Orlai Petrich Soma: Szép llonka (8 db) VII. Orlai Petrich Soma: Szép llonka (8 db) VIII.
Bucsu, Magyar Nemzeti Bank gytjteménye Felismerés, Magyar Nemzeti Bank Busongds, Magyar Nemzeti Bank Gyasz, Magyar Nemzeti Bank
gydjteménye gydjteménye gyljteménye




222 | Paul Frenzeny (Franciaorszag, 1875-1922, London)

Lovas katonak
Soldiers on Horses

33,5x23 cm darabonként

Olaj, vaszon | Oil on canvas

Bal oldali kép: J. n. | Unsigned

Jobb oldali kép: Jelezve balra lent | Signed lower left: P. Frenzeny

A két mi egyittes kikialtasi ra: 650 000 Ft / 1 714 EUR
Becsérték: 800 000 - 1 400 000 Ft
Estimated price: 2 285 - 4 000 EUR




223 | Paul Frenzeny (Franciaorszag, 1875-1922, London)

Lovas katonak puskaval
Soldiers on Horses with Riffle

33,5x23 cm darabonként

Olaj, vaszon | Oil on canvas

Bal oldali kép: Jelezve balra lent | Signed lower left: P. Frenzeny
Jobb oldali kép: J. n. | Unsigned

A két m(i egydttes kikialtasi ara: 650 000 Ft / 1 714 EUR
Becsérték: 800 000 - 1 400 000 Ft
Estimated price: 2 285 - 4 000 EUR




224 | Ismeretlen olasz festd Antonio Bellucci (1654-1726) utan

Antiochus és Stratonice
Antiochus and Stratonice

80x93 cm

Olaj, vaszon | Oil on canvas

J.n. | Unsigned

A védetté nyilvanitasi dokumentumon: A. Bellucci utan. A festmény védett.
VEDETT | NO EXPORT

Kikialtasi ar: 900 000 Ft / 2 571 EUR

Becsérték: 1 300 000 - 1 800 000 Ft
Estimated price: 3 714 - 5 143 EUR

Pompeo Batoni: Antiochus és Stratonice, 1746, Museo de Arte de Ponce,
Puerto Rico

Antonio Bellucci: Antiochus és Stratonice, Varosi Mtzeum, Kassel




225 | Bianconi, Carlo (Bologna, 1732-1802, Miland) Coreggio (1489-1534) utan

Danaé (A festmény eredeti, késdbarokk faragott keretben)
Danae

88x103 cm
Olaj, vaszon | Oil on canvas
Hatoldalon | Reverse: autograf felirat: C. Bianchoni

VEDETT | NO EXPORT

Kikialtasi ar: 900 000 Ft / 2 571 EUR
Becsérték: 1 300 000 - 1 800 000 Ft
Estimated price: 3 714 - 5 143 EUR
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KIESELBACH GALERIA ES AUKCIOSHAZ

H-1055 Budapest, Szent Istvan krt. 5. = PhonefTel.: (36-1) 269-3148, 269-3149 « Fax: (36-1) 269-2219

BIDDING SLIP - VETELI MEGBIZAS

MUOVESZET| AUKCIO

Please bid on my behalf at the above sale for the following lot(s) up to the price(s) mentioned below, These bids are to be executed as is permitted
by other bids. | agree to comply with the Conditions of Sale as printed in the catalogue.

Megbizom Ondket, hogy nevemben a fenti aukcion az alabb felsorolt targy(aklra az altalam limitalt letitési ar(aklon vasarlast eszkizoljenek a tabbi

licital & Altal lehetdvé tett legalacsonyabb dron. A kataldgusban leirt arverési feltételeket elfogadom.
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ARRANGEMENT FOR PAYMENT

In order to avoid delay in clearing purchases buyers who are un-
known to us are advised to make arrangements for payment before

the sale or for satisfactory references to be supplied.
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